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XIII. évfolyam Budapest, 1903. augusztus hó 8 63. (1226.) szám

KOZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP 
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton

'0? mar>ar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetős! díj:
Z0 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Mag), Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), Éllöl-út 35. szám.

Kéziratokat t. szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI Henrik, Ilennel Károly, Hirsch]er Sándor. Jankóvich 
László gr.. Kende István, özv Kerkápoly Károiyné, Kőerfer 
István dr.. Kövér István, Kiesling Peronos, Puszta-Kürti 
uradalom, Lindenbaum Bódog, Lovast Ákos, Móré 
József. Nagy Antal. Nórák Károly, Pcttenhoffer Jenő. 
Perczel Sándor, Pick Miksa, Pintér Gyula, Schwartz 
Armin, Stern testvérek. Strobel Zoltán. Streicher Vilmos. 
Szalay 114a. ÜstíTy Miklós, Salary János. Szent-imrey 
Imre, Sztricfca Sándor, Yimmer Béla, Weisz Artur, 
Wetzel Lajos, Zsámbokréti Emii.

ín koronát : Busnvák Mihály, Szenek Gábor,
40 koronát: Balogh Sándor. Boer Endre. Kozics 

Gyula, Koős Mihály, Kvaszinger Ödön. Reé István. 
Standeiszky Oswald, Sztonkovics János, Tarnovszky 
Géza, Vimmer Károly.

60 koronát Jóskay Miklós Alistál.

Pályázati felhívás.
-íz Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

ő itala kezelt földmivesiskolai helyek közül 
vizától hirdet 1. a líako János-fele alapit- 
íyra. *

lyí ösztöndíj 240 K. Ezen alapítványra 
>Ázhatnak elsősorban borsodmegyei illető­
éi egyének.

A nagyatádi gazdakör alapítványára;
ösztöndíj 240 korona. Ezen alapítványra 
sorban nagyatádi, illetve somogvmegyei 

t'AÓgü egyének pályázhatnak.
A pályázók keresztlevéllel igazolni tartoz- 

:. hogy 16-ik életévüket betöltötték, továbbá 
kai bizonyitványnyal igazolandó, hogy a 
Vazok írni és olvasni jói tudnak. Pályázhat- 
; ezenkívül magyarországi fölmivesiskolába 
• felvett tanulók is, ha ezt az illető a föld­
es-iskola igazgatója által bizonyítja.

Kellő okmányokkal felszerelt kérvények 
: <V augusztus 31-ig az Országos Magyar 

-'h-ági Egyesület igazgatóságához (Budapest, 
Közi elek-u. 8.) nyújtandók be.

Forster Géza, 
igazgató.

Miskolezi VI. országos sörárpa- 
vásár.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 
úgyis mint a Gazdasági Egyesületek^ Országos 
Szövetségének Központja, a Borsodmegyei 
Gazdasági Egyesület, a Miskolezi kereskedelmi 
és iparkamara és a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete Miskolczm 1003. évi augusztus 25-én 
csütörtökön a vármegyeház nagytermében

országos sörárpavásárt
rendez.

A vásár délelőtt 9—12 óráig, délután 
2—4 óráig tart.

A vásáron résztvenni óhajtó eladó, árpá­
jából a „ Borsod megyei Gazdasági Egyesület“ 
titkári hivatalának faj és minőségenként 5 kg. 
mintát s amennyiben az árpa eladásával a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét óhajtja meg­
bízni, egyidejűleg ugyanazon mintából 4 kg-ot 
a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ (Buda­
pest, Alkotmány-utcza 31.) is beküldeni tarto­
zik. A minták legkésőbb augusztus hő 20-ig 
beküldendők. A rendező-bizottság.

Felhívás a koni 1 ótermesztő'khöz.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

a /". évben is díjtalanul közvetíti a hazai komló 
értékesítést, saázi bizományosa utján, a múlt 
évihez hasonló föltételek és módozatok mellett. 
A prospektust és komlőszállitási szabályzatot 
az érdekelt törvényhatóságok, gazdasági egye­
sületek, községek és nagyobb termesztőknek az 
egyesület már megküidötie. Kívánatra részlete­
sebb felvilágosítást ád az OMGE. igazgatósága, 
IX. Köztdek-u. S. sz.

Excelsior.
Az a barátságos polémia, mely legutóbb 

e lap hasábjain az agrár törekvések jelene és 
jövője tekintetében megindult, jól eső örömmel 
tölti el az ügy barátait. Az Írók egyike pana­
szolja a csekély gyakorlati eredményt, amelyet 
elértünk: a másik többre taksálja az eddigi 
sikert, gyakorlati tanácsokat ad a további mun­
kára s a magyar ifjúság tettre keltését, a föld 
népének megnyerését tűzi ki a közel jövő első 
föladatául.

l'gy látszik nekem, hogy a nézetek ellen­
tétes volla mellett is mind a kettőnek igaza 
van. Törekvéseink éle az utóbbi években mintha 
veszített volna. Egy kevéssé opportunisták 
lettünk. Széli Kálmán kedvéért enyhítettünk a

Nemzet aszorogep- 
bemutatás.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 
k:r. földmivtílésügyi miniszter ur íámoga- 

a .:. v- a kir. Jőzsef-müegyetem gépkisérleti 
-ma-ánnk közreműködésével
t v5 augusztus hó 28., 39. és 30. napjain
rödöllíij koronauradalomban mntrágyaszóró- 
p bemutatást rendez.

A bemutatásra 9 különböző szerkezetű 
. .. i la Mentve, azonfelül bemutatásra ke- 

Sark Rudolf gépgyáros uj rend-

1903. évi Julius havában befize­
tett alapítványi kamatok és tagsági 

év dijak.
Tagsági évdijba fizettek:

9 koronát : Ifj. Spor, on Pál,
10 koronát: Antal Alajos, Despinits Kálmán. 

Faragó Gvula, Fejős János, Fodor Gyula, Hajdú Aladár, 
Nagv László, NaeiT Vilmos, Robi lsek Márton, Szabadkai 
gazdakör, Tauber Károly. Yilághv Tibor, Zauner Alajos.

20 koronát: Andreáé Ernő, áltstaedter Zsigmond. 
Barta József, Benkő Géza, Böröez János, Czeiuer Nándor, 
Czinczár József, Csukássí Mván, Dein inger Imre, Deutsch 
Andor, Drávetzky János, Etter Kálmán. Fleischer Gyula, 
Fleischer Antal, Franesics József, Frank Emil, Fülöp 
Ferenc-*, Gayssler Ferencz, (lodor Ignáez, Gölniezky 
Géza, Guctníann Lajos, Hatházv Ferencz, Hautzinger

SS. és 29-én a biráló-bizotlság 
a nagyközönség részére pedig 

.ií vasárnap fognak a gépek

Terményeink értékesítését
Erőtakarmányezikkek beszerzését

bízzuk a

Mezőgazdák Szövetkezetére, Budapest, V., Atkotmány-u. 31.
k kívánatra bérmentve küldjük me// Terményértékesítési Feltételeinket. ---- --------GazdAkna

Mai számunk 2-1- oldal
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,:v >: modorán, de azért nem mondottunk íe 
urakról a követelésekről, melyekhez erős hitünk 
szerint a jobb jövő kötve van. Zászlónk aiá 
..--ni gyülekezett a jobbak csapata oiy gyorsan 
é- annyi tűzzel mint várni lehetett volna, de 
a.-ért lemondani és kétségbeesni nincs okmik. 
Az újjáalakulás csirái, melyeknek nem kis 
részét nekünk sikerült elvetni, még nem terem­
nek mindenfelé gyümölcsöt, de a figyelmes 
szemlélő nem zárkozhatik el az elől, hogy az 
újjászületés, a réginél kifogástalanabb gazda­
sági és társadalmi politikának útja meg van 
nyitva. Pedig ezé a jövő. Jogosan mutatott 
erre Baross János.

Éppen tiz éve annak, mikor a mai magyar 
agrármozgalom megindult. Kevesen voltunk s 
e kevesek közül is csak néhány merte remélni, 
hogy elérjük azt, amit tényleg elértünk: törek- 
vvseink jogosultságának elismerését. Az ellen­
tábor erejének minden konczentrálása, eszkö­
zeinek minden súlya mellett is gyengébbnek 
bizonyult, mint hittük. Pedig vele volt legfélel­
metesebb ellenségünk, a nemzeti bűn. a nem- 
bánomság, a közömbös hidegség, a nyugalom­
nak és kényelemnek szeretete, mely sokakra 
nézve édesebb a nemzeti nagyságnál is, mely­
hez csak fáradozások árán lehet jutni. Még is 
elértünk odáig, ahol ma vagyunk. Az uj eszmék 
apostolait igyekeztek ugyan megkövezni, de 
azok mégis utat törtek a nemzet szivéhez és 
módosították a közvéleményt.

A közfelfogás gyökeres módosulása mel­
lett Darányi sikerei az uzsoratörvény javaslata, 
a hires 34. §., a börze megadóztatása, a szö­
vetkezetek mindenirányu és szinte félelmetes 
szaporodása, olyan alapok, a melyek után biz­
hatunk a jövőben. A legnagyobb baj az volt, 
hogy nem csupán aktiv ellenségekkel kellett 
küzd énünk, hanem azzal a sajnos eléggé meg­
okolt ellenvetéssel is, hogy úgy is hiába minden 
a. becsületes törekvéseknek nálunk nincs jövője. 
Bizonyos fokig sikerült ezt a nézetet is letörni. 
Ebből a szempontból fogva fel a dolgokat, tö­
rekvéseink erősödése az én szememben nem

T A R C Z A.
Tarlókon.

Olyan beszédes ilyenkor a föld, mint egy 
öreg ember, a ki nagy időket látott. S miként 
az olyan öregtől, a ki valamikor szebb napokat 
élt, ö tőié is csak panaszt hallani. Az a bána­
tos csönd a mi elömíik a tájon, semmi más, 
mint az ö panaszos lelkének a megnyilvánu­
lása ; a tűnő délibáb, az asszott fü, a lesült 
tarló, ritka termés, az egymástól távol álló 
keresztek pedig panaszos lelkének kifakadásai. 
Mennyi mindent lehet kiolvasni azokból a ke­
resztekből; miként egy nagy-nagy könyvből. 
Mert igen nagy nyitott könyv az anyaföld s 
azok a keresztsorok annyi mindent beszélnek 
temérdek földi bajról, küzködésről, temérdek 
munkáról, a mely az embert a röghöz köti.

Járom ezt a letarolt mezőt, valamikor 
vadvirág termett csak rajta és fü; ezrével 
legelt rajt" a jószág s hangos volt a gulya 
kolompjától az egész nagy határ. Ma csöndes. 
Emberek verejtékes munkával töltik rajt’ a 
napot, de azok nem is danolnak, nem is be­
szélnek, mint régen a gulyás, a csikós.

A keskeny, hosszú mesgyén, a melyen 
állok, jó távol vannak egymástól a keresztek, 
kicsinyek is s a kévékben, a miből összerótták, 
sovány a kalász. Megolvasom mennyi termett 
azon a darabkán; hét kereszt! kezesebb mint

csupán az igazán magyar gazdasági politika 
érvényesülését jelenti, hanem jelenti azt is, 
hogy idegen jelszavak és jogosulatlan befolyá­
sok békóiból felszabadulva, a nemzet végül 
igazán urává lesz magának és csinál olyan 
politikát, mely szükségeihez idomulva a haladás 
és emelkedés forrása. Sikerrel kísérti meg a 
saját lábán járást.

Persze a harczolők még mindig kevesen 
vannak. A mull lefolyása, a politikai nevelés 
hiányossága mellett nálunk aránylag kevés 
embernek van meggyőződése és még kisebb 
azoknak száma, a kik ezután indulni minden 
körülmények között hajlandók volnának. De e 
szám mégis nő és pedig azok közül is csatla­
koznak hozzánk, akiké a jövő. Az ifjúság kezd 
megérteni bennünket s felmelegül eszméinkért, 
melyektől a jobb jövőt várja. Példa reá Pozsony 
és bizonyságosok a lelkes ovácziók, a melyek­
ben ott a sajnos gyéren képviselt agrár vezér­
kar ez év tavaszán részesült. Mindez alapjában 
véve eszméink erején kívül egy lelkes ifjú 
orvos, Kovács Lajosnak érdeme. Ez is mutatja, 
hogy a kitartó és önzetlen munka sikert arat. 
Csüggedni ép ezért nem szabad, de igaz ok 
nincs is reá. A nemzeti törekvések barátai 
1848 előtt sokkal nyomottabb kedvben voltak 
és lehettek is, — pár hónap múlva azonban 
mégis mi történt ?

Mindent a jó sorsra bizni azonban 
éppen nem akarunk s miután a tárgy érintve 
van el kell mondanom, hogy a Magyar Gazda­
szövetség vezetőségét nagy tervek foglalkoztat­
ják. Meg akarja, sőt már a közel jövőben meg 
is fogja indítani, egyelőre az Alföld nehány 
megyéjében azt az intenzív munkát és fokozott 
agitálást, melynek ezélja egyrészt a vezetésre 
hivatott elmek tömörítése, szervezése és mun­
kára keltése, másrészt pedig a nép szocziális 
és gazdasági öntudatának felébresztése. Nagy 
dologról van szó, arról, hogy uj ideálokat 
ültessünk szivükbe és meg is tanítsuk őket 
értük dolgozni. Arról, hogy a vezetésre hiva­
tottak és a vezetésre szorulók közt kapcsot,

tavaly, akkor — ha jól emlékszem — tiz volt 
rajta, nagyobb is, szebb is. Ismerem a gazdá­
ját. derék, jóravaló ember, szegény, de azért 
nem sajnálja a földtől a munkát. A múlt ősz­
szel megtrágyázta jól, felszántotta kétszeresen, 
tavaszszal megfogasolta és tengernyi imát kül­
dött az ég urához, hogy az elvetett magot 
megnövessze és adjon áldást reá. Mind hasztalan.

Az a hét kereszt egy szomorú fejezete az 
anyaföld elbeszélésének.

Amott az a nagy darab föld gazdag em­
beré, már hordják is róla az életet. Valami 
harmadnapja, mégis temérdek rajt" a kereszt, 
megszámlálhatatlan. De azért kevés; ahhoz a 
nagy darab földhöz temérdek munkához, kevés. 
Az emberek akik hordják, szótalanul adogatják 
a kévéket a szekérre; kelletlenül is, mintha 
egy csepp örömük sem telnék az Isten áldásá­
ban. Miért is? Nem a magukét hordják, más 
emberé az mind, az övék semmi. Panasz kél 
ajkukról, hogy sok a munka, kevés a haszna, 
panasz kél annak az egy mesgvés embernek 
az ajkáról, szintúgy mint a gazdagabbéről s 
azért olyan maga az öreg föld is, mintha pa­
naszkodnék, mintha eltanulta volna az ember­
től s mindentől ami él. Hogy miért? hát mert 
örök küzködés ma már az élet, embernek, 
állatnak, növénynek egyaránt és küzködés neki 
is, mert hallja a temérdek panaszt és meg­
teremni nem tudja úgy a mindennapit, mint 
egykor. Nem tudja táplálni fiait, akiknek életet 
adott.

benső és erős összeköttetést létesítsünk, mely 
biztosítsa amazoknak a tekintélyt, emezeknek a 
boldogulást és mindnyájuknak a társadalmi 
békével együtt a nyugodt fejlődést. Nem alszunk 
tehát és ha elsimul a politikai kavarodás, mely 
unos-untalan előtérbe áll, reméljük már lát­
hatók lesznek a munka eredményei.

De nem volnék eléggé őszinte, ha elhall­
gatnám, hogy az agrár törekvéseknek szim- 
pathiákat szerezni legnehezebb ott volt, hol 
joggal az ellenkezőt lehetett volna várni. A 
megbuktatásukra irányuló szervezett mozgalom 
évekkel ezelőtt a földmivelési minisztériumból 
indult ki s csak pár éve annak, hogy a fenn 
tisztelt minisztériumnak egyik merkantil szellemi 
koszttal élő igazgatója nyilt színen szükségesnek 
látta olyas kijelentéseket tenni, amelyek duzzadtak 
egyrészt a tudatlanságtól, másrészt pedig az agrá­
riusok elleni gyűlölettől. Pedigakkor a központ már 
határozottan agrár irányban kezdett evezni. 
Persze a völgynek fenekére későbben hat a 
világosság.

Azóta Darányi Ignácz jóvoltából sok minden 
változott. A választó fal le van bontva, hiva­
talos jóakaratban nincsen hiány. De közénk 
elegyedni s a magyar föld szabadsága s a 
nemzet haladásáért velünk harezoini, erre a 
hivatalos urak nem bírhatok reá. Még a fiatal­
ság is szokatlan következetességgel tartja távol 
magát s munkatársakat találni köztük ugyan nem 
igen sikerül. A minisztérium külső expositurái 
mennyit tehetnének, milyen haladás ágyát vet­
hetnék meg. Vájjon teszik-e és hanem, miért? 
Erre felelhetnék ugyan, de okosabb ha neki 
adom a szót. Akad talán vezetőik között is, 
a ki a nyár feladatai közé hajlandó bevenni 
azt is, hogy erre válaszoljon. Végre is valami 
fogható oka van annak, ha miniszterünk poli­
tikáját csak ex offició támogatják.

Bernét István.

Valamikor pedig milyen kedves, milyen 
hangos volt ez a határ! Ficzánkoló jószág le­
gelt rajta s aki legeltette a csikós, a gulyás, 
versenyt dalolt az a szálló pacsirtával. Küzkö- 
déses életnek, panasznak a szellője sem fujdo- 
gált erre; mosolygó délibáb szállongott a szűz 
föld felett, amelyen nem termett vadvirágnál 
egyéb. Ma felhasogatják, bevetik ezt a földet 
hallgatag emberek és csikarják ki belőle a 
mindennapi élethez valót. És ő megíermi, de 
köszönet nincs benne, panasz kél mégis ter­
mése nyomán.

De hát kimerült volna-e csakugyan, nem 
tudná megteremni a föld az életet úgy, mint 
egykor ? Oly kevés és rossz volna az, amit 
terem, vagy csak nekünk kevés ? Föltettem 
magamban e kérdéseket ott a tarlón, ahol 
előttem volt a nyitott könyv, az élettel meg­
rakott föld.

Hogy kevés- e ? hát bizony kevés. De ki 
az oka ; a föld-e vagy az idő, a hosszú tél, a 
hideg tavasz, temérdek féreg, forró napsugár 
vagy az ember maga ? Mind, mind. A föld is, 
a rossz idő is, de Isten ne vegye véteknek, ha 
mondom, hogy mégis csak mi emberek kese­
rítjük el a földet az elégedetlenségünkkel. 
Panasz kél ajkunkról mindig. ha jó, ha rossz 
a termés, mert mindig többet és többet várunk 
s a föld nem képes e’eget tenni . . . Akinek 
kevés terem, az őt okozza a földet, meg a 
rossz időt, a férget, bogarat, rozsdát ; pedig 
hát régebben is megvoltak azok, akkor sem
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NÖV ÉN V TE I EMÉSZTÉS.
Rovatvezető ; Cserháti Sándor.

A phaceüa tanacetifolia.
Nem mondhatjuk, hogy takarmányfélékkel 

tulbőségben rendelkezünk. Ellenkezőleg: királya 
a takarmánynövényeinknek a bükköny, a csato­
rnádé és a répa, azután jö a luczerna és a 
vöröshere, utóbbi éghajlatunk alatt kétséges 
értékű, ámbár ha magtermesztésben sikerül, ez 
esetben oly váratlan jövedelmet hoz, mely a 
szegény megnyomorodott gazda pénztárczájának 
nagy előnyére van. De éppen az a hibája, hogy 
ritkán sikerül. Ezzel ki van merítve a takarmány- 
féléknek sorozata, mert ami ezen kívül esik 
helyenként jó lehet, de általában véve nem 
nyom a latban.*)

Utóbbi időben a phaceüa tanacetifolia 
kezd terjedni, nem annyira mint takarmány­
növény, mint inkább kiváló mézelési képességé­
nél fogva, mely irányban túlszárnyal minden 
eddig létező virágot. Négy éve termesztem már 
e hasznos növényt s tisztán mézelési szem­
pontból, s ez alkalommal meggyőződtem, hogy 
hatalmasabb mézforrásunk nincsen. Az idén 
már 7 hold phaceliát vetettem, holdankint 
3l j kg. magot, mely méheim örömére gyönyö­
rűen fejlődött.

Tényleg azonban ezt teljesen kihasználni 
nem voltam képes, mert hiszen köztudomású 
és fájdalmas tény, hogy az idei tavaszunk, mint 
rendesen egy néhány év óta fertelmes rossz volt. 
Daczára annak még is mézet pergettem, mert 
a néha mutatkozó napsugár kicsalta a méhe- 
keí s ezek egyenesen a phaceliára repültek, 
mely még hűvös időben is mézel, holott a 
többi virágok 12—14 fok meleget igényelnek 
s csak akkor kedveskednek nektáriákkal.

De miután az idén 7 hold phaceliát vetet­
tem s ez remekül fejlődött, ennélfogva alkal­
mam volt ezzel takarmányozási kísérleteket 
tenni, melyekről jelentést teszek. Az első 4 
holdat márczius hó végén vetettem és ennek 
teljes virágzását vártam be, mely jun. hó 5-én 
következett be. Ebből takarmányoztam először 
de azt tapasztaltam, hogy a jószág rosszul ette 
sőt keverve sem igen méltányolta, ezt erős 
illatának tulajdonítottam, mely a phaceüa virá­
got különösen jellemzi s mely ugylátszik a

*) Talán nem egészen, a baltaczim, nyúlszapuka, 
borsó,muhar sok gazdaságban termesztett takarmány félék.

Rovatvezető.

jószágra ellenszenves érzületet gyakorol. Tíz 
napra reá felcseperedett a második vetés, melyet 
április hó 15-én vetettem el.

Mielőtt tehát virágzásnak indult volna, 
ebből vágattam a jószágnak, mely jól ette, úgy, 
íogy azon biztos meggyőződést nyertem, 
miszerint a phaceüa éghajlatunk alatt pompás 
takarmányuövénynyé fog fejlődni.

Először, mert talajban nem válogatós, 
másodszor, mert bőven adja a takarmányt, 
harmadszor, mert gyorsan nő és negyedszer, 
mert ha magja idővel olcsóbb lesz, sok kiadást 
nem fog okozni.

Mint különös előnyét ki kell emelnem, 
hogy a phaceüa, ha le lett kaszálva, újból 
gyorsan kihajt, úgy, hogy vagy legelőnek vagy 
pedig második kaszálásnak kitűnő szolgálato­
kat tesz, de magot is termeszthetünk s ilyen­
kor mézelésre is felhasználhatjuk e hasznos 
növényt, mely augusztus hó végéig elhúzódik.

Valódi remek növény a phaceüa, mely 
hazánknak nagy hasznot fog hajtani, amennyi­
ben képesek vagyunk csekély költséggel takar­
mányt termeszteni, de egyúttal méheinket május 
hótól kezdve augusztus hó végéig méhlegelö- 
vel ellátni.

Végre mint nagyfontosságu tényezőt ki­
emelem még, hogy t. i. a phaceüa zöldtrágyá­
zásnak leghivatottabb növénye íeend, mert 
gyorsan fejlődik és buján hajt, s mert rostos 
alkatrészei tetemesen gyarapítanák könnyen 
oldható humusz részekkel és amoniákkal a talajt 
s ilyképpen kiélt földeknek jó szolgálatokat 
tenne.*) A phaceüának mag’nozoma nem valami 
különös nagy, az idén 50 kg. magot arattam 
egy katasztrális holdról. Különös akadályt okoz, 
hogy e növény 5—6 éretü, ami természetes, 
mert közel 6 hétig virágzik. így tehát az első 
termés túlérett és a kaszálásnál nagy vésze 
lehull, holott az utolsó még zöld. Az idei első 
termésemet lovakkal nyomtattattam ki, mert a 
cséplőgéphez embereket nem kaptam. Nyomta­
tása a vörös heréhez hasonló, mert a phaceüá- 
nál is a magot a tokiakból kell kitisztítani. 
Azt hiszem gőzcséplővel a munka elég simán 
menne. Érdemes e hasznos növénynyel foglal 
kozni, főleg azoknak, akik egyúttal méhészek 
is, de tovább megyek és érdemesnek tartanám 
a phaceüának kedvéért méhésznek beáilani, 
mert ilyképpen dupla hasznot nyerhetünk e 
hasznos növénytől. Amhrózy Béla báró.

*) Erre a czélra csak nitrogéngyüjtő növényt czél 
szerű használni, a phaceüa pedig nem az. Rovatvezető.

termett több, mint ma, de könnyebb volt az 
élet, megvolt annak a kevésnek az ára, értéke,
ami termett.

Ma nincs és ezzel megvan mondva minden. 
Ott, amellett a hosszú keskeny mesgve 

mellett egy másik éppen olyanon aratnak. Meg­
érett a gabonája, de csak most arathatja azt 
Aron István, egymaga van szegény, se háza- 
népe, senkije ; öreg felesége az is tehetetlen. 
Elnézem, bámulom az öreget, vágja a rendet 
egyfolytában, a forró napsugár reátüz izzadt, 
görnyedt hátára, de azért meg nem áll, kaszálja 
szünet nélkül a rozsot.

Odamegyek hozzá, kérdem:
— Jól fizet öreg ?
Megáll, kaszájára támaszkodik, inge ujjá- 

vai megtörli izzadt homlokát, ugv felel :
-— Fizet.
— De kevés a kereszt azon, amit már

learatott.
— Nem panaszkodom uram, kevés az 

igaz, de csak úgy mondják, embernek mindig
kevés.

— Megél belőle ?
— Meg valahogy. Nem sok kell nekem, 

nagyon is elég volna, ha eladhatnám úgy, mint 
régen, de másra kell, adóra, szegénységre, 
mire, elmegy ; a zsidó keveset ád a megmara- 
dottért, kenyérre is hagyok, igv osztom be.

Elgondolkoztam. Az öreg tovább haladt 
egy-két kaszavágáss&í.

— Rosszak az emberek uram, nem becsű 
ük meg az Isten áldását. Ötödik esztendeje 
aratom ezt a darabka földet ha búza, ha rozs 
volt rajta, vagy kétszeres, soha többet nem 
fizetett tizenkét keresztnél; volt olyan idő is, 
a mikor hét se tellett, annak előtte meg éppen 
semmi, mert legelő volt, de azért megéltünk 
jobban mint ma, a mikor tiz kérésztnyi lesz rajta.

Megértettem az öreget s vele annak a 
nagy földnek, a tarlónak s a rajta lévő keresz­
teknek panaszos beszédjét. Nem osztotta két 
kézzel bőven a föld az életet, kevesebb ter­
mett rajta mint máskor kedvezőbb időkben, 
a hosszú tél, hideg tavasz, esős nyár mind­
mind okai voltak, hogy nem termett annyit, 
a mennyit verejtékes munkájáért a gazda meg­
érdemelt volna; de mégis csak az emberek 
okai annak, hogy nincs értéke a termésnek, 
hogy nem tudjuk az anyaföld termékét meg­
becsülni. Panaszkodunk s panaszunkat eltanulja 
az öreg föld is; vétkezünk ellene s talán azért 
olyan ö, mint egy panaszkodó öreg.

De bocsássa meg Isten s ne rója fö 
bünül minékünk ezt. Nehéz az élet, munkának, 
tudásnak kevés az ára és kevés annak az élet­
nek is, a mit a föld terem. A gazdaember 
buja-gondja, jövendő sorsa, az életnek az ára 
nemcsak Istennél, de emberek kezébe is le 
van téve, s az emberek olyanok, hogy nem 
gondolnak egyikük a másikával. _

Ágh Endre.

ALLATEGESZSEGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutyra Ferencz.

Kecskék tejelőképessége.
Kohlschmüdt a mémet érczhegvség vidékén 

Altenberg. Geising, Lanenstein) beható vizsgá- 
atokat végzett a kecskék tejelöképességére 

vonatkozólag. Meghatározásaink eredményét a 
>. Thiel-íéle „Landwirtschaftliche Jahrbücher“ 
1900. nyomán a következőkben adjuk.

Az évi tejhozam:
9 kecskénél egvenkint 6—700 1. között 

7—800 „ „
„ „ 8—900 „ „ ingadozott
„ meghaladta a 900 litert és végül 
„ „ az 1000 litert
A zsírtartalom minimális mennyiségben 

2'74°/o-ot, maximumban 4-41%-ot tett ki; a 
középérték tehát 3'43%.

A kecskék élősúlya 28—59 kg. volt.
1894 őszén Sebnítzben (a szász Schweiz- 

ben) eszközölt mérések szerint
2 kecske 400 literen felül
3 „ 500 „
1 , 600 „
2 „ SOO „ „ és végűi
2 „ 900 „ „ adott tejet.

A tejelő kecskék tejének zsírtartalma 
2 6—3"06°/o között ingadozott.

Végül Szászország más vidékén elterjedt 
kecskék tejhozamát határozta meg K. a követ­
kező eredménynyel:

2 kecske 600 liternél több tejet adott
2 „ 700 „
3 „ 800 „
1 ,, 900 ,, «, I, II
2 „ 1100 „ „ „ „ és pedig

1184 34 litert, végül pedig :
1 kecske Í200 liternél több tejet adott és pedig 

1255-44 litert, a tej zsírtartalma átlagban 3-75°/o ot 
(2'49°/o—3■ 76°/tf-ig) tett ki.

Tribergben négy tennenbronni fajtájú 
kecske tejelőképességét vizsgálták meg úgy, 
hogy minden hónap 1. és 15. napján mérték 
meg a tejhozamát. E szerint:

1. 20 próbafej esnél 58-87 litert adott; egy éven 
át 299 napig fe-ték, évi tejhozama tehát 882-05 liter;

2. 20 próbafejésnél 46-60 litert adott; egy éren 
át 293 napig fejték, évi tejhozama tellát 673 90 liter;

3 19 próbafejésnéi 55-12 litert adott; egy éven 
át 285 napig fejték, évi tejhozama tehát 826 50 liter;

4. 20 próbafejésnéi 51-99 litert adott; egy éven 
át 306 napig fejték, évi tejhozama tehát 729-54 liter;

A tejhozamot ezeknél több közbejött kel­
lemetlen körülmény befolyásolta, így az 1, 
számú ez évben több ízben körömbajban szen­
vedett, a 2. számú februárban elvetélt, a 3. 
számú öregebb állat volt, mely csaknem állan­
dóan feküdt. Csupán a 4. számú tekinthető 
teljesen egészségesnek.

Mindezen mérések arról tesznek tanúságot, 
hogy a kevésigényü, olcsó kecskék tejelő képes­
ségét általában véve értékén alul becsülik. Ha 
egybevehetjük a kecskéknek egy évi tartási 
költségeit tej hozamával (a zsirtartalom tekin­
tetbe vételével) és a tehéntartást a tej hozamá­
val, az összehasonlítás eredménye a kecske 
javára fog szólni. Z. A.

GAZDASÁGI IPAR.
Rovatvezető; Zalka Zsigáiéiul.

Fluortartalmu borok és mustok.*)
A múlt év folyamán a geisenheimi öno- 

kémíai állomásnak egymástól független három 
különböző helyről, három, részben elerjedt vörös 
bormustot küldtek be, melyek sem felmelegitve, 
sem tiszta élesztő hozzáadására, tovább erjeszt­
hetek nem voltak.

A folyadékok színe szép vörös volt, szaguk 
korszerű és megvizsgálva a következő ered­
ményt adták :

*) Fluorhaltige Moste und Weine von dr. Karl, 
Windisch. Die Weinlaube 1902. évfolyam, 50. füzet 
578—579. oldal.
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A Robey & Co. Ltd.-féle

világhírű gőzmozgonyokat, valamint aczéikeretü eséplőg-épeRet, 
utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, ajánlom olcsó árak és kedvező fizetési fel­

tételek mellett.

Sziies Ödön, Robey & Co. Ltd. lineolni gépgyára
magyarországi vezér képviselősége

B1IBAPEST, VI. kerület, Vagymezö-utcza 49. szám.

Mindenekelőtt arra gondoltak, hogy a bor 
••‘kos lett s ennek következtében akadt meg 
t : Lés. Ezen feltevés azonban téves volt,

:: a mustokban iiió savak csak jelentéktelen 
mennyiségben találtattak. .»

A továbbiakban azt vélték, hogy a mustok 
•Jósét kénessav gátolja, de ezen feltevés is 

y v ennek bizonyult. Az erjedést sem benzöe, 
szaly .zil, sem bórsav nem gátolta. Végre 
Istókban íluorvegyüieteket kerestek avval 
:••. diuényr vei. hogy ezen konzerváló anyag* 
•lemékeny mennyiséget kimotatniok sike- 

iiannadik mintában jóval kevesebb volt 
Le:uk'. mint az első kettőben.

A beküldőkhöz intézett kérdésükre azon 
.. . - i nyerték, hogy az összes, vörös borok 

-,o -ott sz' lőezefre alakjában Spanyolország* 
:,ói küldettek : a harmadik minta spanyol és 
: é?::,-.;országi bor keverékéből állott. A bekül*

; , egyike megtudta azt, hogy a spanyol bor- 
y ; török közül egyesek a szőlővzefréhez egy 

:• Lérszinü port kevernek, melynek ezé Íja a 
■ : ideje alatt az erjedést megakasztani ;

a hozzáadandó por mennyisége változik a hő- 
...: - -. klet szerint s annál többet alkalmaznak 

• . minél melegebb az időjárás. A második
m ; must beküldője az illető spanyol szőlő- 

küldött be mintát s úgy annak bogyója* 
valamint a csutkájában is, ki lehetett mu- 
'.iorvegyüíeteket, habár kisebb mennyi- 

régben, mint a mustban.
A czél, melyet a borexportőrök az erje- 
hathatósan gátló fluorvegyöletek hozzá­

éri val a Yörösborczefréné 1 el akarnak érni,
, Első sorban elérik azt, hogy a czefre

a nul érkezik a vevőhöz, nem lesz eczetkés 
a as módon sem betegszik meg. Másodsorban 

m: gakadályozza az erjedést, miáltal a czefre, 
or a vevőhöz érkezik, majdnem olyan 

súlyú, amilyen akkor volt, amidőn Spanyol- 
országban vasútra adta.

Minthogy a szőiőczefre súlyát csak meg- 
; zéskor a vevő lakóhelyén állapítják meg s 

sak ezen sulv szolgál az ár megállapításánál 
,it. a czefre eladója jelentékeny előnyt 

o \ vz. mert ha a tluorvegyiiletek hozzáadását 
. .ii . o.ma. a czefre czukortartalma utköz- 

v n kierjedne, miáltal jelentékeny sulyveszte- 
- ; állana be. A ezukor elerjedésénél tudvalevő- 

g alkohol és szénsav keletkezik, mely utóbbi 
elszáll. Egy sulyrész ezukor megközelítőleg 1 a 
• • rész alkoholt és 3 a sulyrész szénsavat ád, 

most pl. 100 kg. ezukor erjed el, az erjedő 
imyadek súlya kb. 50 kg.-at csökken. A szőlő­
seire szállítójának tehát nagyon is érdekében 

fok-zih, hogy a szállítás ideje alatt az erjedést 
lehetőleg megakadályozza.

I:. lluortartaimu mustok németországi 
v me igen kellemetlen helyzetben van. Az 
L en mustok k terjesztése sok nehézséggel jár. 
y .rő . ,;gy semmiféle eljárással sem lehet a fluor- 
v gv,Leieket, a bor teljes elrontása nélkül, a 
kon-vi eltávolítani, nem maradna egyéb hátra, 
mint a mustot más borral vagy musttal oly 

UF.vuan házasítani, hogy ezáltal a fluorvegyü-

126. ábra Kühne E. burgonyalyukgató (fészekváiyó) gépe.

akkor sem fog, ha nem tiltott alkotórész jelen­
létéről tudomásuk sem volna.

Mindazokra, akik délvidéki szőlőczefréket 
hozatnak, ebből komoly figyelmeztetés hárul. A 
megrendelt .árut alaposan meg kell figyelniük 
és ízlelniük. Rendes körülmények között a 
mustoknak legnagyobbrészt elerjedteknek kell 
lenniük, mert meíeg időjárás meiiett hosszabb 
ideig vannak útban.

Ha ízlelésnél nagyobb mennyiségű ezukor 
jelenlétére következtetünk a czefrék vagy nagy­
mértékben ecze lesek, amit ízlel és által szintén 
könnyű megállapítani, vagy pedig kétségtelen, 
hogy azokat valamilyen konzerváló anyaggal 
összekeverték. Minthogy a bortörvény majdnem 
az összes ismertebb konzerváló anyagok hasz- 

j nála tát tiltja, ilyen gyanús borczefre átvevőjének

mely azután a megfelelő szerelvények alkal­
mazása révén különféle czélokra tétetik alkal­
massá. úgy hogy pl. a iyukgatógép a megfelelő 
csoroszlyáic kicserélése által könnyű szerrel át­
alakítható lakarőgéppé és viszont.

A burgonyamivelőgép vázát egy veíőgép- 
áliványhoz hasonló szerkezet képezi; előállványa 
rendszerint egyszerű tolóemeltyüvel szereltetik 
fel, kívánatra azonban a gépnek pontosabb 
kormányozhatósága kedvéért forgattyus — fogas- 
rúddal működő — előáll vány is alkalmazható.

A lyukgató és takaró szerelvények csoroszlya- 
alaku karokhoz vannak erősítve és lánczokon 
függnek a kiemelő szerkezet emelősinjén; 
munkájuk nehezékek alkalmazása, vagy pedig 
az egész csoroszlyarud állítása segítségével 
szabályozható. A csoroszlyák kiemelésére szel­

letek annyira felhigittatnának, hogy többé ne 
késleltetnék az erjedést. Hogy hüzasitással a 
lluortartaimu mustok elerjedését előmozdíthatjuk, 
kitűnik a harmadik mustminta elemzéséből, mely 
ilyen házasított keverék, amely tényleg jobban 
ki erjedt, mint a másik két must, mely kizárólag 
spanyol szőlőből készült.

Sokkal nagyobb jelentőségű azon körül­
mény, hofcy a íluorvcgyületek hozzáadását bor­
hoz, nemkülönben a lluortartaimu borok eladását 
tiltja az 1901. május 24 ikí német bortörvény, 
illetőleg az 1901. július 2-án kelt végrehajtási 
rendelet (tiltja a mi bortörvényünk is.)

A fluor vegyül etek borban könnyen és 
élesen kimutathatók, 1 milligramm 1 liter bor­
ban, a mi nagyon csekély mennyiségnek mond­
ható, még egész határozottan kimutatható. Már 
előzőleg is találtak borban fluort, s ismételten 
vizsgáltak sör- és borkonzerváió anyagokat, 
melyek főleg fíuorvegyöletekből állottak, például 
az úgynevezett Ant florin, mely R. Minner 
szerint 94% vízben oldható íluorvegyületét 
tartalmaz.

A tápszervizsgáló kémikusok figyelme ezen 
tiltott borelegyre irányittatik, minek következ­
ménye az, hogy ezen konzerváló anyagra is 
ügyelni fognak. A flnortartalmn borok elárusítói 
büntetésnek teszik ki magukat, mely elmaradni
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Alkohol Ertrakt 
gramm 

IGO cmP-beu 
6-28 ti-04
4-98 16 53
7'4Í> 5-48 GAZDASÁGI GÉPÉSZET.

Rovatvezető : ifj. SjHirzon Pál

A pozsonyi kiállítás gépészeti 
újdonságai.

XIII.
Kühne E. aj burgonyáim velő gépei.
A Kühne E. ezég által kiállított uj burgonya­

lyukgató és takarógépek méltán felkeltették a 
gazdakörök érdeklődését, már azon jelentősé­
génél fogva is, melyet különösen nagyobb gazda­
ságokban a folytonosan dráguló munkásviszo­
nyokkal szemben a mostaninál czélszerübb 
burgonyamivelési mód meghonosításának tulaj­
donítani kénytelenek vagyunk.

Hogy azonban a gépekkel való mivelési 
módnak előnyei azon gazdák számára is bizto- 
sithatök legyenek, akik burgonyát csak kisebb 
terjedelemben termesztenek, ezen uj univerzális 
gép úgy van megszerkesztve, hogy csak egy 
teljes gépnek beszerzése válik szükségessé.

i 'zukor

8-20 
14-30 
3 27

csak azt lehet ajánlani, hogy azt kémikussal 
konzerváló anyag tartalmára nézve vizsgáltassa 
meg. IVmdiseh Rikárd dr.
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gáló emeltyű előre felé áll, hogy a gépet- kor­
mányzó munkás helyéről kezelhető "legyen: a 
gép mögött tehát munkást járatni nem kell.’

Újabban azonban hátrafelé is meghosszab- 
bittatott az emeltyű, hogy az ott alkalmazott 
fogantyún egy második személy segíthesse ki­
emelni a csoroszlyákat, ha azokra több nehe­
zéket kellene alkalmazni.

A gép rendesen négysoros kivitelben

LEVELSZEKRENYhatni, ha annak működését egy megfelelően 
szerkesztett fedő vagy takarógép kiegészíti.

A burgonyának ezen géppel való fedését 
sajátszerüen alakított takaró lapok végzik, melyek 
egyébként, külön nehezékekkel ellátható eso- 
roszlyakarokhoz vannak erősítve; lényeges előny 
más szerkezetekkel szemben, hogy a lapok 
merőleges száruk körül forgathatók, tehát tet­
szés szerinti' metszési szögre állíthatók be.

Kérdések.
295. kérdés. Bonyhád-szímmentháii tehe­

nészetemben két év óta a borjaim tüdőbaj 
folytán tömegesen elhullanak, múlt évben 15 
közül 3, az idén 19 közül 6 hullott e! 6—10 
hetes korában.

A tehenek lehetőleg természetszerűleg 
tartatnak, a hat nyári hónapban legelőn 
vannak egész nap ; a borjuk is sokat mozog­
nak a szabad levegőn és zabot is kapnak.

A borjuk köldök-zsinórját ellés utánkarbol- 
savas vízzel megmossák és ugyanígy kezelt 
szalaggal a köldökzsinórt lekötik.

A borjuk eleinte teljesen egészségesek az el­
hullást megelőző héten nem szopnak, szomorúak, 
köhögnek, leromlanak és elhullanak. A köldök 
tájéka az esetek felénél meg van dagadva. A 
22 tehén közül, minden évben szokott egy-egy 
gümökor folytán eladatni a mészárosnak.

A bika teljesen egészségesnek látszik és 
múlt év óta fedez. Hogyan kerülhetném el az 
elhullás folytán beállott érzékeny vesztesége­
met ? erre kérnék szakszerű tanácsot.

Z. J.
296. kérdés. Hol van piacza a kikészített

lenfonálnak, mi az ára egy montázsának és hol 
jegyzik ezen árakat ? B. B.

297. kérdés. A múlt év őszén, azaz 1902.
évben termett 65 hektó borom az őszkor erjedt, 
fői v ó évi január hó közepén lett fejtve, junius 
hó közepén ismét erjedni kezdett, szintén 
lefejtettem, most ismét erjedésnek indult újból 
lefejtettem, de úgy látszik mintha nyúlós kez­
dene lenn1. Kérem velem közölni mit tevő legyek, 
hogy borom el ne romoljon. B. J.

298. kérdés. Októberben szándékozom 
egy bérletet átvenni, melyen a tehenészet in­
dokolt, amennyiben 6 kr.-ért értékesíthetem a 
tej literjét, azonban az idén sem répa, sem 
más takarmány, azaz mesterséges takarmány 
nem léven, egyedül a széna, szalma és pót- 
takami myokra vagyok utalva. Lesz pedig körül­
belül 250Ö mm. fele széna, fele sarju, sovány, 
homokos, vi/járta talajon termett széna rész­
ben savanyu, 300 mm. zab, szalma s ennek 
megfelelő po'yva, 200 mm. luezerna és rozs­
szalma, malátacsirát, melasszét, esetleg olaj­
pogácsát is szerezhetek be. El kell tartanom 
pedig 40- 60 fejős tehenet — legalább 40-et — 
24 ökröt fele részben, ha lehet javítani is és 
6 drb lovat, 20 drb 1 éves tarka növendék 
marhát. Kérek tehát felvilágosítást: Hogy lesz 
legczélszerübb ezen fenti takarmányokat fel­
osztani, mr-ly póttakarmányt lesz legczélszerübb 
felhasználni, amennyiben vasút mellett lévén 
bármelyiket a rendes áron kapom, de mind 
venni kell. Nem terheltem volna tisztelt gazda­
társaimat, azonban az újabb takarmányozási 
eljárás szerint nem tudom tájékozni magamat, 
hogy a tehenekre is vonatkozik-e azon szabály, 
hogy az emészthető tápanyagok összességének 
18°/o-ot kell tenni s ebből szálasban legalább 
10%-nak, illetve hogy módosul ez a tehenek 
és hogy az ökröknél stb. állatoknál. B. L

299. kérdés. Az aratás kezdetén hetes­
esőnk volt, aratóim nem dolgozhattak, a gabo­
nák később hirtelen érni kezdtek, sőt a búza 
túl is érett. Aratóim ezt látva, egy vasárnap 
délután bejöttek hozzám s azt kérdezve, hogy 
nem-e mehetnének ki d. u. aratni, miután 
úgyis sok időt mulasztottak. Én ezt nekik meg­
engedtem és igy azok d. u. 3 órakor ki is 
mentek és estig arattak. Kérem velem tudatni, 
hogy szabad-e vasárnap d. u. ilyen esetben 
aratni. Az itteni járási főszolgabíró azt állítja,

! hogv ez tilos és büntetendő cselekményt képez. 
I ’ N. N.

300. kérdés. Kérek tájékoztatást arrói, 
vájjon mennyiben igaz a marhakereskedöklői

> hangoztatott azon állítás, hogy a német vám 
miatt 1904. jan. 1. után a göbölymarha ára

Ä---- ------------------------------------------------------------------V-.

127‘ ábra" A lalai felszíne a Kühne E. burgonyamiveiő gépe után.

szállíttatsk, mert ilyenbe foghatók be legegy­
szerűbben az igás állatok, mikor azok a közép­
től jobbra-baira eső sorközökben haladnak.

A lyukgató gépnek az a rendeltetése, 
hogy megfelelő távolságban és mélységben 
ültető-lyukakat (fészket) készítsen a talajban, 
melyekbe azután a burgonya kézből elvettetik!

Fenti metszet a gépnek a talajban esz­
közölt munkáját tünteti fel. Minden sorban 
eiőijár egy halmozóalaku barázdavonó, amely 
az ültetőlyukak számára megfelelő szélességű 
barázdát húz: ennek fogása egy súly és egy 
mögötte járó saruval szabályozható, mely utóbbi 
egyúttal a barázda fenekét lesimitja.

Kopás esetén a takarólap meg is fordítható. 
Hogy a takarólapoknak helyes működése kötött 
talajban is biztosítva legyen, illetve a hosszabb 
csoroszlyakarok nagyobb ellentállás esetén ki 
ne térhessenek, minden egyes kar részére külön 
vezetősín van alkalmazva a gép tengelyéhez.

Lenti ábrából világosan kitűnik a takaró­
gépnek működési módja.

Az első takarásnál (1), melynél egy kb. 
20—25 cm. széles földsávot meghagyunk a 
sorok között, a takarólapokat csak sekélyen 
járatjuk: a takarásra szükséges földet a lyuk- 
gatógép barázdavonója szolgáltatta.

A későbbi takarásoknál (II., III.), melyek­

től hné e.moson-buoapest t

128. ábra. Kühne E. burgonyatakaró gépe

nél a gazos növények elpusztítására is gonddal 
vagyunk, a takarólapokat mélyebb fogással 
járatjuk és azokat oly metszési szögre állítjuk, 
hogy a burgonyákat fedő töltés az uj mivelet 
által újból teljesen befedessék friss földdel.

Ha a fedőgép működését boronálással és 
hengerléssel szakszerűen kiegészítjük, úgy ezen 
mivelési mód meglepő eredményeket fog szol­
gáltatni.

Szinte nélkülözhetetlen ezen gépek alkal­
mazása ott, ahol a burgonya felszedését géppel 
akarjuk eszközölni; ennek előfeltétele, hogy az

Ezen barázdavonó oly szépen működik, 
hogy a gépnek kevésbbé előkészített talajban 
való alkalmazását is lehetővé teszi; az általa 
jobbról-balról felhányt föld az elvetett burgonya 
első takarásához szolgál, a mélyített barázda 
és a kis feltöltés jobbról-balról pedig azt is 
elősegíti, hogy a burgonya felületesebb ültetés­
nél is pontosan egy sorba jusson, ami a későbbbi 
megmunkálásra nézve elég fontos.

Ebbe a barázdába a csillagformában el­
rendezett lyukgató vasak megfelelő alakú laza 
ültetölyukakat készítenek; a talajviszonyokhoz j
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annyira le fog szá’ilani. hogy kiviteli marhát újév 
utáni kihizlalásra beállítani nem érdemes *?

Dr. T. Z
301. kérdés. Csekély esés miatt a meg­

levő vízlevezető árkokkal vizeimet nem tudom 
tökéletesen lecsapolni, amennyiben a mélyebb 
helyeken az árkok szinültik telve maradnak. 
Ezen bajon széimotorral óhajtanék segíteni oly 
módon, hogy midőn a viz természetes folyása 
megszűnik, a további munkát a szél motor 
venné át.

Kérem tehát szives válaszukat, hogy Van-e 
már alkalmazásban széimotor vizlecsapolási 
czéira és hol tekinthetném meg ezt. Sz. I.

302. kérdés. Egy takarmánykamrában egy 
3—4 lóerejö motort, szivattyút és takarmány- 
készítő gépeket szándékozom felállítani. Ezen 
takarmánykamra és a tehénistálő közötti válasz­
fal nagy nyílásokkal van áttörve azon czélból, 
hogy az istálló télen a kamrát melegítse és a 
vízvezeték, répa stb. ne legyen a fagynak 
kitéve.

Kérnék szives feleletet kővetkező kérdé­
sekre :

a) Mekkora volna a motor óránkénti é? 
lóerőnkénti üzemköltsége, napi 3 munkaórát fel­
tételezve, egy benzinmotor és mekkora egy szesz­
motor használatánál ?

b) Használható-e jelen esetben egy benzin­
motor tekintettel arra, hogy a kipuffogó gázok 
az istálló levegőjét és talán a tejei is meg­
ronthatják ?

Tudtommal e tekintetben czélszerübb a 
szeszmotor, melynél a gázok elégése sokkal 
tökéletesebb. K. M.

Feleletek.
Borjuk tüdögyuladása. (Felelet a 295. sz. 

kérdésre.) A fiatal borjuk hurutos tüdögyuladása 
vagy meghűlés vagy fertőzés következtében 
szokott kifejlődni. Az utóbbi a gyakoribb eset 
és az a (körülmény, hogy a fenforgó esetben a 
borjuk köldöktájéka megszokott dagadni, azt iga­
zolja. hogy itt is fertőzésről van szó. A ragály­
anyag a köldökzsinór átszakadt vérerein keresz­
tül nyomul a testbe és egyfelől helyben okoz 
gvuladást, másfelől pedig az egész testet meg- 
betegiti és egyebek között gyöngíti a tüdők 
szövetének ellenálló képességét egyéb meg- 
betegitő tényezőkkel szemben, melyek benne a 
gyuladásos folyamatot megindítják.

A betegség ellen való védekezés a lehelő 
legnagyobb tisztaság betartásában s ezzel a fer­
tőzés megakadályozásában áll. Miután az istál­
lót fertőzöttnek kell feltételezni, az egész istálló 
alapos fertőtlenítése és tiszta szalmával való 
almozás az első teendő és a későbbi időben 
is a tisztaság betartása elegendő szokott lenni 
a baj megszüntetésére. Különös gondot kell 
fordítani a borjuállás tisztántartására s ameny- 
nyiben a fiatal állatok egymástól is meg szok­
ták kapni a bajt, czélszerü a borjuk részére 
egyes rekeszeket készíteni, melyekben az új­
szülöttek az első két héten küiön-külön tar­
tandók. A rekeszek deszkafalait olajfestékkel 
tanácsos bevonni s úgy, mint a kövezett talajt 
is, gyakrabban forró lúggal megmosni. Nyers 
deszkafalak is jók bemeszelve és a meszelést 
gyakrabban ismételve.

A köldöktájék lemosása karbolos vízzel

és a köldökzsinór alákőtése magában véve 
igen helyes és czélszerü eljárás, de csak az 
alatt a feltétel alatt, ha ezt az eljárást hozzá­
értő egyén egészen tiszta (aszeptikus) kezekkel 
és eszközökkel hajtja végre. Evégből szüksé­
ges, hogy az illető egyén, mielőtt a kezeléshez 
fog, kezeit nagyon gondosan megmossa meleg 
szappanos vizzel, kefe igénybevételével, majd 
karbolos vizzel (3%) s azután szintén egé­
szen tiszta eszközökkel (sterilizált szalaggal!) 
végezze az alákötést. Ahol erre a feltételek 
nincsenek meg teljes mértékben, ott az eljárás 
esetleg többet árt, mint használ. Ha ugyanis a 
kezelő egyén kezei és eszközei nem tökéletesen 
tiszták, akkor könnyen beszennyezi a köldök- 
zsinór végét, a karbolos vízzel való. talán nem 
is egészen jól foganatosított mosás pedig nem 
akadályozza meg a nagyon jó tenyésztőtalajra 
átültetett baktériumok elszaporodását. Különö­
sen aggodalmas az eljárás akkor, ha az istálló­
ban már van beteg állat s ha ezeket ugyanaz 
az egyén gondozza, aki az újszülöttekkel is 
mert bánik, ilyenkor tudtán kivüi átviszi a 
betegekről a ragályt a még egészséges új­
szülöttekre.

Ezek szerint ott, hol kellően kioktatott, 
begyakorolt és lelkiismeretes egyén nem áll 
rendelkezésre, czélszerübb a köldök kezelését 
egészen mellőzni és az istállónak gondos 
tisztántartásával törekedni a fertőzés megelő­
zésére. Önkényt érthető, hogy már beteg álla­
tot az istállóban, különösen pedig a borjú- 
állásban nem szabad megtűrni, s hogy a mint 
valamely borjún megbetegedés jelei mutatkoz­
nak, azt azonnal el kell az istállóból távolítani 
és más egyén gondozására bízni. —y —

Lenfonál értékesítési piaezai. (Felelet a 
295. sz. kérdésre.) a) A kikészitett lenfonál 
piaezai:

1. Lenfonógyár Késmárk. Szepesmegye.
2. Vászongvár Kiinger Henrik, Liptó-Szl- 

Miklós.
3. Vászongyár Kiinger Henrik, Sepsi-Szt-

4. Verband der österr. Leineninteressen­
ten, Trautenau, Böhmen.

b) A lenfonál árai a piaezi viszonyok 
szerint különbözők a finomság szerint (mustra 
küldendő a vevőnek).

c) A lenfonál árait jegyzi a „Flaehsgarn- 
börse Trautenau in Böhmen“.

Nyúlós bor kezelése. (Felelet a 297. sz. 
kérdésre.) Nyuiósodni rendszerint oly fiatal fehér 
borokszoktak, amelyek alacsony szesztartalmunk 
és tökéletlenül erjedtek ki. Ezekben a még 
megmaradt ezukor rovására nyálkás erjedés 
indul meg.

A legjobb segítség a baj eilen, a meg­
támadott bornak megszellőztetése (rostán át- 
bocsátása), alapos megkénezése és azután hekto­
literenként egy deka csersavval és ugyanannyi 
zselatinnal való megderitése.

Czélszerü még a szesztartalom emelése 
is, ami akár szeszezéssel történhetik, akár 
czukrozással és borélesztővel való újabb ki­
erjesztéssel.

Ahol bormelegitő (pasztőröző) készülék 
van, ott ajánlatos a megreparált bort utólag 
ezen átbocsátani, a hordót pedig alaposan ki­
gőzölni, hogy a nyáikaképződést okozó gömba- 
szervezeteket elpusztítsuk. Oy. 1.

Takarmány felosztás a teleltetendő állatok 
között. (Felelet a 29S. sz. kérdésre.) Mi követ­
kezőképp véljük a rendelkezésre álló szálas­
takarmányt s a vásárlandó abrakot a kérdéses 
állatok között felosztandónak.

1. Fejőstehenek lOOO kg. élősúlyra s 
naponta: 24 kg. széna, 2 kg. zabszalma, 25 
kg. olajpogácsa s 2'5 kg. malátacsira. Ez tar­
talmaz 26'8 kg. szárazanyagot, 2-4 kg. fehér­
jét, 04 kg. zsírt és 12‘4 kg. szénhidrátot. Ha 
az összes tehenek súlyát 30 q.-nak veszszük, 
akkor 200 teleitetési napra 1440 q. széna. 
120 q. zabszalma, 150 q. olajpogácsa és 150 
q. malátacsira válik szükségessé.

2- Heverő ökrök fejenkint s naponta S kg. 
széna s 3 kg. zahszaima. Ebben foglaltatik 9'4 
kg. szárazanyag, 0'46 kg. fehérje, 0 1 kg. zsír 
és 4 48 kg. szénhydrát. A 24 db ökörnek kellene 
tehát 200 .heverő napra 384 q. széna s 144 q. 
zabszalma; de miután az ökrök időközönkint 
munkát is végeznek, amikor jobban etetendök 
s miután egyrészüknek a feljavítása is tervez­
tetik, 500 q. szénát számíthatunk az ökrök telel- 
tetésére s azonkívül némi abrakot (olajpogácsát; 
tengeridarát) is arra az időre, amikor nehezebb 
dologban vannak s midőn egy részük fel lesz 
javítva.

3. A 6 db ló igényel darabonkint s naponta 
miulegy 5 kg. luczernaszúrat, 2 kg. zabszalmát 
és szükség szerint (körülbelül 3—4 kg.) ab­
rakot. A teleltetéshez kell tehát 60 q. luczerna- 
széna, 24 q. zabszalma s kellő mennyiségű 
abrak.

4. A növendék-marhánál számítunk 1000 
kg. élősúlyra s naponta 24 kg. szénát, 2 kg. 
zabszaimát, 1 kg. olajpogácsát és 2 kg. maláta- 
csirát. Ebben van 25 kg. szárazanyag, l"96kg. 
fehérje, 0'36 kg. zsir és 11'79 kg. szénhydrát. 
Ha a 20 db egyéves növendék-marha össz­
súlyát 7 q.-nak veszszük, akkor a 200 napi téli 
szükséglet 33ö q. széna, 28 q. zabszalma, 14 
q. olajpagáesa s 28 q. malátacsira.

A megbeszélt négyféle állat e szerint 
összesen fogyaszt a 200 napi teieltetés alkal­
mával 2324 q. szénát, 60 q. hu-zemát, 316 q. 
zabszaimát s polyvát, továbbá körülbelül 200 q. 
olajpogácsát, 200 q. maiátacsirát és a lovak és 
javítandó ökrök még bizonyos mennyiségű 
abrakot (zabot és tengerit). A rendelkezésre 
álló szálastakarmányból tehát még a tavaszra 
is marad némi készlet, ami annyiban jó, mert 
soha se tudhatjuk előre, hogy mikor fogjuk a 
legeltetést és a zöldtakarmányetetést megkezd­
hetni. A szénát illetőleg megemlítendő még, 
hogy az anyaszéna főleg a teheneknek, a 
savanyu széna inkább az ökröknek, a sarju 
pedig a nö\rendékállatoknak va'ó; ellenben a 
luczernaszénát a ló értékesíti a legjobban. 
Miután a kérdéses réti széna meglehetős 
silány, valószínűen sok izéket fognak az 
állatok belőle hagyni; ezért ajánlatos lenne 
néhány hordó melasszét vásárolni, mert ha 
annak vizes oldatával locsoljuk le a szénát, 
szívesebben eszik az állatok. Ezt különösen 
az ökrökkel etetendő savanyu szénával kellene 
megtenni, mert itt a " széna izletesebbé 
tételén kívül azt is érnék el a meiasszéval, 
hogy a legjobb erőtermelö s hizlalótakar- 
mánvhoz juttatnák az ökröket. De a jelen eset­
ben kétségtelenül valamennyi állat nagyon 
hálás lenne a meíassze iránt, mert tisztán csak

Szalmakazalrakó gépek (Elevátorok)
kaphatók::

GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál
Budapest, V., Váczi-út 40 46,

Uj! Uj! toi*elíi* <>.stii vaslemezből.

Nagy magmegtakaritás! Tiszta munka! Minden rosta 2 heti próbára küldetik.

TQREKROsTA
,;PAEPlL HUGO SZABADALMA,
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ízáraztakarmányon tartva, szilárd ganajt fog­
nak eltávolítani, mig a melassze kissé meg­
lágyítaná azt s így táplálásán kívül kedvező 
életrendi hatást is fejtene ki. Cselló.

Vasárnapi mmikaszünet. {Felelet a 299. 
sz. kérdésre.) Az 1868. évi Lili. t.-cz. 19. §-a 
szerint vasárnapokon tilos minden nyilvános és 
nem elkerülhetetlenül szükséges munkát végezni 
és e tilalomhoz az 1879. évi LX, t.-cz. 5. §-a 
tényleg büntető szankc-ziót is fűz. Következik 
ebből azonban az is, hogy mint a jelen eset­
ben is, ha a gazda a mulasztás által kárt szen­
vedne, a törvény értelmében jogosult ezen kára 
elhárítására szükséges munkát végeztetni vasár­
nap is.

Ha a fentiekhez még tekintetbe veszszük 
a cselédtörvény 29. §-át, amely szerint ... „a 
gazda köteles intézkedni, hogy cselédje, anélkül 
hogy kötelességét mulasztaná, időről időre saját 
hitfelekezete isteni tiszteletében résztvehessen*; 
nyilvánvaló, hogy sürgős szükség esetében 
vasárnap délután végzett mezei munka nein 
képezhet büntetendő cselekményt.

V. dr.
Uj német vámok életbelépésének ideje.

(.Felelet a 300. sz. kérdésre.) Németország által 
tervezett vámok a jövő év január 1-én még 
nem lépnek életbe, mert előbb még a keres­
kedelmi szerződéseket keli megkötni, mert még 
attól függ, hogy ezen vámok például reánk 
nézve miként érvényesülnek? Ha az uj német 
vámok érvénybe lépnek, azaz jobban mondva 
megállapiItatott az, hogy milyen vámokat fog 
a német birodalom ellenünk alkalmazni, arról 
a „Köztelek" is fogja annak idején a magyar 
gazdaközönséget tájékoztatni.

Az ottani állatkereskedők ilyen híresztelé­
sekkel a szarvasmarhák árát akarják csak 
Imyomni. Lám! azért jó, ha a magyar gazda 
„olvas

Ajánlom figyelmébe Dorner Bélának ,Német­
ország vámpolitikája és az uj vámtarifa-tervezet" 
czimü kis brosúráját, pár krajczárért megkap­
hatja Nagel Ottó budapesti könyvesboltjában.

dr.
Szélmotorok alkalmazása vizleesapolásra.

(Felelet a 301. sz. kérdésre.) A szélmotor mint 
vizlecsapoló rendkívül előnyösen használható 
és tényleg használják is széliében a külföldön.

Sajnos nálunk még eddig nem terjedt el 
a szélmotorok olyan mérvű alkalmazása, mely 
őket méltán megilletné, pedig kiszámithatlan 
haszonnal járna azok alkalmazása úgy a le­
csapol ásóknál mint az öntözéseknél és egyéb 
gazdasági munkáknál. Magyarországon nem 
tudok helyet, hol a szélmotort lecsapolásra 
használnák. De kérdésttevönek nem is szükséges 
ily telepet megtekinteni, mert annak berende­
zése olyan egyszerű, hogy azt minden külö­
nösebb tanulmányozás nélkül is meg lehet 
érteni.

Nálunk eddig egy c-zég van, mely szél­
motorok felállításával, újabban készítésével is 
foglalkozik. Ez Lakos Nándor Budapest, Szövet­
ség uteza 3.

Ha megadatik az eltávozandó vízmennyi­
ség és az idő, amely alatt az eitávohtandó, 
valamint az illető hely szélviszonyai is, akkor 
könnyű lesz a megfelelő szélmotort, valamint a 
megfelelő vizemelö gépet — legjobb, ha el­

érhető a vízemelő csavar vagy paternoster — 
kiválasztani. Tessék kérdésttevönek fenti czég- 
hez fordulni. I S. P.

Motorok alkalmazása. {Felde a 302. sz. 
kérdésre.) A 4 lóerős benzinmotor óránként és 
lóerőnként átlag 0'4 kg. tehát összesen V6 kg. 
benzint fogyaszt. Ma az adómentes motorben­
zint nagyban 17, kisebb mennyiségben 20 fil­
lérért meg lehet kapni, tehát óránként és ló­
erőnként 7—8, illetve 27—32 fillér a benzin­
fogyasztás. Ehhez számítandó az olaj stb. költ­
sége, mi a helyi viszonyok szerint alakul, de 
nagy átlagban lóerőóránként mindent felszá­
mítva sem tesz ki 20—30 fillérnél többet.

A szeszmotor üzeme drágább, mert a 
denaturált szesz ára 26—30 fillér közt változik.

A jelzett esetben használható benzin­
motor is, mer, a kipuffogó gázok a szabadba 
lesznek úgyis vezetve s ha csak a vigyázatlan­
ságból ki nem öntik, benzin szag nem lesz 
érezhető. i. S. P.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
A Jász-Nagy-Kun-Sxolnokmegyei G. E.

elhatározta, hogy felterjesztést intéz a földmivelési 
és közoktatási kormányhoz az alapítványi bir­
tokok haszonbérbe adása tárgyában. A kérelem 
az. hogy a szőbanforgó birtokok haszonbérbe 
adásának föltételei mindenütt közöltessenek az 
illető G. E.-ekkel még a versenytárgyalások 
megkezdése előtt, hogy azok kellőleg és ideje­
korán felhívhassák a működési körükbe tartozó 
gazdaközönség figyelmét a bérletre. A G. E. 
erre az akczióra az a körülmény bírta rá, hogy 
a vallás- a közoktatásügyi alapítvány birtokából 
egyre több magán-nagybérlet alakul és a közép­
birtokosságok évrőí-évre kevesebb bérlethez 
jutnak.

A Liptómegyei G. E. junius 16-án ig.- 
választmányi ülést tartott Andaházy Géza elnök­
lete alatt. Elnök bejelentette, hogy a G. E. szin­
tén hozzájárult az OMGE akeziójához a mii- 
trágyakartell ellen és elhatározta a foszfát- 
műtrágyának az OMGE közp. irodája utján 
való beszerzését, de sajnosán tapasztalja, hogy 
a megyebeli gazdák mégis a Hungária termé­
keit vásárolják. Minthogy ez a Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezetei érzékenyen károsítja, 
kénytelen volt a szövetkezet Hungárival szerződni. 
Az *ig. választmány elhatározta, hogy miután a G, 
E.-nek kötelezettsége van ez ügyben az OMGE. 
irányában, az ügyet és a szerződést tovább nem 
tárgyalja, hanem azt mint odatartozó! a szövet­
kezeti igazg. elé utalja. Elhatározta végül az lg. 
választmány, hogy a szövetk. áruraktár létesítésé­
hez államsegélyt kér és a tenyészállatok kedvez­
ményes szállítása érdekében idejekorán felter- 
tést intéz a minisztériumhoz.

A Fejér-megyei G. E. f. é. Julius 14-én 
Fiáik Pál br. elnöklete alatt ig. vál. ülést tartott. 
A földművelésügyi m. kir. miniszternek a len- és 
kendertermesztés érdekében kelt rendelete folytán 
elhatározta, hogy arról a községi előjáróságokat 
megfelelő módon értesíti, s egyben a megye déli 
részén, ahol már szó volt feldolgozó telep létesí­
téséről a mozgalmat újra megindítja. A föld­
mivelési miniszter azon rendeletét, melyben ter­
mésbecslések beküldésére kéri fel az egyesületet, 
a fennforgó akadályok miatt nem tartja keresz- 
tiilvihetőnek, ellenben több gazd. tudósító ki­
nevezése iránt felterjesztést intéz a miniszterhez.

A Torontálvármegyei G. E. június hő 
8-án Rónay Ernő alelnök elnöklete alatt ig. vál.

ülést és közgyűlést tartott. Miután az elnök be­
számolt az egyesület működéséről, a szövetke­
zeti ügyek kérdése került napirendre. Megálla- 
pit-tattak a megyében működő önálló szövetkeze­
tek érdekképviseletének főbb körvonalai és 
megválasztatott a szervező bizottság. A nagy- 
becskereki baromfiki állítás czéljára 2000 korona 
szavaztatott meg pénzdijak és tisztelettárgyak 
fejében és megválasztatott a tisztikar. Ezután a 
miniszteri leiratok és társegyesületi megkere­
sések kerültek tárgyalás alá. A közgyűlés ezek 
során csatlakozott az OMGE-nek a vámszövet­
ség, általános vámtarifa és kereskedelmi szerző­
dések ügyében történt állásfoglalásához, majd 
a G. E. Ö. Sz.-nek felterjesztéséhez hasonló 
feliratban kérte a pénzügyminisztériumot, hogy 
az ipari és világítási czélokra használandó szesz 
kitermelése kérdésének megoldása czéljából 
javaslatot készítsen. Majd bizottságot küldött ki 
a közgyűlés egy, esetleg két mezőgazdasági 
ezukorgyár létesítése érdekében. Támogatja a 
közgyűlés szövetkezeti alapon létesítendő kon­
zerv v gyár alapítását. A torontálmegyei közp. 
baromfitenyésztő és értékesítő szövetkezet 
fogyasztó telep létesítését határozta el. Az ehhez 
szükséges állami segély iránti kérelmet az 
egyesület támogatja. Végül felterjesztést intéz a 
közgyűlés az illetékes minisztériumhoz, hogy a 
vizi kerektek felállítására az engedély megadása 
egyszerüsittessék.

A Ssolnok-Dobokavármegyei G. E. múlt 
hó 10-én Karnis Viktor gróf elnöklete alatt ig. 
vál. ülést tartott, melyen napirend előtt kifejezést 
adott az egyesület azon örömének, hogy Darányi 
Ignácz földmivelési miniszter továbbra is meg­
tartotta tárczáját s e tárgyban felirat szerkesz­
tését határozta el. A földmivelósügyi miniszter­
nek a háziipar és külön gazdasági tanfolyamok 
rendezésére, valamint a vándor gazdasági elő- 
: dásokra vonatkozó leirata kerülvén tárgyalás 
alá, az ig. vál. az eddigi téli vándor előadások­
nál helyesebbnek tartja, ha ezután az előadások 
az aratás előtti 5—6 vasárnapon eszközöltetnek, 
miután igy a gazdák szemléltető oktatásban 
részesülhetnének. Egyúttal az ig. vál. a költsé­
gek fedezésére 150j kor. állami támogatást kér. 
Az ig. vál. végül bizottságot küldött ki az or­
szágos vásárokat megakadályozó állatbetegségek 
körül követett eljárás tanulmányozására.

A Szepesvármegyei G. E. Csáki Zenó gróf 
főispán elnöklése alatt ig. vál. ülést tartott, melyen 
elhatározták, hogy felírnak a kormányhoz, hogy 
a szepes-olaszi állami Icnkikészitő telepnél a 
múlt hónapi árvíz következtében szükségessé 
vált helyreállítási és előmunkálatok foganatosítása 
czéljából, állami segélyt engedélyezzen. Egy 
másik feliratban arra utal a gazdasági egyesület, 
mig nagy hátrány a szepesmegyei gazdákra nézve, 
hogy a gazdasági cselédek és munkások augusztus 
hőnap közepén — amikor a felvidéken az aratás 
javában folyik — fegyvergyakorlatra behivatnak. 
Ezzel kapcsolatban az egyesület azt is kéri, hogy 
a lóavatásokat községenként és olyan időben tart­
sák meg, amikor a mezei munkálatok szünetel­
nek. A II. országos szőlészeti és borászati kong­
resszus átiratát, a mely szerint a borfogyasztás 
emelése érdekében a fogyasztási adó eltöröltes­
sék, a választmány magáévá tette. A gazdasági 
egyesület a földmivelési miniszternél az állami 
méneknek gyakoribb változtatását kéri. A föld- 
mivelésügyi* miniszter értesíti az egyesületet, 
hogy a tátra-Iomniczi vasúti állomás ezentúl 
lórakodó állomásul is fog szolgálni és megküldi 
az egyesületnek a telepítésről és birtokfeldara­
bolásról szóló törvényjavaslatot.

A Vasmegyei G. E. junius 16-án Ernaszt 
Kelemen elnöklete alatt ig. vál. ülést tartott. Az 
időközben leérkezett miniszteri rendeletek fel-
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MAUTHNER ÖDÖN cs. és kir. udv. magkereskedése
VII., Rottenbillep-u. 33. sz. BUDAPESTEN VI. kér., Andrássy-ut 23. sz.

A gazdák figyelmébe
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képezvén, ezek tenyésztése napról-napra tért 
hódit, még pedig a gazdák önálló akaratából es 
saját elhatározásából. Bizonyítja ezt, nogy a 
tenyésznének közös használata czeljara létesült 
•215 szövetkezet 99 melegvérű es 206 hidegveru 
apaállatot tart. De még jobban kiviláglik_ oz 
magában Poroszországban, a meiegveru tenyész­
tés lulajdonképeni hazájában, a teiiyeszigazol- 
vánvokkal ellátott, magántulajdonban levő menek 
számából. Az 1892. évben volt ilyen meiegveru 
925, hidegvérű 493 i míg az 1900-ik ev ben^meleg* 
vérii már csak <33, hidegvérű ellenben 7/1, az 
l<)0-2-ik évben pedig a hidegvér még erősebben 
tuiszárnvalla a melegvért. amennyiben az utób­
bihoz tartozó 094 darabbal szemben 776 apaallat 
végezte a hidegvér szaporításának jeladatát, 
figyelembe nem véve a két vér keresztezéséből 
származó 70 mént, mely leginkább szintén a 
hidegvérhez számítandó. Az egész birodalomban 
összesen 4798 melegvérű és 2283 hidegvérű apaló 
áll a tenyésztés tényleges szolgálatában. Azonban 
nemcsak a belföldi tenyésztés, hanem a külföld­
ről való behozatal utján is erősen szaporodik a 
hidegvér. A külföldről évente behozott lovak 
fele része hidegvérű fajtákat tenyésztő országok­
ból származik, minélfogva az évenkint importált 
hidegvérű lovak számát legalább is 60 ezer 
darabra becsülik.

A „Deutsche Landwirtschafts Gesellschaft1 
az 1900-ik évben megkísérelte a hidegvérű, vagyis 
a teher vonásra alkalmas, nyugodt járású, nehéz 
lovak állományának megállapítását, és arra az 
eredményre jutott, hogy az összállomány 69 o-a 
a melegvérhez, 28° o-a pedig a hidegvérhez szá­
mítható, mig 3°/o-a ponny; hogy tehát Német­
országban hozzávetőleg 1 millió hidegvérű ló 
van. Ez alkalommal megállapittatott az is, hogy 
Németország északkeleti része tekinthető általá­
nosságban a melegvér tenyészterületének, mig a 
hidegvér igazi hazája Közép- és Nyugat-Német- 
or.szág, s hogy Dél-Németország is a hidegvér 
tenyésztését kultiválja. A hidegvérű megállapodott, 
külföldi fajták közül legerősebben van képviselve 
a belga és ardenni faj Nyugat-és Közép-Német- 
országban, kiválóan a Rajna vidékén 354,000 
darabbal; a dán, Schleswig! és az angol (Clydesdal 
és Shir) nehéz fajták 207,000 darabbal leginkább 
Közép-Németországban vannak elterjedve : 24,000 
darab franczia (Percheron és Boulonnai) nehéz 
fajú ló Württembergben és Badenban; mintegy 
10,000 darab pinzgaui pedig Bajorországban, 
Württemberben és Sziléziában otthonosamig 
vagy 428,000 darab keresztezés és nehéz tájfaj­
tákhoz tartozó ló a birodalom egész területén 
oszlik meg.

A gazdák ezen törekvéseivel szemben a 
hadserg remonda felügyelősége, az 1900-ik évben 
a hadügyminiszterhez beadott jelentésében azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a kormány

larabnakaz átlagos évi többletbehozatal 75,585 
felel meg, az ezen 18 év alatt az összallomanx 
ban bekövetkezett 692,769 darab szaporulat nemi 
tudható be a belföldi tenyésztés fejlődésének, s 
jogosan állítható, hogy azt kizárólag, vagy leg­
alább is túlnyomóan a külföldről való behoza­
tal idézte elő, annál is inkább, mert az impor­
tált lovak között évenkint mintegy 14 ezer két 
évnél fiatalabb csikó is foglaltatik, s ha a be­
hozatali statisztika a 2—3 éveseket is még meg- 

ugy a növendékállomány szapo- 
belföidi tenyésztés javára eső 

legalább is a

olvasása és az ezzel kapcsolatos előintézkedések 
tudomásul vétele után sajnálattal vette tudomásul 
a vál. a szombathelyi pénzügyigazgatóság át­
iratából, hogy forgalom hiányában a szenteiekí 
sóáruda beszüntettetett. Az ÓMGE.-nek a had­
sereg ellátására vonatkozó átiratára elhatározta 
az ig. vál., hogy az e tárgyban tartandó értekez­
leten megjelenő kiküldötteket utasítani fogja, 
hogy az OMGE. határozata alapján szerkesztett 
pontokra figyelemmel legyenek. különböztetné, 

rutaiénak a
hányada még igen jelentékenyen 
felére apadna.

Ezen jelenség oka kétségtf 
körülményben keresendő, hogy a népesség roha­
mos emelkedése, valamint az ipar és kereske­
delmi for.-alom őriád fejlődése következtében a 
német mezőgazdasággal szemben támadó foko­
zott igényeket, ez utóbbi, minden erőlködése 
daczára. kielégíteni nem képes. Hozzájárul ehhez 
a lónevelésnek a német gazdasági viszonyok 
között való költséges volta és az államilag favo­
rizált melegvérű tenyésziránvnak gazdaságilag 
nem egészen kielégítő eredménye. _

Németországban a lótenyésztés állami gon­
dozása ugyan már nagyon régi és terjedelmével 
ma is jóval felülmúlja az egyéb gazdasági házi­
állatok tenyésztése érdekében kifejtett állami 
tevékenységet. Magában Poroszországban az 
állam évi kiadása e czimen 7.807,000 ^ márka, 
mely összegből az állami mellesekre és mén­
telepekre 7.275,000, iódijazásokra és segélyekre 
301,000 és versenyekre 231,000 márka esik.

Az állam ezen gondoskodásának fő rugója 
azonban az ország harczképességére yaló^ tekin­
tet, mely a hadsereg szükségleteit kielégítő, meg­
felelő nemes vérii lóállomány fentartását köve­
teli ; minélfogva az állami lótenyészintézmény 
hivatásszerű első feladatát a melegvérű tenyész­
tés hanyatlásának megakadályozására, kellő apa­
állatok " előállítása és a köztenyésztésre való 
alkalmaztatása képezi, hogy ezáltal a mindjobban 
a hidegvér felé hajló irányzat mellett, a meleg 
és a hidegvérű tenyésztés közötti arányt a had­
ügyi érdek szempontjából szabályozza.

A tenyésztők egy igen nagy része és első­
rangú mezőgazdasági szektekintélyek már most 
azt állítják, hogy az állam a nemesvérü tenyész­
tés támogatásában tulmegyen a kívánatos és 
szükséges határon, s ezzel ellentétbe jut a 
lótenyésztő gazdák érdekeivel. Akként okoskod­
nak, hogy a gazdasági élet újabb alakulásával 
együtt jár a tömeges teherszállítás, s hogy úgy 
ez, mint a belterjesebb mezőgazdasági üzem 
nagyobb követeléseket támaszt a lovak vonó- 
képessége iránt. A ter.nés és a gazdaság szük­
ségleteinek mozgósítása, a mélymivelés, a vető-, 
kaszáló- és aratógépek nehéz, egyenletes és 
csendes munkára alkalmas lovakat igényelnek. 
Ennek következménye, hogy nemcsak az ipari 
szállítás, hanem a mezőgazdaság is mindinkább 
nehéz lovakat vesz használatba, s ennélfogva 
természetszerűleg is reá lesz utalva az ilyen 
fajta lovak tenyésztésére; ami különben is bizo 
nvos előnyökkel jár, miután a hidegvér felneve­
lése nincsen annyi esélynek kitéve, s egy évvel 
hamarabb vehető használatba. Emellett a hideg­
vérű lovak, keresettségüknél fogva könnyen és jól 
értékesíthetők, mig a főleg és elsősorban a hadse­
reg ellátása kedvéért, túlságos mennyiségben 
tenyésztett melegvérű lovaknak csak csekély java­
része — kerek számban mintegy tízezer darab 
— talál a katonai kincstárban vevőre; a fenn­
maradó selejtesebb nagyobb részen pedig csak 
nehezen és csak igen nyomott árakon lehet túl­
adni. De maga a hadsereg számára megvásárolt 
legjobb anyagért átlagban fizetett 900 márka 
vételár sem elégítheti ki a tenyésztőt, minthogy 
a katonalovat szolgáltató három fővidékre meg­
ejtett részletes számítás szerint: Ost-Preussenben 
956, Holsteinben 1020 és Hannoverben 1030 márka 
költségbe kerül egy hadi szolgálatra szánt csikó­
nak 3Vs éves koráig való felnevelése.

Mindezeknél fogva Németországban a liideg- 
: vérü fajok elterjesztése gazdasági szükséget

Németország lótenyésztése, és a 
szövetkezeti értékesítés.

(Makómét Jeromos báró, miniszteri tanácsos, & m. 
kir. földmivelésügyi miniszter berlini szak tudósítójának 

jelentése.)
A lóbehozataira utalt országok között 

Németország a kimagasló legelső helyet foglalja 
el, miután importja a második helyen álló Olasz­
ország jelentékeny behozatalának majdnem négy­
szeresét teszi ki.

Németország lótenyésztése számbeli ered­
ményének és lószükségletének összehasonlításá­
ból ugyanis az tűnik ki, hogy a birodalom évi 
lóhiánya, már huzamosabb idő óta, 100 ezer 
darab körül mozog, melyet a külföldről kénytelen 
pótolni.

A lótenyésztés gazdasági helyzetéről és 
statisztikai anyagáról kiadott kézikönyvében dr. 
Dade, a német gazdatanács vezértitkára, akként 
számit, hogy az 189<£ 
tenyészkanba két 
hogy ezek közül 85°/

évben fedezett 324,453 
harmadrésze fogamzoít. s 
b hozott élő csikót s hogy 

az évi szaporulat eszerint tehát 184,000 darab 
Ezzel szemben az elhasználást az egész lóállo­
mány egy tizenhatodéra becsüli, minélfogva 
évente 250,000 darab ló lenne pótolandó, amiből 
184,000 darabot a belföldi tenyésztés szolgáltat, 
66,000 darab pedig a külföldről szerzendő be, 
mely számításból azonban a szükséglet fokozó­
dása figyelmen kívül hagyatott.

Így látszik, hogy az itt alapul vett szám­
adatok a tényleges állapotnál jóval alacsonyab­
bak és pedig" ugv a belföldi tenyésztés szapora- 
sága, mint az elhasználási arány és ennélfogva 
a behozatali szükséglet tekintetében is; miután 
a statisztika legújabb pozitív számadatai más. 
még pedig jóval magasabb eredményre vezetnek.

Az 1900. évi deczember hó 1-én megejtett 
legujabbi állatlétszám-számlálás a megelőző tizen­
két hónapban élve született csikók számát 
228,987 darabban állapítja meg ; mig a külkeres­
kedelem forgalmi adatai szerint az 1897—1901-iki 
utolsó öt év alatt 572,593 lovat hoztak be és 
csak 48,854 darabot vittek ki. úgy. hogy az át­
lagos évi többlet behozatal 104 747 lő; aminél- 
fogva Németország éveukinti ió-zükséglete leg­
alábbis 300 ezer darabot kell hogy kitegyen, 
amelynek kétharmad részét a belföldi tenyésztés 
képes kielégíteni, egyharmad részét azonban a 
külföldről kell behozni.

A termelés és fogyasztás ezen aránytalan­
sága mellett az volna következtethető, hogy a 
tenyésztés az állandó hiányt fokozódó erővel 
pótolni igyekszik; de az állatszámlálás részletes 
adatai ennek ellenkezőjét bizonyítják

Az 1883. évi számlálástól az 1892-ík évi 
számlálásig terjedő tiz év alatt a lovak összáilo- 
inánya 3.522,545 darabról ugyan 3.836,256 darabra 
emelkedett; a belföldi tenyésztés fejlődésének 
megítélésére mérvadó, a három éveseknél fiata­
labb korú lovak állományára vonatkozó adatok 
azonban azt mutatják, hogy ezek száma 559,436 
darabról 546,152 darabra apadt. A következő 
1892 1900-iki nyolcz éves czikius ugv an hala­
dást mutat, amennyiben ezen idő alatt a három 
éven aluliak száma 637,864 darabra, az összes 
lóállomány pedig 4 195,361 darabra emelkedett; 
de miután a jelzett 18 éves hosszú időszak alatt 
a három évnél fiatalabb kom lovak száma csak 
78,428 darabbal szaporodott és mivel ugyanezen 
idő folyamán összesen exportált 197,911 darabon

's minthogyfölül 1.360,547 16 hozatott be vagyi:

Ífc mmm JA ■ DARABOS SZÉN lokomobilnál. gőzekénél teljesen pótolják a
r r r porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak,

■■ db HWiB TOjAS 6S TÉGLA BRIKETT használatuk nagy megtakarítást eredményez.
BÁNYÁK: Tata, Királd, Sajó-Szent-Péter, Dorogh, Tokod, Ebazőny. — EBSZŐNYI MÉSZ.

MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNBÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 1»
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hidegvérű ló 
Látott az. is. hogy 
tekinthető Altaia­

ns Nyugat-N Emet­
s’ a hidegvér 
megállapodott, 
ran képviselve 
Közép-Nétnet- 

vidékéii :!ő4.<'«'«'»
; angol í * lydesdal 

larabbal leginkább 
Bterjedve: 24,000 
Boulonnai) nehéz 
denban: mintegy 

Bajorországban, 
a otthonos: inig 
s és nehéz tájfaj- 
i eo-ész területén

)rosz k, itonai lu-
Ságnak ;LZ 1899-ik

16 vezeittetett elő
'gél szt»niben az
17-ik évben 3512
elövezeti t lovak
nálat a jgutóbbi
ént. Ezidl1 körül-
bői, boy•y Német-

évente míntegy
e mint ; mennyit
követkéz ■ti. hogy
hangoz tatott azon
legvérii .vak tul-
let alapi)S , miután
annak eIlienkezője
b is azt lalszanak
rü lova k 11 j & t) t) 8,11
nem mái knak is

p pótolják a 
|al olcsóbbak, 

eredményez.

Bébet-tér 1^.

utóbbi különösen a tüzérség számára, szolgáltatja 
a legjobb anyagot: hogy_ azonban- West-Peussen- 
ben jelesen ott hol a hidegvérű keresztezés tért 
foglal, a kiilem szabályossága már feltűnő vissza­
esést mutat. De az ország keleti részében álta­
lában igen aggályos a gazdasági depresszió 
azon következménye, hogy a katonaló tulajdon­
képpeni tenyésztői: a parasztgazdák nevelésük 
minden eladható darabján való tuladására kénv- 
szeritvék, s hogy csak a vevőre nem találó, 
legselejtesebb kanczákat tartják meg a tovább- 
tenvésztésre, s ezeket is már három éves koruk­
ban mén alá bocsátják, hogy minél előbb jöve­
delemhez jussanak. Ezenkívül a szopóscsikók­
nak az ország más részeibe de a Keleti tenger 
orosz partvidékére és Svédországba is tenyész- 
czélokra való kivitele mindjobban szokásossá 
válik, miáltal a kistenvésztők legértékesebb 
tenyószanyagukat vesztik. E bajok orvoslását, 
a jelentés is, csak a katonaló tenyésztésének 
jövedelmezőbbé tételétől reményű.

Mindenki egyetért tehát abban, hogy a 
nemes és félvértenyésztés ezidő szerint a lehető 
legkedvezőtlenebb viszonyokkal küzködik, s a 
körültekintő gazdák emiatt az állami lótenyész- 
intézmény túlságos egyoldalúságát vetik a kor­
mány szemére, miután az a tenyésztőket, akara­
tuk ellenére, a félvértenyésztésre kényszeríti, ami 
az ország legtöbb vidékén gazdaságilag meddő 
vállalkozás, s legfeljebb hazafias szempontból a 
harczképesség érdekével indokolható. De ezt az 
argumentumot is igen elmésen és alaposan meg­
döntötte Nathusius jénai tanár.

Véleménye szerint a lótenyésztés a mező- 
gazdaság egy melléküzeme, minélfogva mező- 
gazdasági, nem pedig katonai szükség szerint 
intézendő. Azon eljárás tehát, mely a nehéz 
lovakat szükséglő gazdáknak a köztenyésztésre 
csak nemesvérü kincstári apaállatokat bocsát 
rendelkezésre, mezőgazdaságilag és közgazda­
ságilag elítélendő ; mert az ilyen kényszertenyész­
tés nem lehet jövedelmező, s ezért nincsen lét- 
jogosultsága. Csak az a nemzeti lótenyésztés 
helyes, mely jövedelmező, s ennek semmi köze 
a hazafisághoz. A tenyésztő gazdát sem tekint­
heti másnak, mint a hadsereg számára szállító 
lógyárosnak; már pedig senkinek sem jut 
eszébe: a fegyver-, vagy czipőgyárostól azt 
követelni, hogy portékáját — hazafiságból — az 
előállítási áron alul adja ki a kincstárnak. Ila 
ezért a hadsereg lovasitásában nehézségek fog­
nak keletkezni, nem a tenyésztők a hibásak, 
hanem a tenyésztést jövedelmezőílenné, s ezzel 
lehetetlenné tett igazgatás.

(Vége köv.)

Mannlicher Róbert 1829-ben születettBudán, 
hol atyja honvédelmi miniszteri tanácsos volt. 
Középiskoláit Budán és Yáczon végezte és azután 
Selmeczbányára került, hol bányászati és erdészeti 
tanulmányokat folytatott. A 19 éves ifjú ekkor, 
hogy tanulmányait gyakorlati tapasztalatokkal is 
kibővithesse, Stájerországba ment ki egyik roko­
nához, kinek nagy kohótelepei voltak a hegyek 
között Mária-Czell közelében.

Az 1848-ikí mozgalmak hire őt hazájától 
távol, komoly munkálkodásai között, idegen 
földön, idegen nép között érte, de mint Mészáros 
Lázár akkori magyar hadügyminiszterhez kül­
dött és a magyar honvéd! kötelékbe való föl­
vételét kérő folyamodványában irta: „a szeretett 
hazánkat fenyegető veszélynek hire lelkét át­
szegezvén, őt ama szilárd határozatra birá, mi­
szerint erejét és tehetségeit a haza megmenté­
sének szentelje".

A hadügyminiszter sajátkezüleg irt indor- 
zátájában „ezen kitűnő, fiatal és miveit ifjút“ a 
tiszti-vizsga sikeres kiállása után az utász-kar­
hoz osztotta be, hol Szodtfridt őrnagy mellé tiszti 
minőségben, majd 1S49. januárjában a magyar 
Felvidékre Kmetty brigádjához került, végig 
küzdve Margitfalvinál Schwarzenberg, Kassánál 
Schlick, Kerecsendnél, Mezőkövesdnél Windiscb- 
graetz, Hatvannál, Bágnál, Gödöllőnél, Futnál, 
Dunák észnél, Yácznál Schick, Hamberg osztrák 
csapataival véres küzdelmeket egész Világosig

I Mannlicher Róbert. |

A régi magyar előkelő gazdatársadalom 
egyik oszlopos tagját döntötte ki a sors az élők 
sorából. Mannlicher Róbertnak 75 éves munkás­
sága szűnt meg egyidejűleg szivének utolsó 
dobbanásával. A mai gazdanemzedék sorából 
kevesen ismerték már a magas, nyúlánk, elő­
kelő megjelenésű, patriárkális kinézésű öreg 
urat. mert az idő oly gyorsan halad fejünk 
fölött, és a magas tölgyek alatt oly hamar fel­
nőnek a fiatal cserjék, hogy mielőtt a vén tölgy 
kidőlne a talajából, melyben élt: a fiatal vékony 
fácskák fölfelé nyúló ágaikkal csakhamar elfödik 
a vén fa ritkuló lombkoronáját.

A 60-as és 70-es éveit előkelő gazdái 
azonban ismerték őt, becsülték tudását és tisz­
telték komoly munkáját és annak eredményét. 
Az OMGE. régi tagjai közül bizonyára sokan 
emlékeznek még őreá, hisz elég élénk részt 
vett a gazdatársadalom akkori mozgalmaiban, 
sőt néhány czikkel is beleszólt a gyakorlati 
gazdaság terén fölmerülő kérdések megvitatá­
sába, szilárd tudásával és gyakorlati tudásának 
súlyával döntve a kérdést bizonyos oldal tele. 
Legtöbben ismerik < zonban rt éppen azok, kik 
odakünn a kék égbolt alatt, az „aranykalászt 
ringató rónaság“ terén működnek, akiknek 
gyakorlati éleiben folyik le életük ideje.

A magyar mezőgazdasági életnek oly fon­
tosabb alakja volt az öreg ur, hogy tevékeny 
és munkás életének folyását méltónak tartom 
e helyen a következőkben ismertetni.

modern elveknek és érának vetette meg az 
alapját. Az alcsuthi uradalom külső képe is 
alaposan megváltozott és oly hírnévre tett szert, 
hogy hírneves gazdák jártak oda, hogy az akkori 
időben még oly ritkaságszámba menő: egy 
mintagazdaságot láthassanak.

Néhány év múlva- azonban az öregedő ur­
nák ereje már nem bírta a tulerőltetett munkát, 
másrészt egymásután következő „rossz évek“ is 
elvették kedvét és nyugodtabb munkálkodásra 
vágyódott. Nyugdíjaz tatását saját kérésére meg­
kapva Budapestre költözött. Itt Windischgraetz 
herezegnek, majd több pénzintézetnek lett gazda­
sági tanácsosává, majd pedig az ..Assicurationi 
Generáli6- biztosító intézet kérte föl őt egyik 
főbb állásra. Ezen minőségben működött azután 
halála napjáig.

Azon férfiak egyike dőlt vele ki a sorból, 
a ki a magyar mezőgazdaság fellendítése és a 
gazdasági kultúra modern irányban való terelése 
körül munkálkodott csendesen, lárma és doosző 
nélkül, de annál tartalmasabb eredménynyel. 
Tevékenységének gy ümolcseit láthatjuk a béllyei 
és alcsuthi főherczegi uradalmakban és hatal­
mas Generáli biztositó intézet külömböző ága- 
z<it&inál

Halála alkalmából volt kegyes ura: József 
föherczeg meleg hangon fejezte ki családja előtt 
részvétét, az uradalmak és a Generali intézet 
pedig testületileg vett részt temetésén.

Benne Libits Adolf. József föherczeg ura­
dalmainak igazgatója, apósát, lapunk munkatársa 
Dorner Béla királyi intéző pedig nejének nagy­
bátyját gyászolja.

VEGYESEK.

1215

1215

1215

Mannlicher Róbert

majd a győztes magyar sereg, majd a vissza­
vonuló honvédek részére készítve golyó- és 
kartácszápor között a hidakat és egyengetve az 
utakat. Kisebb sebesülésektől eltekintve a szabad- 
ságharezot hősiesen és jó egészséggel küzdötte 
végig, mig Aradnál, mint nehéz tifuszbeteg 
került Temesvár kazamatáiba a foglyok közé.

A szabadság'harcz után felépülve halálos 
betegségéből, atyja közbenjárására külföldre 
menekült és sok "utánjárás után ismét visszatér­
hetett, hogy tanulmányait folytathassa.

Ekkor azonban hajlama a gazdasági tanul­
mányok felé vitte- és Magyar-Ováron szerezve 
oklevelet, 1852-ben Albrecht föherczeg béllyei 
uradalmába került, hol a kiváló tehetségű ifjúra 
nemsokára a legnagyobb kerület (Főherczeglak) 
vezetését bízták.

Hogy a béllyei uradalom, főképp azonban 
a föherczeglaki kerület oly magasfoku és országos 
hírnévre ' emelkedett, abban nagy része volt a 
boldogult közel negyedszázados munkásságának 
is Kitűnő szaktudásának és az elért eredményei­
nek köszönhette azt, hogy 1873-ban meghívást 
kapott József föherczeg alcsuthi uradalmának tiszt­
tartói állására. Ezen‘állásában oly sokat alkotott, 
hogy rövid pár évi működése alatt a „régi mód­
szer“ szerint kezelt birtok gyökeresen átalakult. 
A birtok „feles módszer“ szerinti kezelésével 
o-yökeresen szakított, uj üzemtervet, vetésfogó­
kat állapított meg. uj gépeket, eszközöket szer­
zett be, uj növények kultúráját honosította meg 
és a régi elavult szellem helyett egészen uj,
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Megbízások. A m. kir. földmivclésügyi 
miniszter Balogh István deményházi lakost Maros- 
Xord a vármegye nyárád-szeredai, Gróf Mihály 
barcsi lakost Somogy vármegye barcsi, Ihrig Ernő 
németbolvi lakost Baranya vármegye mohácsi, 
Kada József rajeczi lakost Trenesén vármegye 
zsolnai, Totth Ödön kláramajori lakost Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye nagykátai, Zsíros József 
módos! lakost Torontál vármegye módos! járására 
nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Halálozás. Báró Berg Gusztáv, a III. 
oszt. vaskorona-rend lovagja, a kapuvári ura­
dalom főbérlője, egyesületünk tagja f. hó 4-én 
életének 75. évében Kapuváron elhunyt.

Hivatásának áldozata. Julius elején tör­
tént, hogy Szakáll Gyula dr., a budapesti állat­
orvosi főiskola tudós magántanára egy lépfené- 
ben elhullott ló bonczolása közben inficziálta 
magát. A szerencsétlenül járt tanárt nehány 
nappal később megoperálták, a mi úgy látszott, 
sikeres volt. Szakáll Gyula dr. látszólagos 
gyógyulása után elutazott Magyar-Régenbe. Ott 
azonban a vérmérgezés újra ágyba döntötte s 
kioltotta életét a kérlelhetetlen halál. Szakáll 
Gyula dr. m. kir. állatorvos, állatorvosi fő­
iskolai magántanár 31 éves nagyon törekvő 
képzett szakközeg volt. Nagy veszteség érte 
elhunvtával az állatorvosi főiskolát és az állat­
orvosi kart, kik felejthetetlen barátjuk halálá­
ról külön gyászjelentést is adtak ki.
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jobb termés várható. Bajorország-ban gazdag 
féltermést, Baden, Württemberg, Elszász és Posen- 
ben fél -4 rész termésre számítanak, bár ezen 
vidékeken csak pár hét múlva lehet a termést 
megközelítőleg fölbecsülni. Oroszországban - 
Belgium-ban 3 3 rész termést helyeznek kilátásba. 
Angiid-bői érkező becslések szerint 350—400,000 
mázsa között ingadoznak (jobb termés a tavalyi­
nál), míg Amerika a tavalyinál Ls-ad részszel 
jobb termést remél.

Nyári komló értékesítése. A nyári komlót 
5 kilós postacsomagokban ma kilogrammonkint 
Saázban 4 —5 korona, lCOkilónkint teháta posta, 
zsákvétel stb. költségek levonásával 370—470 
koronáért értékesítik. Olyan árak, amelyeket 
csakis a nagy komlószükség indokol és amelyek 
később aligha lesznek elérhetők. Tekintettel a 
postán szállítás és értékesítés rendkívüli elő­
nyére, amelyeket lapunk f. évi juíius 15-iki 
számában ismertettünk, egyenletünk az 5 kilo­
grammos postacsomagok értékesítésének közve­
títését is elvállalta és különös figyelmébe ajánlja 
a korai komlót termesztőknek. Bővebb felvilá­
gosítás egyesületünk titkári hivatalánál nyerhető-

Csemegeszőlő bejelentése. Hogy a cse­
megeszőlőt venni szándékozók megismerhessék 
azokat a forrásokat, ahonnan csemegeszőlőt a 
termesztőktől közvet ellenül beszerezhetik, a föld­
mi velésügyi miniszter fölhívja a hazai termesztő­
ket, hogy" várható eladó csemegeszőlő-készle­
teikre vonatkozó adatokat legkésőbb augusztus 
20-ig jelentsék be, hogy azokat vidékenkint 
csoportosítva, kimutatásba összefoglalva, közzé­
tehesse. A jelentkező termesztő szőlőkészleteinek 
eladása tekintetében semminemű irányban sincs 
lekötve, hanem azt szabadon, belátása szerint 
legjobb módon értékesítheti, viszont a bejelentés 
megtételéből a bejelentő semmi igényt nem 
formálhat, sem következtetést nem vonhat arra, 
hogy csemegeszőlő termésnek eladását a föld- 
mivelésugyi minisztérium magára vállalja, vagy 
közvetítse.

Júniusi állatvásárok. A magyar birodalom­
ban június hóban összesen 457 országos állat­
vásár tartatott. Ez állat vásárokra felhajtottak 
összesen 504,713 szarvasmarhát, 243,902 lovat, 
75,193 juhot és 64,476 sertést. Eladatott összesen 
214.396 szarvasmarha, 64,709 ló, 39,497 juh, 31,895 
sertés. Legtöbb szarvasmarhát Törd a (9025), 
Segesvár (8034), Nagyvárad (6403), Maros- 
Vásárhely (4860), Székelyudvarhely (4492), Nagy­
kőrös (4140), Lugos (3379), Zalaegerszeg (327 í), 
Székesfehérvár (3198), Pápa (3066). Legtöbb 
lovat: Mohács (5394), Bácskula (5240), Nagy­
várad (4348), Székesfehérvár (4075), Csáktornya 
(2340), Hódmezé-Vásárhely (2274), Győr (2049). 
Legtöbb juhot: Uebreczen (8732),Bácskula (2480). 
Legtöbb sertést: Nagyvárad (1350), Munkács 
(965), Mohács (877), Pápa (873).

Kisbéri ménes és ménesbirtok zab- és 
takarmányszükséglete. A föld mi velésügyi mi­
nisztérium értesítette az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületet, hogy a kisbéri ménesbirtok 
1903/904. évi mintegy 15,000 métermázsát kitevő 
zabszükségletének biztosítása iránt oly módon 
intézkedett, hogy e mennyiségből 10,000 méter­
mázsát versenytárgyalás utján biztosit, mely 
tárgyalás f. évi szeptember hó 9-én fog meg­
tartatni ; 500C) métermázsát pedig az igazgatóság 
és a választmány által meghatározandó minő­
ségben és árban f. évi szeptember és október 
havában közvetlenül a termesztő gazdáktól szerez­
teti be. Egyúttal felhívja az Egyesületet, hogy 
a vármegyei gazdasági egyesületeknél oda has-

elömozditásáért a „doctor philosophiae” tisz­
teletbeli czimével ruházta fel. Ezt a megtisztel- 
letést akitüntetett különösen azáltal érdemelte 
ki, hogy az egyetem gazdasági intézetének ál­
latkórházát megfelelő, a modern igényeket tel­
jesen kielégítő intézménynyé tökéletesítette. Ez 
a kitüntetés különösen azért bír kiváló jelentő­
séggel, mert ez által elismerte az egyetem a 
mezőgazdasági tudománynak a philosophiai tudo­
mánynyal való egyenjogúságát.

Állattenyésztési felügyelők országos érte­
kezlete. A Kolozsváron jövő hó elején meg­
tartandó áHatkíállitás alkalmából a földmiveiési 
minisztériumban központi szolgálatra berende­
zett állattenyésztési felügyelők és kirendelt 
felügyelők, a földmivelésügyi miniszter rendele­
tére országos értekezletet tartanak, melyen az 
állattenyésztés föllenditését czélzó több fontos 
kérdés kerül tárgyalásra. Reméljük, hogy az 
értekezlet számos állattenyésztési kérdésben 
hasznos útmutatója lesz a gazdaközönségnek.

Hnsszükség Németországban. Németor­
szág mérvadó köreit az uralkodó husszükség 
megszüntetésének kérdése foglalkoztatja; ebből 
kifolyólag különféle javaslatokkal állanak elő a 
husszükség megváltoztatására. Ezen javaslatok 
nagy részének tartalma az, hogy első sorban 
Németország állatállománya emelendő és sza­
porítandó, másodsorban az élősertések eltiltott 
bevitelének pótlásul az Ausztriából és Magyar- 
országból bevitt leölt sertések vámkezelésén 
kellene könnyíteni. Berlini főkonzulátusunk 
jelentése szerint leolt sertések bevitele Ausztriá­
ból és Magyarországból a német vámterületre 
minden korlátozás nélkül meg van ugyan en­
gedve, de a bevitel oly nehézségekbe ütközik, 
hogy némely időben lehetetlen, máskor pedig 
igen csekély haszonnal jár. A nehéz magyar- 
országi, úgynevezett bakonyi sertések bevitele 
meleg időben lehetetlen. A hidegebb évszakok­
ban vitetnek be ugyan leölt sertések, de a tör­
vényes rendelkezések, valamint a különféle 
költségek a bevitelt megnehezítik, egyes helye­
ken pedig lehetetlenné teszik. A vám egy három 
mázsás élősertésre 5 márka, egy ugyanoly sulvu 
leöltre ennek az ötszöröse. Tekintetbe véve azt, 
hogy a meleg időszak alatt a nehéz sertések 
bevitele úgyszólván ki van zárva, továbbá hogy 
a bevitelnél a költségek, szállítás, vágóhídi és 
felügyeleti dijak a sertéshús árát métermázsán­
ként mintegy 10 márkával megdrágítják, a leolt 
sertések eddigi bevitele nem pótolja az élő- 
sertések bevitelét. A németországi marha- és 
sertéshúsárak, valamint az uj törvény rendel­
kezései, amelyek az élő baromfi bevitelét ezidö 
szerint jóformán lehetetlenné teszik, berlini 
fökonzulátusunk jelentése szerint, kedvező al­
kalmat nyújtanak a leölt baromfi bevitelére. A 
kivitelnél nagy gond fordítandó a baromfi meg­
tisztítására és csomagolására.

Komlójelentés saazi értékesítőnktől. 
Csehországban a saazi kerületben igen gyenge, 
a tavalyihoz képest egvharmad felerész ter­
més várható. Ai/scAcá-ban a tavalyihoz hasonló 
termés remélhető; Dauba vidékén a komló 
ugyan nagyon gyengén áll, de mert ott csak 
késői komlót termesztenek, az. eredmény még 
sokat javulhat. Felső-Ausztria, Stájer és Morva 
a tavalyinál gyengébb, Oalicziá-ban valamivel

Szolgálati jubileum. Nemeskéri Kiss Pál 
földmivelésügyi államtitkár véghlesi uradalmá­
nak tiszttartója Gayssler Ferencz ünnepelte f. 
hó 2-án az uradalomnál töltött szolgálatának 
25-ik évfordulóját, mely alkalommal Nemeskéri 
Kiss Pál hozzá, hü szolgálataiért elismerő leve­
let intézett. Tisztviselő társai és barátai pedig 
szép ünnepséget rendeztek tiszteletére, méltat­
ván a jubiláns eredménydus gazdasági tevé­
kenységét és a vidék magyarosodása s okszerű 
gazdálkodás fejlesztése terén szerzett érdemeit. 
Az ünnepély után 50 terítékű díszebéd volt.

A eznkorkérdés. A magyar és osztrák 
pénzügyminisztériumok megbízottjai f. hó 8-án 
kezdik meg tanácskozásaikat Pécsben. Arról 
van tudvalevőleg szó, hogy megállapítsák a 
módozatokat, a melyek mellett a hat frankos 
vámot fogják szedni abban az esetben, 
ha osztrák czukrot visznek Magyarországba, 
vagy magyar czukrot Ausztriába. Az agrár 
középponti állomás a czukorkérdésröl nyilat­
kozatot tett közzé, a melyben azt mondja, 
hogy a magyar kormány megadóztatja az 
Ausztriából Magyarországba szállított czukrot, 
úgy az osztrák kormány kötelessége a Magyar- 
országból Ausztriába szállított gabonát meg­
vámolni. A nyilatkozat érdekes, de hogy mit 
érnek el vele az osztrákok azt szeretnénk 
tudni, mert, hogy mi inkább feláldozzuk a ki­
egyezést az biztos, mert mindig az volt állás­
pontunk, hogy a magyar czukortermelést 
Magyarországnak biztosítjuk, ettől el nem ál­
lunk. Tehát bármit írjon e kérdésről az osz­
trák sajtó az bennünket megijeszteni soha­
sem fog.

Hajsza a magyar liszt ellen. Pardubitz- 
ban vasárnap a cseh molnárok kongresszust 
tartottak, amelyen igen sok cseh és morva 
molnár és cseh képviselő vett részt. A kon­
gresszus határozati javaslatot fogadott el, mely­
ben felhívják a kormányt, hogy Ausztriába 
raczionálís tarifapolitikát gyakoroljon, mely az 
osztrák molnároknak lehetővé tegye, hogy a 
magyar őrlési terményekkel sikerrel versenyez­
hessenek. A határozati javaslat továbbá fel­
hívja a cseh képviselőket arra, hogy a Magyar- 
országgal való kiegyezés tárgyalásánál hassa­
nak oda, hogy a határidőüzletet Magyarorszá­
gon is tiltsák meg. Mi a magunk részéről a 
határidőüzletek betiltására vonatkozó serken­
tésért talán egy kis hálával is tartozunk, a 
cseheknek azonban terményeinknek a cseh 
píaczokról való kiszorítását meg nem fogjuk 
engedni, azért mindig küzdeni fogunk, hogy 
kárpótlásul azért, hogy iparczikkeiket beenged­
jük, nyersterményeinknek ott piaczot bizto­
si ihassunk.

Diszdoktorrá avatás mezőgazdasági érde­
mekért. Hogy mennyire megbecsüli a külföld 
a mezőgazdasági tudományt, annak ékes bizo­
nyítéka a hallei egyetemnek hozzánk érkezett 
értesítése. Az ottani egyetem ugyanis Elffa báró 
királyi kamarást f. évi julius 24-én az egyetem 
érdékeinek és a mezőgazdasági tudománynak
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son, hogy ezek saját hatáskörükben megtegyék 
a szükséges intézkedéseket arra nézve, ho°y 
ezen 5000 métermázsa zab közvetlenül a gazdik 
által száilittassék. Az egylet felhívta a komárom- 
megyei, fejér- és veszprémmegyei gazdasági 
egyesületet, hogy a részükre fentartott 5000 
métermázsa zabot szállítsák annál inkább, mert 
ha ezt a mennyiséget szállítani képesek lesznek, 
az esetben részükre a jövőben a ménesbirtokok 
szükségletéből az eddiginél nagyobb mennyiség 
szállítását lesz módjukban kieszközölni.

Leölt magyar juhok Berlinben. A berlini 
központi vásárcsarnokba az utóbbi napokban 
eddig öt vaggon leolt juhot szállítottak Magyar- 
országból. Egy-egy vaggonban, mely hűtésre 
van bevendezve, 160 juh fér el. Tehát a kivi­
tel mintegy 800 drb juh volt. A leölt juhok, 
mint berlini tudósítónk jelenti, bőrükből kifejtve 
megnyuzva érkeztek és pedig elég jó állapot­
ban. A berlini vásárcsarnokban 60—65 koronát 
(50—54 m.) fizettek értük. Az e héten hétfőn 
eladásra kerülteknek ára mint értesülünk még 
jobb volt.

Elvi jelentőségű határozatok. 1. Birtok-
határ megjelölésére szolgáló karóknak kidobá- 
lása miatt s felmérési költség megtérítése iránt 
indított ügy elbírálása a közigazgatási hatóság 
jogkörébe tartozik (364.903 m. sz.) 2. Szárított 
vérből készített borderitő por a forgalomba 
hozandó bornál nem használható fel. Ily anyag 
elkobzandó. Ha mesterséges bor eladásánál az 
eladó a vevőtől foglalót fogad el, a forgalomba 
hozatal megtörténtnek tekintendő. (5396/1982 
B. m. sz.) 3. gazdasági czélból létesített komp 
feníartásához haszonarányban való hozzájárulás 
vámszedést nem képez, s a hozzájárulás elfoga­
dása vámkifogásnak nem minősíthető. (26069/1903 
K. m. sz.) 4. Aszálykár (tartós szárazság) czimén 
adóelengedés a rétekre és legelőkre nem igé­
nyelhető. (12498 902 Köz. 6.)

Mezőgazdasági állapot. (Gazdasági tudó­
sítók jelentéséből.) Julius hő utolsó harmadában 
az időjárás általában szárazabb volt, a gazdasági 
munkálatok folytatását lehetővé tette és igy az 
aratás az ország túlnyomó nagy részében eléggé 
kedvező körülmények között befejeztetett. Álta­
lában a gabonanemüek minőség és mennyiség 
tekintetében ritka helyen feleltek meg a várako­
zásoknak. A rozs és a zab adnak e tekintetben 
aránylag legkevesebb panaszra okot, ezek a ter­
mények úgy színre, valamint súlyra is jó köze­
pes termést nyújtanak, ellenben a búzában a 
gyakori esőzések miatt sok a fakó, illetve a 
kese szinü mag, bár súlya ennek is eléggé ma­
gas, kivéve természetesen a rozsdától és a hő­
ségtől szenvedett szorult és apró szemű, továbbá 
az elég sok helyen előforduló üszögös termé­
nyeket, amelyek minősége miatt sokan panasz­
kodnak. Az árpában az esőzések szintén sok 
kárt okoztak, a legtöbb vidéken sárgás és rész­
ben barnás szinü mag termett. Ritka az egészen 
kifogástalan, fehér szinü árpa; Sörárpa inindaz- 
által elég bőven lesz az idén is.. A tengeri a 
szokott állapotnál kedvezőbb fejlődését nemcsak 
hogy megtartotta, hanem országos. átlag-au 
jelentékenyen jobbnak is mondható, mint a minő 
volt ilyen időtájt az előző években. Igen szép a 
burgonya, a répa és részben a szőlő is. A kedv e-

a szokottnál lassabban halad, minek követhez 
tében uj gabona ez időszerűit még csak szórvá­
nyosán kerül forgalomba. Sok gazdaságban a 
próbacsépléseket csak a napokban ejtik meg es 
igy a most közzétett termés-kimutatás meg min­
dig csak becslés-számba mehet. Alta.ában azt 
lehet mondani, hogy az ezen becslés szerm i 
termés mennyisége a tiz nap előtt kozzete 
becsléshez képest" alig változott, ősziekből es 
tavasziakból a szalmatermés nagy adagban a 
múlt évinél jóval kisebb.

Gabona és liszt szállítása. A Magyar 
Folyam és Tengerhajózási B. T. kötelezettseget 
vállal az iránt, hogy az általa 1903. szeptember 
1-től a folyó hajózási évad végéig íassaues 
Regensburg bajor hajóállomásokra va o < 
végett elfogadott gabonarakom anyóka 
tett rendeltetési állomásokra a mindenkor érv ény­
ben levő díjtételek mellett elszállítja, a mei , 
ben ez a nyílt hajózás alatt egy áltál aban lehet­
séges. Különösen pedig elvállalja azt a ‘(‘fF, 
séget, hogy az ilyen eredetileg Regensburgba 
czimzett gabona- és lisztrakomanyo a 4

esetben is, ha a passau-regensburgi vonalon 
sekély viz miatt a hajóforgalom időlegesen be- 
szüntettetnék vagy korlátoztaztnék, a mindenkor 
érvényben álló hajódijtételekért esetleg vasúton 
szállíttatja Passauból a regensburgi vasúti állo­
másra ; illetőleg a regensburgi átrakásra rendelt 
rakományokat esetleg már Passautől fogja, fuvar- 
le velenk int legalább 10,000 kg.-nyi mennyiségek­
ben. a Regensburgon át eredményező összfuvar- 
ért (hajófuvar Regensburgig és vasúti fuvar 
Regensburg-Dunaparttól) a felek által megjelölt 
vasúti rendeltetési állomásokra juttatni. A szállí­
tási díjkülönbözetek rendszerint visszatérítés 
utján fognak kiegyenlittetni. E czélból az illető 
küldemény feladója által az eredeti hajózási 
fuvarlevél, valamint a Passautől szóló erdeti 
vasúti fuvarlevél bemutatandó. I rés zsákoknak 
Passauba rendeléséből netán felmerülő szállítási 
és mellékköltségek a szállító feleket terhelik. E 
szállítási kötelezettség elvállalása a társaságnak 
több költséget okoz, melynek részbeni fedezésére 
az 1903. szeptember 1-től a folyó évi hajózás 
beszüntetéséig Passau vagy Regensburg bajor 
hajóállomásokra feladott gabonarakományoknál, 
a mennyiben azok még a folyó évben Becsen 
túl szállíttatnának, az alábbi szállítási jutalék fog 
felszámíttatni és beszedetni. Ila azonban ily 
rakományok bármily okból is az idén már 
Bécsben túl nem szállíttatnának, hanem Becsben 
vagy Bécs alatt maradnának, ezeknél a szállítási 
jutalék felszámítása elmarad, valamint természe­
tesen a fent megjelölt módon való szállításra 
való jogosultság is megszűnik, A szállítási juta­
lék a következő : o) Passauba feladott rakomá­
nyoknál 100 kg.-kint 5 pfennig, b) Regensburgba 
(helyben és átmenet) feladott rakományoknál 
ÍOO kg.-kiut 10 pfennig, c) Az 1898. évi április 
hó 1-től a kombinált hajózási és vasúti forgalom­
ban fennálló I. sz. kivételes díjszabásban, vala­
mint ennek már megjelent és ezután meg­
jelenendő pótlékaiban foglalt és Passzauon át 
érvényes díjtételei alapján elszámolt küldemé­
nyeknél, továbbá az 1901. évi junius hó 1-től a 
vasúti és hajózási forgalomban Pozsony-l’assauon 
át "érvényes díjszabás (.1 - szakasz I. rósz) alap­
ján elszámolt küldeményeknél 100 kg,-kint 5 
pfennig. (A kombinált hajózási és vasúti forga­
lomban fennálló II., III. és 14 . kivételes díjsza­
básoknak Passauon át érvényes díjtételei alap­
ján, valamint a vasúti, és hajózási .forgalomban 
Pozsony-Passauon át érvényes díjszabás (4. 
szakasz 2. rész) díjtételei alapján elszámolt 
küldeményeknél szállítási jutalék nem számit- 
tatik fel.) A társaság fentartja magának szükség 
esetén a bajor állomásokra rendelt küldemények 
felvételét vagy átrovatolását a körülményekhez 

pest korlátozni, vagy esetleg teljesen be­
szüntetni.

Komlótermés és értékesítés. A legújabb 
külföldi jelentések nyomán Angliában még 
mindig sok a komlólevéltetü s a hideg éjjelek 
révén is hitvány a növény fejlődése. Eszak- 
AmeriMból jövő jelentések ellentmondók, de 
közepes termést remélnek. Francziaorszáqban 
és Belgiumban némely vidéken közepes, más­
hol középen aluli termést jelentenek. Javult a 
képe a német komlósoknak, mert az utolsó 
héten jó idő járt s az éjjelek is meleggé vál­
tak. A nyár elején gyengélkedő kertek alig 
hoznak ugyan termést, ugv Elszászban mint Würt- 
tembergben, de Spalt-Halleriau vidéken bőven 
virit a komló. Ausztriában (s minket ez érdekel 
különösen !) legjobban állanak a galicziai 
kertek, bő termés reményével, bár az utóbbi 
napokban hideg esős idők állottak be. titajer- 
és a dunamenti tartományokban bőséges s 
s középen aluli termést várnak. Cseh- és Morva­
országokban az iménti esős meleg napok némely 
helyen ugyan felsegítették a komlót, hogy jó 
erőben készül a kiviritáshoz. de általán csak 
féltermést várnak s körülbelül 40,000 mázsával 
kevesebbet mint tavaly. A Lajtántul 80,000 
métermázsával terem kevesebb az idén. Az ár­
alakulás folyton javulónak mondható. Az olyan 
komlók, amelyek a saázihoz hasonlatosak 
(tehát kezelésre alkalmasak), nagyon keresettek. 
Mig műit héten egv dunántúli komló (a 100 
kg.) 200 koronáért lett eladva, a Bácskában 
220 koronáért adták el a termés felét (elővételben) 
a kisgazdák, eddig egy utóbb érkezett hir szerint 
a nagyváradi finom komlóért 360 koronát ígér­
tek. — A nürnbergi piaczra naponta már

6—10 postacsómagban érkezik 5 kilónként a 
korai komló, s azt kilónként 4—5 koronával 
fizetik. Ugyanott tavaszi komlónak az ára 172 
korona, s Saázban 310 korona 100 kilónként.
— A stájer kertekben elővételben 100 kilón­
ként 220—225—260—300 koronát Ígérnek 
és fizetnek is a komlóért minőség szerint 
is. — Lembcrgben 50 kilónként 160 ko­
rona az elővételi ár. Mit remélhetünk tehát? 
Nyilvánvaló, hogy legalább is Közép-Európában 
Ls-al kevesebb a komlótermés, mint tavaly, 
pedig akkor nem vehettek elegendőt a sörgyá­
rosok, mert alig várják most a korai komlót; de 
kelendő lett azért is a komló, mert 1904-re is el­
akarják magukat látni a sörgyárosok saázi komló­
val, mert félnek az 1904 elején bekövetkező 
70 márkás, 100 koronás, 100 frankos stb. komló­
vámtól. A komló tehát biztosan el fog kelni s 
folyton javuló áron. Különösen a saázihoz 
hasonló toboznak lettek keresettek s ilyenekre 
ma is nagy a vadászat hazánkban is! De lesz 
ára a késeinek is, hisz most még az elővételi 
ár messze mögötte marad a korai árának. Jó 
jel az is, hogv ugv Szegszárd vidékén, mint a 
Bácskában s' Torontálban is sok cseh ügynök 
járja a komlóskerteket s Bácskában már 2 nap 
óta 260 koronát ígérnek 100 kg. komlóért. Ajánl­
juk ha az árkínálat kétséges, informátiókért 
vagy a segesvári komlószövetkezethez, vagy a 
kolozsvári komlótermesztési raktárakhoz for­
duljon komlótermesztö közönségünk.

Zöldségkiviteli kilátásaink Németor­
szágba. A hideg időjárás következtében a zöld- 
ség-piacz Németországban az évszaknak meg 
nem felelő magas árakat mutat fel. A belföldi 
termelés hiánya következtében különösen a 
városok csaknem kizárólag a külföldi behoza­
talra vannak utalva, a közönséges konyhai 
zöldséget illetőleg. A délnémetországi városok 
piaczait főleg Olaszország látja el az általános 
fogyasztás tárgyát képező zöldséggel, megfelelő 
szervezés mellett azonban mi is jelentős tért 
foglalhatnánk ez árubevitel kereskedelmében. 
Szervezni kell a behozatali kereskedelmet azért, 
mert ez áru egyrészt romlékony természeténél, 
másrészt pedig "azon körülménynél fogva, hogy 
n indennapi szükségletet képez, órajáráshoz 
hasonló szabatossággal dolgozó közvetítő keres­
kedelmet igényel. Az állandó összeköttetések 
fenntartásának egyik elmaradhatatlan feltétele, 
hogy az áru napról-napra pontosan érkezzék 
meg, mert árutorlódások nemcsak kényelmetlen 
helyzetbe hozzák az itteni nagykereskedőket, 
vevőikkel szemben, hanem károsodásaikat is 
idézik elő. E tekintetben az olasz kereskede­
lem példásan működik. Nápolyi zöldségkülde­
mények három nap alatt pontosan érkeznek pl. 
ide. Münchenbe. Ezzel szemben egyik itteni 
nagykereskedőnek nyilatkozata szerint károsan 
befolyásolja pl. a kecskeméti meggybehozatali 
konjunktúráit az a körülmény, hogy az áru 
pontos megérkezésére számítani nem lehet. A 
küldeményeket úgy Bécsben. mint Simbachban 
állítólag átrakják, miből kifolyólag nemcsak az 
áru minősége szenved, hanem a megfelelő gyors 
szállítás is lehetetlenné tétetik. A versenyképes­
ség egy másik feltétele az volna, hogy az egyes 
városokba irányítandó zöldség- vagy esetleg 
gyümöcs-küldemények is kocsirakományon­
ként összegyüjtessenek. mert különben a szállí­
tási költségek az árut túlságosan megdrágítanák. 
Olaszországból ide Münchenbe rendesen négy-öt 
nagykereskedő részére érkezik egy kocsirako- 
máiiv zöldség czimkékkel megfelelően ellátott 
kosarakban, melyeket azután a kereskedők 
egymás között elosztanak. Megfelelő elhelye­
zésre találhatna a délnémetországi városokban 
elsősorban zöld paszuly, hüvelyes zöld borsó, 
saláta, petrezselyem és uborka. Nagyban való 
eladásnál mélermázsánként. és átlag zöld babért 
24—30, zöld borsóért 20, salátáért 16, petre­
zselyemért 30 márka és 100 drb középnagy­
ságú uborkáért 5—10 márka árt lehet el­
érni. Az idény elején természetesen ez összegek­
nél jóval magasabb árak is elérhetők, másrészt 
azonban az idényben a konjunktúrák szerint a
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fentebbi árak alacsonyabbak is lehetnek. A már 
említett zöldségeket "5—10 kilogrammonként 
könnyű, szeilős háncsból, vagy vesszőből készült 
kosarakba szokás csomagolni minden belső kí- 
pámázás nélkül. Nagyobb mennyiségeket egy 
kosárban nem tanácsos szállítani, mert az áru 
könnyen átmelegszik és vészit a minőségéből.

Zöídségáruk nagyban való eladásával a 
következő czégek foglalkoznak:

Brunihaler, München, Schillerstrasse 34.
Huber, München. Utzschneiderstrasse 13.
Wiedemann. München, Rindermarkt 1.
Friiz C. Würz burg.
Geer J. G. Würzburg.
Bock J. Aschaffenburg.
Scheer C. Stuttgart. Engestrasse 6.
Weingärtner F. Stuttgart, Kasernenstrasse yd.
Elsässer et Kiefe.
Maisch M. Karlsruhe.
Witssner W. Karlsruhe.

Vetömageladás. A kisbéri, bábolnai, mező- 
hegyesi és fogarasi ménesbirtokon és a gödöllői 
koronauradalomban termesztett magvak, ameniivi- 
ben azok az uradalmak saját czéljaira nem szüksé­
gesek. az alább részletezett feltételek mehett vető­
magul mindazon gazdáknak kiadatnak, akik ez 
iránt a birtokok igazgatóságaihoz fordulnak. A fel­
tételek következők: 1. Egy gazdának (vevőnek) 
pcrv és ugyanazon gabonanembol 100 q.-ig, egyen 
vetőmagvakból 10 q.-ig terjedő mennyiség ad­
ható el 2. Az eladási árak Kisbérre és Bábolnára 
a győri. Gödöllőre és Mezőhegyesre a budapesti, 
végül Bogarasra nézve a fogarasi piaczon jegy­
zett piaczi illetve tőzsdei árak alapján íognas 
megáilapittatni. oly módon, hogy az elszállítás 
napján jegyzett tőzsdei, illetve piaczi arakból 
szállítási költségre Kisbéren és Bábolnán 40 nil er, 
Gödöllőn 30 fillér és Mezőhegyesen 100 tmer 
rp-ként levonatik, az ily módon megállapított 
árakhoz azonban, amennyiben elsőrendű minő­
ségű és jól megrostált vetőmag engedtetik at, 
mindegyik birtokon métormázsánként 1 }
korona hozzá számittatik. 3. A vásárolt vetőmag 
kizárólag csak vetésre fordítható; ezért csakis 
azon gazda kaphat az állami birtokokról vető­
magot. aki községi bizonyít ványnyal igazolja.

ges behozatal által saját állattenyésztését tenné 
tönkre: ezidőszerint is a húsárak tranczia- 
országban alacsonyabbak mint bármely szom­
szédos államban.

a vetőmag kiszolgáltatása iránt benyújtott 
léimnél együtt az illető birtok igazgatóságai* 
bemutatandó. 4 A szükséges vetőmagra előjegy­
zéseket is tehetnek a gazdák, az említett uradal­
mak igazgatóságainál és pedig őszi gabonára 
folyó évi október hó 1-ig, Tavasziakra pedig 
folyó évi deczember hő végéig, megjegyezvén, 
hogy az előjegyzett vetőmagvak kiszolgáltatása 
a2cőszi illetőleg a jövő tavaszi vetés idejenek 
végéig fog eszközöltetni.

Francziaországi vágómarha és husvámok. 
Az utolsó napokban a franczia képviselöház és 
szenátus törvényjavaslatot szavazott meg, ^ a 
melv a hús és a vágómarha behozatali vámját 
emeli fel. A vámemelés igen jelentékeny; vágó­
marhánál, amely eddig a hús vámtétele ala 
esett, az eddigi kétszeresének mondható. A tör­
vény által megszabott árak a párisi osztrák­
magyar kereskedelmi kamara szerint frankokban:

Megszavazott

Bücher-féle ekék feltűnő tartóssága
számos szerkezeti előnyeiken kívül főképp azon 
körülményre vezethető vissza, hogy a Bacner- 
gvár a közönséges kormánylapok hrnyea a 
John Lane-féle szabadalmazott ^compound 
pánczél-aczé! lemezből“ készíti kormánylapjai.
\ compound aczél tulajdonképpen három egy­
mástól soha el nem váló aczéirétegnek szeren­
csés kombinácziőja. A középső réteg lágy aczél, 
mely mindig megtartja jellegzetes szívósságát 
és rugalmasságát, a két külső réteg pedig, 
amely tulajdonképpen súrlódásnak van alávetve, 
üvegkeménvségre edzhetö aczél, mely edzés ^ 
után ténvleg oly keménynyé válik, hogy nincs : 
az a finom véső, mely azt megkarezoim, ingj' 
az a kitűnő fúró, mely azt megfúrni tudná, 
a fúrásnak edzés előtt keil megtörtenni. hu­
képzelhető, hogy az ilyen rendkívül kemény 
kormán\iapoknál kopás még hosszabb haszná­
lat után is alig észlelhető. Másrészről azonban 
az ilyen finom szemcséjű kemény kormány­
lapok fényesre csiszoítatván a legtökéletesebb 
munkát végzik, miután azokra még ragadós 
természetű agyagföld sem tapad, s ennek Kö­
szönhető főleg, hogy a Baeher-féle ekek fordí­
tás és porhanyitás tekintetében páratianm jo 
munkát végeznek, soha el nem torkolódnak és 
feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy 
a Bácher-gyár összes ekéit eitörhetetlen tegely- 
aczeí ekefőkkel szállítja, ami egyrészről az ön­
súlyt redukálja, másrészről az ekének hasonlít­
hatatlanul hosszabb tartósságot biztosit. A 
Bácher-gyár legújabban egy szabadalmazott 
teljesen "pormentesen zárt agyakkal, tengely es 
a ín-védő betéthüvelyekkel és kenöszelenczékkel 
ellátott eketaligát „Í>‘ jegy- alatt hoz forgalomba. 
Ezen taiyigáknál sem az agyban, sem a tengely­
végen kopás be nem állhat, ennélfogva úgy a 
tenaeluvéq felnádolása mint az agyak kiöntésé 
teljesen elesik, s a talyiga eredeti állapotú­
ban éveken át megtartja nyugodt, biztos, 
egyenletes járását. A Bácher-gyár ezen fontos 
utasításai a mezőgazdaságban, illetve a talaj- 
miveiés terén valóban teljes méltánylást érde­
melnek, annál is inkább, mert a Bacher-fe e 
ekék beszerzési ára olcsóbb és a Baeher-iele 
ekéknek alkalmazása minden gazdára nézve 
ugv vonóerőben, mint pénzben je-ienttüíen1; 
megtakarítást biztosítanak. Megrendelhetők Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymezö-utcza 68. 

Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása
készséggel megküldetik.

Nyilttér.*)

1902. éti forgalom: 28000 bál.

Felhívjuk • • „* .
a t. ez. gazdakozonseg 
, . . • figyelmét

melyek idei második sorozata
szeptember hó 16. és 1«-én

tartatik meg.
Az aukeziókra felküldött és ,Gyapjú- 
árverési váiialat Budapest Dunaparti te­
herpályaudvar* czímzett gyapjukude- 
ménvek a M. Á. V. összes vona.ain
tetemes díjkedvezményben, valamint m 

gyen raktározásban részesülne*. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 
__í----  felvilágosítással szolgái: ———
GYAPJUÁRVERÉS! VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
------------  BUDAPEST,-

V., Erzsébet-tér 13.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASITAK.

Sói32/603. számhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magv. kir. államvasutak igazgatósága a 

jövő 1904," évben, esetleg 3 éven át szükséges 
fémoemüek szállításának biztosítását óhajtván, 
ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi augusztus hó 
14-ének déli 12 óráig beterjesztendő’*, a bánat­
pénz pedig f. évi augusztus hó 13-án déli 12 
óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett felté­
telek, a mennyiségek, úgyszintén a különleges 
szállítási feltételek, a magy. kir. államvasutak 
anyag- és lejtárbeszerzési szakosztályánál (Bu­
dapest, Andtássy-ut 73.) megtekinthetők.

Budapest, 1903. julius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás sem

Ezídei maximé-
vám lis vám

Ökrök 100 kg. élősulv után-, 10'— 30*—
Tehenek ,, » ' „ - ic-- 30 —
Bikák „ , .1 „ 10- 30'—
Borjuk „ ., — 12--- 40"—
Juhok „ „ „ ... 15-50 40 —
Báránvok dbonként 18 kg. alul 1*50 4'—-

35*-

Kecskek tiarabon&eni............... * ** °
Gidák „ — - V”
Sertések 100 kg. élősúly után 12' '
Malaczok 15 kg. alul —......... T'
Friss juhhús 100 kg-onKént 32"—

sertéshús ICO kg-onkéní 18'— 40'-
Marha- és másféle hús ICO kilo-

grammonként----------- — 50'— 50-
Sertéshus besózva, sonka, sza-

tonna ...---------- ------- - ~~ , .
Marha- és másféle hús besózva 30-— »->■—

A vámemelést nemcsak a szomszédos 
államok vámtételmódositásaival indokolják, ha­
nem azzal is, hogy a vámkülfölddel szemben 
az eddig előirt állategészségügyi intézkedések 
pontos betartása esetén a vámvonalat meg kel­
lene nyitni. Ez esetben Francziaország a tome-

A „Köztelek** kiadóhivatalában
Budapest”Köztelek a következő gazdasági szak­
munkák kaphatók:
A baromfi hizlalása és a hízott baromfi ér­

tékesítése. Irta Hrebiay Emil állattenyész­
tési felügyelő. Ara portómentes küldéssel 
1 korona TO fillér.

A sertés javítása és hizlalása. Gazdák és hiz­
lalók használatára. Irta: K. Ruffy Pál 
uradalmi főtiszt. Ara portómentes küldés­
sel együtt 2 korona 20 fillér.

Kis Káté az uradalmi csőszök számára. Ara 
portómentes küldéssel 40 fill. Összeállí­
totta : dr. Balkay Béla. Mindkettő csinos 
zsebkönyvalaku kemény táblába van kötve 
és 20 oldalas jegyzetnaplóval van ellátva.

[. Káté községi mező- és hegyőrök számára. 
A mezőgazdaság és mezőrendőrségről 
szóló 1894. évi XII-ik törvényezikk alap 
ián összeállítva. Ara portómentes küldés 
sei 40 fillér.

A mezőgazdaságról és mezőremlőrségröl szóló 
1894-ik Xíl-ik törvényezikk, a végrehajtá­
sára vonatkozó miniszteri rendelet, magya­
rázatokkal ellátva, egy füzetben. Ara bér- 
mentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

109,776,903. szám. Magy. kir. államvasutak.

HIRDETMÉNY

vasútépítő munkák vállalatba bocsátása 
iránt.

Az ungvöigyi vasút Xagy-Berezna végállomásától a 
magyar-gácsországi határszélig tervezett, mintegy 56 0 
kilometer hosszú, az alulírott igazgatóság vezetése alatt 
kiépítendő állami vasútvonalnak Nagy-Bereznátóí Sztavna 
állomás végéig (8 + SO szelvénytől a 294 -j- v szelvé­
nyig) terjedő, kerekszámban 28-5 kilometer hosszú pálya­
részén végrehajtandó, alább megnevezett munkákra és 
teljesítményekre nyilvános versenytárgyalást hirdetők.

A kiadásra kerülő munkák és teljesítmények a kö­
vetkezők :

Az összes főid- és sziklamunkák, a vízmentes itő és 
csúszások ellen biztosító munkák: az ültetvények, bur­
kolatok, fonások és védömfivek, a támasztó és bélés­
falak és az útépitmények összes munkai: továbbá a 
hidak és mindennemű áteresztők alapozó és falazó 
munkái; a műtárgyak vasszerkezeteire helyezendő faal­
kotó részek, a 2 0 méter nyilasig terjedő pályamütár- 
gyak és bármily nyílású egyéb műtárgyak faszerkezetei;
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a felépítményi anyagoknak Nagy-Berezna állomásról a 
felhasználó helyekre való elszállítása, a felépítmények 
lerakása és kavicsolása: az épületek, továbbá a vízbe­
szerzésre szükséges építési létesítmények, végre a pálya- 
elzáró s beosztás elöál ííása.

Az ajánlatok alapjául szolgáló terveket és iratokat, 
a vonal mentén végzett talajkutatások összeállítását, 
valamint a munkák végrehajtására vonatkozó teltéte­
leket. továbbá a szerződéstervezetet, az ajánlati mintát 
és a pályázati feltételeket a magy. kir, államvasutak 
igazgatósága építő szakosztályában (Budapest, VI., 
Teréz-kürút 56. szám, 1. emelet) valamint az építő felü­
gyelőségben Sztavnán lehet megtekinteni. Az ajánlatok 
benyújtásához megkívánt ajánlati mintát, a pályázati 
feltételeket, a szerződéstervezetet, a kitöltetlen árjegy­
zéket és költségszámítást az igazgatóság központi terv­
tárában (VL, Teréz-körut 56. szám, öldszintj lehet meg­
venni. Ajánlatok csak a felsorolt összes munkákra és 
teljesítményekre együttesen tehetők és az ajánlatokat 
legkésőbb 1903. évi augusztus hó 27-ik napjának déli 12 
órájáig kell a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
építő és paiyafentartó főosztályában (VI., Teréz-körút 56. 
szám, II. emelet) benyújtani. Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, azaz 1903. évi augusztus hó 26-ik 
napjának déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak köz­
ponti főpénztárában (VI., Andrássy-út 75 szám, föld­
szint), 100,000 kor., szóval: egyszázezer korona bánom- 
pénzt kell letenni.

BUDAPEST, 1903. évi július hó 14-én.

Pestmegyevidéki: 400 mm. 80 k. 7 K. 95 f.
Uj rozs. 500 mm. 6 K 30 i 3 hó, 600 mm. 

6 K. 17 f. 2 hó, 200 mm. 6 K. 12 í. kpt, 100 mm. 
6 K. 12 f. kpt, £00 mm. 6 K. 12 f. kpf.

Uj árpa. 200 mm. 5 K. 65 f., 100 mm, 5 K, 60 f. 
Zab. 100 mm. 5 K. 52 f.

A ¥. KIR. ÁLLAMVASUTAK IGAZGATÓSÁGA.

K ERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napijelentés a gabonaüzlétről.
1903. augusztus 7.

Készbuga élénkebb kínálat és elég jó vételkedv 
mellett ma tartott irányzatú volt; elkelt körülbelül 
30.0C0 mm. búza változatlan árakban.

Rozs korlátolt üzlet mellett változatlan csendes. 
Helybeni egyénéi lékben, azonnal való szállítás mellett 
fj-05—6-12Va korona között jegyez.

Takarmányárpa változatlan, uj áru helyben es 
Kőbányán azonnal való szállítás mellett 5-50—5-80 
korona között jegyez. Sörárpában az üzlet meg.mindig 
csendes, e czikkben különösen az elsőrendű felso- 
niagvarországi termékek keresettebbek, melyek 7 - *
koronás áron helyezhetők el, állomásokon átvéve.

Zab mérsékelt üzlet mellett változatlan irányzatú.
helyben 5-2Ó-5-70 K.-ig jegyez

' Tengeri nyugodt üzlet mellet azonnal való szalii
tásra C-15—e-171/a K.-ig jegyez. „ ,

Répa lanyhuló irányzat mellett, uzlettelen s 
10-80 koronáig jegyzőnk, budapesti egyenértekben.

Ui-Buza -. Tiszavidéki : 700 mm. 82 k. < h. 90 f.. 
1300 mm. 80 k. 7 K. 90 f.. 700 mm. 81 k. 8 K. 200
mim 80 k. 8 K.. 100 mm. 81 k. 8 K„ 100 min. 80-4 k.
8 K„ 100 mm. 80 5 k. 7 K. 95 f.. 300 mm 5(rt> k ,
K. 95 L, 600 mm. 80*5 k. 8 K,. 300 mm. 80 k. 8 K. 0o L 
700 mm. 80 k. 8 K. 05 f„ 600 mm. 78*5 k. 8 K. 05 U 
100 mm. 80 k. 7 K. 95 L 100 mm. 80 k. 8 K. 100 mm. 
80 k. 7 K. 90 f., 600 mm. 80 k. / K. 8o f., 100 mm. 
T$i k, 7 K. 67 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 85 fi. 400 mm.
79 k. 7 K. 77 L 100 mm. 78 k. 7 K. 85 f.

Tiszavidéki : 100 mm. 78'7 k. 7 K. IC f, 700 mm. 
78-f> k. 7 K. 67 L 150 mm. 78 k. 7 K. 7„ fi, 100 mm. 
79 k. 7 K. 72 f.. ICO mm. 78 k. 7 K. 80_ fi. 100 mm.
78 k. 7 K. 75 f„ 100 mm. 77'5 k. 7 K. 75 f.

Fejérmegyei: 600 mm. 77-5 k. 7 K.6o L -00 mm. 
77-5 k 7 K. 69 f.. 100 mm. 76'6 k. < K. oo !.

Pestmegyevidéki : 300 mpo. 80*5 k. 7 K. b- t.. 
100 mm 30-5 k. 7 K. 75 L 350 mm. 30 k. 7 K 75 fi.
IC00 mm. 79-5 k. 7 K. 90 f., 1000 mm. v92 L y K.
90 f.. 1000 mm. 79 k. 7 K. 77 f., 150 mm. 81 k- K.
77 f„ !00 mm. 79 5 k. 7 K 75 L 100 mm. /9-a k. 7.
K. 77 f,. 320 mm. 79 k. 7 K. 7Í f f ,00

Pestmegyevidéke: 100 mm. <9 L háf8 irfimm 
mm. 79 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 79 k.-K. 65 f, 100 mm.
79 k. 7 K. 60 f., 4(0 mm. 78'5 k. 7 K. b. f., 300 mm.
• / ’!) k* 7 K. 8 l t. . rr V O'V t

Csanádi: 3C 00 mm. 77 k. < K. w i.
Szarvasi: 2700 mm. 81 k. 8 K. 5 t.
Zentai: 4000 mm. 78'5 k. 7 K. 85 f.
Bácskai: 2000 mm. 77-5 k. < E. 62 L 
u-buzo : Tiszavidéki : 700 mm. 81 k. 8 K. u t,

200 mm. 80 k. S K. 17 f„ 100 mm. 81 k 8 K;
500 mm. «0-5 k. S K. 20 f„ n870, m f HK) mm

Tiszavidéki: 100 mm. 80-5 k. S K lO L, 100 mm.
80 k. 8 K. 10 f., 100 mm. SO'o k 8 K. 20f., .00 mm-
80 k. ti K. 10 f., 100 mm. 79-5 k. Sk - f- ™"'
7G-5 k. 7 K. 5 f„ 5C0 mm. 79 k 8 K. 10 t, 500 mm.
79 k. 8 K. 10 f,, 200 mm. 78-5 k, 8 ti.

Budapesti takaraányvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1903. augusztus 7-én. A székesfővárosi vásár: gaz- 
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 184 szekér 
réti széna, 18 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma,
9 szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, — 
tengeriszár, 18 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema,
■ abosbükköny, köles, stb.). 400 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Árak fillérekben*q-ként a következők: réti széna 

400—580, muhar 520—580, zsupszalma 260—280, alom­
szalma 240—260, takarmányszalma----------- , tengeri
szár — kéve----- , egyéb takarmány----------- . zabos-
bükköny 520—540, lóhere ----------- , luezerna — 520 .
köles----------- , sarju 460—480, szalmaszecska 320—340.
Összes kocsiszám 2£8. összes súly 283,800 kg.

Szeszfizlet.
Változatlan forgalom mellett a szeszárak úgy 

azonnali, mint későbbi szállításra a legutóbbi zárlatjegy­
zés szerint záródnak és főleg finomított és kontingens 
nversszeszben történtek nagyobb kötések. Helybeli és 
vidéki egyesült szeszgyárak változatlanul jegyeznek és 
finomított szesz adózva .145-50—146 K. adózatlanul 4, 
koronáig, élesztőszesz adózva 146 K. adózatlanul 47 K. 
kelt el nagyban és 2—3 K. drágábban kicsinyben. Dena­
turált szesz hordóval együtt nagyban 36 K. jegyeztetik. 
Egyes barellok 37 K. Mezőgazdasági szeszgyárak részé­
ről kontingens nversszesz azonnali szállításra 3< K. 
1903—1904. évi termelési időszakban szállítva34-50—36 
koronáig keit ab termelő állomás. Exkontingens szesz 
változatlanul szilárdan jegyeztetik 24—25 K.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 38‘50 
39 50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 41—41 "40 K. nyers­
szeszért.

-— K. és adó-

1-60—1-80 K.-t jegyez. Tehéntúró kilója 10—14 fillérrel 
kelt el.

Burgonya (waggonáru) : sárga 440.----- 500.— K.-t,
rózsa 1. rendii 280.-—300.— K.-t jegyez mm.-Sánt.

A tojáspiacz forgalma nem kielégítő, mivel kevés 
tojás érkezik, ‘a mi természetesen nagyban hozzájárul a 
jelenlegi nagy árszilárdsághoz.

Bácskái 63—66 K., erdélyi apróbb áru 58 62 
koronával jegyeztetik.

Az Erzsébet-G ö malom-Tárk&ság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek• részére. Budapest, 1903. aug. 6-án. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz. : 0 1 2 3 4 5 6 ; »
Ar: 13.— 12.60 12.10 11.60 11.10 10.50 10.10 9.20 8.10

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
6.—

Rozsliszt 
0 0/1 I

4.20 4.30

I/B II II,B SR
" 11.20 10.80 10.40 10.10 9.70 9— 6.30

III
5.60

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a ,Köztelek* 
részére. Budapest, 1903. aug. hó 6-án. Netío-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisitasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 2. 3. 4.___6.__6.___7.
irK.: 12-70 12 30 11,90 11.50 11.10 10.50 9-80 9.10 

7 V* 8.

Korpa
ír korona: 4'10 4 20 

Rozslisztárak :
0 0/L 1. FR. n. Et/b. _ 111. Rkorpa

K. : 11.10 10 70 10.30 9-90 9.50 8.80 7’50 4.50

K.-t.

Prága. Adózott trippló'j 131-50-------
zatlan 41-50------korona.

Trieszt. Kiviteli szesz tartályokban 
Budapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben 
koronákban

Finomított szesz ... 145.50—246" 14/. 248 —
Élesztőszesz ............- 146.----- 146 50 147 50- 48 a0
Nyersszesz adózva — 143.50—144' Í45. 146 -
Denaturált szesz_... 35.50—36' . 6 50 i .-

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve. budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Hedrlch és Strauss „Királymalom« üzleti tudó 
sitáss a .Köztelek* résiére. 1903. aug. 7-é í.

Szám:
Rozsliszt 

0/L I. WR.
Ar : Kor, 11.- 

Szám

10.60 10.20 10.—
KöieskAsa:

a 1 2

Vetőmagvak. (Mautbner Ödön tudósítása.)
A lefolyt hét magforgalma igen csekély volt. csak 

dm bükkönyt és őszi borsót kerestek élénkebben Más 
években ezidötájt a külföld meglehetősen érdeklődött 
biborheremag iránt, de az idén az nem tapasztalható, 
mert más termelő országoknak ;s jó termésük van. 
Káposzta repezét és tarlórépát is keresnek, ez utóbbi 
termése, mint már jeleztük jóval gyengébb a tavalyinál, 
miért is a magasabb árkövetelések jogosultak. A külföld 
tudósítása szerint úgy a korán érő herefélék, mint a fű­
magnak termése kielégítő.

Jegyzések nyersáruért 50 kilónként Budapesten.
Vöröshere _...............-............... 70-72*- korona.
Luczemamag ... — —----------  55—60-
Muharmag ............... ........... — 11'~~

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete üzleti jelentése. 1903. aug. 4—6.

Az üzletmenet az elmúlt napok óta jóval forgal­
masabb s úgy a husü/.letben. mint a baromfiüzletben
az árviszonyok kedvezőbben alakultak.

Husnemüek jegyeznek: marhahús 112 —— i.-O.
K helybeli borjúhús 112.----- 160.— K., vidéki borjúhús
____ K., ürühus 90.------- ICO.—K., sertéshús 112.
120._ koronával értékesül métermázsánként.

Füstölthus (vidéki) kilogrammja 1.12—1-60 K.,
hazai sonka V60—2-00 korona. .

A baromfiüzletben mint elörcbocsájtottuk, javul 
tak az árak; a beküldött tételek könnyen nyernek el-

'' Élő baromfi párja 2-40—3 — K., rántani való csirke 
náronkint —-90—1-80 K.. sütnivaló 2—2'30 K., hízott
r-teza 4-40—4'80, hízott liba 12.----- 14.— K. Vágott hízott
liba” V30_V40 K., kacsa V30—V40 K., vrágott hízott
nulvka —K.-val értékesül kilónként.
^ $ vajüzletben kedvező élénkség uralkodik, a uoz- 
zánk beküldött tételek még mindig nagyok, árak azon­
ban nem változtak, mivel a kereslet és kínálat egymást
telje$e Ttova] eD(czentrifugált): 1-00-2-10 K.-t, főzővaj

Ar - Kor. 12.50 12.— 11.50 11. 10.25
Kukoriczadarafinom (polenta) közép goromba

Kor. 8.75 10-25 10-25
Rizstakarmány liszt Királymalmi derese Tskarmányőars

0 — K~ 6.20 K. 4.80 K.
Rizskorpa Rozskorpa_______

4.70
Araink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuly- 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

Árak
(drb-kiat korona

Budapesti lóvásár
1903. augusztus 0.

Fölhajtatott:

Jobb minőségű hátasló ------- — drb
Könnyű kocsiló (jukker) — — 30 „ 260—6a0
Nehéz kocsiló (hintós) --------- 60 ,. 180 — 4u0
Igás kocsiló (nyugati vér) 40 „ 190—330
Penny___  _— — — — — •»
Fuvaroslovak —-----------— 80 „ 116—j 80
Parasztlovak ---------- — — 260 „ 40—110
Alárendelt minőség ----------------65 „

összesen — ..
Eladatlan maradt

535 drb
.... ...... ...... ............ .. 204 drb

Irányzat: a vásár hangiüata közepes.

Budapest ferenezvárosi sertésconznmvásár.
1903. julius 31-től augusztus 7-ig.

Julius 31.1 86-88 — 189—93 88—93 80—88 ■
aug. 7. í 85—90 82—86 90—94:86—93,76—86:-

! 1 I I
Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek. 

Irányzat: vásár élénk.

Érkezett
iSertésköz-i
vágóhidr» Eladat-

íaazesen :ei8|ilUtta-i!ttűal
darab tott r&dt

Heti felhajtás 
összege

Érkezett
waggon

2732 2726julius 31-tö! 
aug. 7-ig

Páron- ;ként Könnyű ' Huarx 
220—300 220 Z{r \ íaita 

kle- !___ !
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Budapesti Tágómarharásár.
1903. augusztus 0.

Fölhajtás összege:
üj foihajtás _3855 drb
Műit vásárról 

visszamaradt 43 „ 
Összeg ... 3898 drb 

Eladatlan maradt — drb
Származási hely szerint:

Magyar eredeti 918 drb
Magyar tarka_163 „
Szerbiai marhák 2790 „ 
Horváíorsz. mar­

hák _______  12 „
Boszniai marhák 15 „

összeg _3898 drb

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 141 drt 
Másodrendű „ 2943 ,
Alárendelt minő­

ség .........— 669 „
Növendékmarha — „
Bivaly_______ 145 „

összeg_ 3898 drb
Nem szerint:

Bika-------— 141 drb
Ökör -----------  2943 „
Tehén_________ 814 „
Bivaly — — — .

összeér 3893 drb

4 r a k
(100 kilóg?.-kint élS.tiyban minden ievocáa ntiktU Mlérekbenl

I. rendű
!

II. rendű ül. rendű

Magyar hízott ökör 69—72 62—66 55-58
Tarka hízott ökör — 69—74 62—68 56—60
Szerbiai ökör------- 64—70 56—62 46—54
Tehén ___ — __ 58—62 52 — 50 44—50
Bika ....... . — — 66—72 58—64 50-56
Növendékmarha _ — — —

Bivaly__________ 38—48

irányzat: élénk, árak 2 kor. emelkedtek.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
1903. augusztus 6.

Főihajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 
Másodrendű „ „ _ ,,
Alárendelt min. magy. járm. ökör.
Tarka növendéktinó-------— — -
Hizialnivaló tinó......... ....................
Tarka fejős tehén-------------- -------
Bonyhádi fejős tehén —........- -
Jármos bivaly.- ................ - — -
Tenyészbika ----------- -------------__

Árak
(drb-kint K.-ban) 
— drb-----------
80 . 300—350

200-
240-

-260
-360

Összesen 193 drb
Eladatlanul maradt ....................... — — »

Irányzat: élénkebb.
Budapesti szurómarhavásár.

1903. augusztus 6.
Árak

(kiloam
Fölhozatott:

(küvgrammonklnt élő­
súlyban vagy vágóéul/ 

ban fillérekben.
I. oszt. II. oszt.
0-1C0 —.Magyarországból élő borjú 334 drb

„ szűrőit „ — ,,
Ausztriából élő borjú — — — „

„ szurott „-------------— „
Magyarországból élő bárány — »

„ szurott „ — „
Ausztriából élő bárány — — »

„ szurott „ — — ..
Összesen _ 314 drb

irányzat: élénk.
Soványsertés-árak.

(Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományos (VIII. kér. 
Jőzsef-kürut 22.) a „Köztelek“ részére.)

1903. augusztus 6.
kilogrammig

Sertésvészen átment— —

Sertésvészen átnem ment.

60—100 
100—120 
120—160 
160—200 
60—100 

100—120
” " ... 120—160 

” „ , 16C—200
Irányzat: Könnyebb sulvu sertések keresettebbek.

Bécsi szurómarhavásár.
1903. augusztus hő 6. Arak

(kilograminonkint fiilé-

fillér
116—124
112—116
108—112
100-104
102—110
94—100
92—96
83—92

Fölhozatal:

3108

2330
266 drb

84-116
80—100

Bécsi johvásár.
1903. augusztus 6.

Felhajtás;
drb

Magyarországból —
Galicziából______
Osztrák tartózná-

nyokból----------
összesen_ 747

Árak :
fillér

Angol húsos űrök 
Elsőrendűhizott örö 52—59 
Középm. hízott űrü 48 -50
Kecske...----------- ----------
Bárány________________

fáz árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: Az üzlet élénk menete mellett az árak 
kg.-ként 2—3 fillérrel emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek< részére.)

1903. augusztus í.
Föihajtás.

Minőség szerint:
drb.
3704
6543

Származás szerint:
drb.

Magyarországból 1
húsos----------- —l (;57o

Magyarországból í
zsirfajta____ —J

Galicziáíiól_______ 3626
Osztr. tartományok­

ból_____________ öl

Hússertés___
Zsirsertés____ ________

összesen_ 10247

Eladatlan maradt _ — Összesen — 10247

Árafc: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar      94—96 kiv.
Könnyű és szedett magyar _ — . — 78—84
öreg nehéz és közép magyar--------------- 86—92
Német és lengyel husfajták —   -------82—100

Irányzat: A hízósertésekben való nagyobb fel­
hajtás folytán az üzlet lanyha visszamenő árakkal, mig 
hússertések a múlt hetinél valamivel jobb árra! keltek el.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs- 
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Augusztus 8. Budapesti atkviha- Guttmann 91120 

kir. tvszék tóság Lajos
Augusztus 10. Bpesti I—Dl. atkviha- Lantos 123622 

kér. kir. jbiróság tóság Nép. János
Augusztus 11. Budapesti 

kir. tvszék
Augusztus 11. Aradi

kir. tvszék
Augusztus 12. Budapesti

kir. tvszék
Augusztus 12. Budapesti 

kir. tvszék
Augusztus 12. Illavai 

jbiróság 
Augusztus 14. Kassai

kir. tvszék
Augusztus 14. Budapesti 

kir. tvszék
Augusztus Zalaegerszegi

kir. tvszék

rekbin tiszta súlyban) 
1. oszt. II. oszt.

drb 102-112 70—86 

12—26 páronként
Élő borjú ... —------
Leölt borjú— —-------
Leölt bárány-----------
Elő bárány...-------—
Leölt sertés-----------
Leolt juh ...-------— __________

összesen 5761 drb 
irányzat: daczára a muithetínéi 200 drb-bal való 

nagyobb kínálat folytán az üzlet a borjuvásáron barát­
ságos. Sertések közül csak a husfajták keltek el 2—4 
fillérrel magasabb árban, mint a múlt héten. Bárányok 
és juhok változatlanok.

Augusztus 18. Budapesti
kir. tvszék

Augusztus 18. Budapesti
kir. tvszék

Augusztus 19. Budapesti
kir. tvszék

Augusztus 19. Budapesti 
kir. tvszék

Augusztus 21. Budapesti 
kir. tvszék

Augusztus 21. Budapest
kir. tvszék

Augusztus 21. Érsekújvár!
kir. jbiróság

Augusztus 22. Csákovai
kir. jbiróság

Augusztus 22. Temesvári 
kir. tvszék

Augusztus 22. Budapesti 
kir. tvszék

Augusztus 24. Budapesti 
kir. tvszék

Augusztus 26. Budapesti
kir. tvszék

a tkvi ha- Günzl 50617
tóság Edéné

a tkvi ha- Fuchs 136188
tóság Ede
atkviha- Jony 60628
tóság Andor

a tkvi ha- br. Rója- 52806

Augusztus 31. Fehérgyarmati atkviha- Káilay 
kir. jbiróság tóság Ödön

Szeptember 1. Moesi
kir. jbiróság

Szeptember 2. Jászberényi 
kir. jbiróság

Szeptember 3. Budapesti
kir. tvszék

Szeptember 4. Budapesti 
kir. tvszék

Szeptember 7. Aradi
kir. tvszék

Szeptember 9. Újpesti
kir. jbiróság

Szeptember 10. Budapesti
kir. tvszék

Szeptember 15. Budapesti 
kir, tvszék

Szeptember 16. Budapesti
kir. tvszék

Szeptember 23. Hátszegi
kir. jbiróság 

Szeptember 28. Budapesti
kir. tvszék

Október 3. Budapesti 
kir. tvszék

November 16. Budapesti 
kir. tvszék

75670

59527

atkviha- Fuchs 230138 
tóság Karolina

a tkviha- Sonnen- 98550 
tóság féld Károly

a tkvi ha- dr. Arányi 852984 
tóság Gusztáv

a tkvi ha- Méray 76043 
tóság Horváth Károly

atkviha- Kassai fa- 371982 
tóság lepároló r.-t.

a tkvi ha- Krieger- 54000 
tóság beck Ferenczné

a tkvi ha- Böhm 83530 
tóság Ignáez

a tkvi ha- Hartman 52353 
tóság Matild
atkviha- Köpf 74501 

tóság Jónás
a tkviha- Vogler 191206 

tóság József
a tkvi ha- Szűcs 296208 
tóság János

a tkvi ha- Horánsxky 72793 
tóság Paula

a tkvi ha- Száva 
tóság András
a tkvi ha- Schönfeld 78509 
tóság Ferenczné
atkviha- Deutsch 318331 
tóság Alajos

a tkvi ha- Hornyát 213805
tóság Mihály

atkviha- Wechsler 95037 
tóság Ede

a tkvi ha- Winkler 54450 
tóság Károly
a tkvi ha- Schindler 286501 

tóság Károly
a tkvi ha- Kovács 220669 
tóság Terézia
a tkvi ha- Hátin 114966 
tóság Zsigmond
atkviha- Szilvásy 55294 
tóság Aladár
atkviha- Weinréb 65481 
tóság Fülöp és neje

a tkvi ha- Etsy 165405 
tóság Ferencz

atkviha- Tech!ár 170526 
tóság Ferencz

Augusztus 28. Budapesti 
kir. tvszék

Szerkesztői üzenetek.
B. Gy. urnák Pa-A.-Tarsány. Forduljon felvilágo­

sításért Hőgvész község elöljáróságához.
Sch.'S. urnák Törtei. Nagyon egyszerű kérdésére 

a feleletet megtalálhatja Cserháti S. különleges növény­
termesztési munkájában, vagy valamelyik szomszédos 
gazdatársa is készséggel felvilágosítja kérdéséről, mert 
helvt nem adhatunk lapunkban ily egyszerű dolgokra.

Z. B. urnák M.-Bánhegyes. Ojtási szabályrendelet, 
meivnek tárgya a sertésorbáncz elleni védőojtás köte­
lezővé tétele, nem áll rendelkezésünkre. Tudomásunk 
szerint néhány év előtt Somogy vármegye alkotott ilyen 
szabályrendeletet. Szíveskedjék tehát a nevezett vár­
megye'alispán! hivatalát ebben a tárgyban megkeresni.

W. E. urnák Kula. Ha kérdésltevő be tudja 
bízónvitani, hogv a M. M. Sz. rossz magot adott és 
ennek folytán kárt szenvedett, akkor követelheti szen­
vedett kárának megtérítését.

M. K. urnák Pa-Miske. Ha az uradalmi gépész 
eljárásában vétkes gondatlanságot követett el, úgy az 
újabb viznyomási próba megejtésével okozott költségek 
jogosan vonhatók le a fizetéséből. Hogy azonban a 
jelen esetben fenforog-e a vétkes gondatlanság esete, 
azt mi a tényállás, illetve a körülmények ismerete nélkül 
természetesen meg nem állapíthatjuk.

S. I. urnák Nagy-Bajom. A kérdéses tinót fog- 
hagymával dörzsöltesse be, vagy ha ez nem segít, néhány 
napra a többitől különítse el.

K. Gy. urnák Ung-Tamócz. Felvilágosításért for­
duljon a pénzügyőri közegekhez, a dohánytermesztési 
ismereteket legjobban megszerezheti Csei-háti S. külön­
leges növénytermesztési munkájából.

P. G. Az a ki a rossz informáezióval ellátta, 
bizonnvára nincs tájékozva arról, hogy milyen egy k. 
tanintézetet végzett szakegyén társadalmi köre és milyen 
szép állásokat nyerhet el. Leveléből úgy vettük ki, hogy 
ön teljesen tisztába van hivatásával, azért ajánljuk, 
hogy olyanokra, akik nem értenek valamihez ne hall­
gasson.

I). J. urnák. Beküldött czikkét nem közölhetjük, 
mert az nem egyéb, mint számos gyógynövénynek rövid 
megemlítése, az pedig színes rajzok nélkül értéktelen.

II Elsőrangú hazai gyártmányI

2500 gözcséplökészlet

tóság csich Adrienne
a tkvi ha- Dontilla 110060 
tóság János

atkviha- Márkus 273698 2
tóság Géza

a tkviha- Dembik 103752 
tóság Salamon

a tkvi ha- dr. Kerék-101481 
tóság gyártó Béiáné

Augusztus 27. Bpesti I-UI. kér. a tkvi ha- Gyergye 58045 
kir. jbiróság tóság Sándor

Első Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-társulat

Budapest, VI., Váczi-ut 19.
Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges összes gazda­
sági gépek elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel kérjük hozzánk 
fordulni. Részletes felvilágosítással és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díjmentesen.

atkviha- Zimonyi 71949 
tóság György Morzsolok Répavágók
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— zsákok —
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

Elsőrendű lópokróczok.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áree megvétetik

H (Jszi vetésre ajánljuk
ilánosan elterjedt, és ismeretes

vetomagbuzánkat,diószegi óriási NAGEL ADOLFhozzánk juttatott tudósítások szerin 
ához viszonyítva magasabb szem 
aluli mennyiséget nem szállítunk, 

mintát küldünk. 1481

Diószegen, Pozsonyin.

mely a legkülönbözőbb 
a legjobbnak bizonyul 
és szalma!érmést adott. aOO kg.-o

Kívánatra árajánlatot es

Diószegi ezukorgyár,

Budapest, V., Arany János-u. 12
Telefon 35—92, Surgdny-czim: Nagel Adolf, Budapest,
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HPénz és időmegtakarítás!! 
Telefon,

Táviró, házisürg’öny, 
Villámhárító,

V illám világítás.
A „hangosan szóló rovátkás graphit mikrophon“ fel­

találói és a szabadalom egyedüli tulajdonosai.

Gazdasági telefon, továbbá villám­
hárító, házisürgöny és villamvilá- 
gitási berendezések szakszerű ki­
vitelét, a legmesszebb menő jót­

állás mellett vállalják el.

lük

Deekert és Homolka elektrotechnikai gyár
L

Budapest, VI., Izabella-UtCZa 86. ÉHoni gyártmány!
iw Árjegyzék és költségvetés ingyen. -W | 250 IllUIIKaSv

Hazai ipari 
250 munkás

yz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók:

BEERB BEI Bitói
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

o »
Földbirtokosok,
gazdák és raktárvállalatok stb. Agy elmébe. Ausfria-Magyar- 
országon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézet
ajánl igen csekély kölcsöndij mellett 96 Cjmtr. és 48 Q mb*, nagyságú telitett

= kazal ponyvákat, =
mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 □ mtr. 
nagyságú, behordáshoz alkalmas szekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén =====

zsákok is kölcsönöztetnek
igen olcsó árak és előnyös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban 
szerezhetők be uj és használt =====---------======_i__-^====^^^

= telített ponyvák, =
valamint szeKérponyváK 7 korona és 9 korona varrás nélkül 
egy darabból szőve csinvat ponyvák 10 korona, továbbá uj és használt
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SchpantzHofherp
BUDAPESTEN, VI. kerület, Váczi-körut 57. szám.

Uj gazdasági gépgyára és vasöntödéje KISPESTEN,
^ Épült 1900-ban.

........T * "u Ajánlja legjobb minőségű

1 L gazdasági gépeit és eszközeit
jutányos árak mellett.

Terjedelmes árjegyzékek bérmentve és ingyen.

- Uj “Victoria” sorvetögép
(tolókerék-rendszer)

legkönnyebb és legegyszerűbb vető gép

QuperfoszfátokMagv. kir. államvasutak.
39333/903 sz,

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az alulírott igazgatóság a magv. kir. államvasutak részére a jövő 1904. évben 

illetőié» 1906. év végéig a festékek vegyi szerek és különféle anyagból felmerülő szük­
ségletének szállítását biztos tani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet. ^ 

A kiírás tárgyát képező egyes csikkeket, eiötűnteíő jegyzék, méh egyszersmind 
ajánlati mintául szolgál valamint a szállításokra vonatkozó részletes módozatom 
valamennvi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők és a xnag’y. kir. 
államvasutak igazgatósága anyag és leltárbeszerzési (A III.) szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy út 73 sz. II. emelet 47. ajtó sz.) ingyen kaphatók. _

A'szabályszerűen kiáilitott ivenkint egy koronás magy. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb f. évi augusztus hó 25-ikt déli 13 óráig a 
maoy. kir. államvasutak anyag és lel tárbeszerzési szakosztályában átadandos lue* 
tőleg posta utján oda küldendők és a boríték ezen küíczimmei látandó el. _ _ 
Ajánlat 89338-'903 számhoz. Az ajánlott áruk egy évi_értékének^5° ó- 
pénz készpénzben vagy állatni letétekre alkalmas érték] 
augusztus hó 24-iki déli 12 óráig a magy. kir. állam vasú 

Bánatpénz nélküli, vagy később benyújtott ajánlató 
nem pontosan és részletes módozatok betartása meiet 
vételre nem számithatnak.

Budapest, 1903. Julius hóban.

(Utánnyomat nem dijaztatiL)

Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.
Nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél,

semmi más foszforsavakkal nem pótolható.
Ajánlok továbbá:

Csontlisztet, Chilisalétromot, kénsavas ammoniákot, 
kálisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapás es 
kalászos növények alá, themenaui szab. sznperfoszfát-

gypszet
bevések trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmánymeszet stb,
bárhova versenyképes áron szállít a legszigorúbb 

tartalomszavatolás mellett

Síi. SCHRAM Kf.Äü.t
Központi iroda: Prága, Heinrichsgasse 27.

Az igazgatóság.

DROPPER SAMU
I mezőgazdasági BUDAI3] 
n ffé D raktára --------- V. kerület, Váczi-kőrut

Acetylen-lámpákAjánlja méreélselt: aralson. a jelen laenyre v v
SÄCK RUDOLF elismert kitűnő gyártmányait

■m vasboronáit, «
sorvetögépeit,
szecskavágó-,
répavágó-gépeit, 

f i Ä ffiiíí L biztonsági járgányait, 
„Westfalia“ műtrágyaszóró gépeit,

» jelenkor^ legjobb I SL k SL V ül á H V P 2L Y O 1 Ó"

kocsi-, rúd-, Spritzbogen-, pózna- 
lámpák, asztali-, kerti-, udvari- 

istálló- és kézilámpák.
Szölöpille-acety lenlámpa, 
Automobil- és kerékpár-lámpák,
Éjjeli szántásoknál gőzekékre kiválóan alkal­

masak, mert nappali fényt adnak

Bárdi József
w BUDAPEST, w 

VI., GYAR-UTCZA 48
Arjegyzái® i»gysa.
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kispesten DahmÍh*mAÍa«aUaI 2—50 ióerig, stabil és locomobil alakban egyszerű zöny-

DönZIRmOIOrüKai nYen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolcsóbi
üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-motoros (lokomobil) cséplőkészleteket
560 mm.-től 1250 mm. dobszélességig1 Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtóka* minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, viz- 
nvomásu (hidraulikus) borsajtókat.
MqIAHlÁnUÁoOqI * Vi hengerszékek, használt hengerek rovátkolása. Mm- 
ÍmUívÍIIvPiIvwUvI ■ den e szakmába vágó gép gyártása.

Ai.U.klUI j. IMF 1*^1 A amerikai arató- és kaszáló-gépek magyar-USDOrSe all I,W»s*I VlW országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

ntvees ingyen

Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

b vetögép

De ssemerF estéklilJP ..(védjegy uiiő) ..—

Szentes Vidor makói kir. közjegyző

kis-iitsi birtoka örök áron eladó<védjegy
gtantósabb rozsda 
elleni mázolat, minden

A bírtok Torontálmegye Valkány község határában, a köz­
ségtől, valamint a gyorsvonat állomástól 3 4 kilométerre
fekszik. Terjedelme 600 (1600Q) hold egyöntetű fekete kötött 
talaj szántóföld. Ebből 200 hold házilag, a többi bérletileg 
kezeltetik. Gazdasági épületek, ártczi kút.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos, Makó, Csanád-m.

állati és 
eredetűek,

it talajra
edmény.
éseknól,

nemű
vas- és hullámbádogtetök, tartók, istálló-vasgerendák, kerí­
tések, vaskapuk, vasablakok, gépek, lokomobilok stb, részére

Mint famázolat is kitűnő konzerváló szer.
Tartósabb, szaporább és a légköri s vegy 

sokkal jobban ellenáll, mint minium és olaj festék.
Ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok
------------------------- - Festékgyárak:--------- ---------------

Lutz Ede és Társa, Pozsony

behatásoknakrnimouiákot
kai kapás é:
mperfoszfát-

Magyar kir. áliamva-iutak ad 118121/903. sz.-hoz.
Menetdijkedvezmény és szálló szelvények kiadása a zsolnai iparkiál-

litás alkalmából.
A magv. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a zsol­

nai iparki állítás tartama alat, vagyis f. é. augusztus 1-tol szeptember 3-áig 
annak összes állomásairól, valamint a Kassa-Oderbergi vasút magyar vonalá­
nak állomásairól - kezelésük alatt áló helyiérdekű vasutak állomásainak és 
a szomszédos forgalomnak kizárásával, — Zsolnára úgy a személy, min 
gyorsvonatokhoz minden szombaton és vasárnapon, valamint a Szent István 
ünnepnapon és az azt megelőző napon mérsékelt áru menettérti-jegyek adat­
nak ki. Ezen menettértíjegyek, melyek árai minden állomáson hirue.ve vanna , 
és érvényességük tartamán beiül a kiállítás egyszeri megtekintésére - még 
pedig tetszés szerinti napon, tehát azon napokon is, amelyeken magsat* 
belépő árak szedetnek be — jogosba ak, mi mellet! azonban a menettérti jegy 
a kiállítás pénztáránál lebélyegzés végett bemutatandó.

A menettérti-jegyek 6 napig érvényesek oly módon hogy a kiadás nap.a 
első napnak számittatik s a visszau'azás legkésőbb a hatodik napon éjfél előtt

^Miután ezen menettérti-jegyek csak a kiállítás látogatásának megkőny- 
nyitése céljából adatnak ki, ennélfogva ezek a visszautazáshoz csakis abban 
az esetben érvényesek, ha azok tulajdonosa a kiállítást tényleg meglátogatta 
melynek bizonyítékául a jegyeknek a kiádi ást pénztár bélyegzőjével keli 
ellátva lennie. Azon menettértijegy, mely ezen lebélyegzéssel edátva nincsen, 
a visszautazásra nézve érvényét elveszti. .....

A kiállításra utazó közönség egyúttal figyelmeztetik, hogy az idegen 
forgalmi és utazási vállalat részéről egvetértőleg a kiállítás igazgatóságával 
annak a központi menet,egy irodájával (IV Vigadó-tér 1. sz.), valamint 
összes vidéki fiókirodáiban elszállásolási szelvények adatnak ki 9 K 25 nn.-ért 
melyért az utas egv napra egy szobát világítással és kiazo gáiásaal, valamin

legszigorúbb

l-Themenau Üssek 
és Labositz a E.

igasse 27. védjegyűA “Lóhere

SALAKTHOMAS
Roues'! legolcsóbba legjobb és

FOSZFORBAVTRÁGYA
- 5S*ÄS SssiMäM
“'ÍJr’SS TS“ származik a

föltétien li.7.ta«tEá idegen s»,jgok-I “Lóhere Ä “SÄ SÄEÁrajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal kész 

séggei Thomasmüvek eladási irodája, Bécs._______
_______- Vezérképviselóje Magyarországon : 7—
LÁSZLÓ MARCZELL,Bndapest,VI.Teréz-körut22

fllWEH I.1PÓT, Budapest, Kálmánu. 3. sz. Honvéd-utca sarkán
— A legjutányosabb árakon ajánl: =====

fi-énolaiat, repezeolajat, ásványkenőolajat, sűrített gépkeaőcsöt, henger- gep J , ’. ,_._____. u„-aibanní'aöt nivriLaT.tnttaT.infaerrevút. keno-
TELEFON: 38—11.

Sűrgöny-czim: 
.CERES* BUDAPEST.

Kt Umpatiáját? petróleumot, kocsikenőcsöt,’ olvasztottszinfagygyút, kenő- | 
sLinánt ™ ékkövet, kénvirágot, Raffia-háncsot, saponánát, creolmt, carbolme- v 
um?tP fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt műtrágyát és minden e szakba |

vágó czikket. Továbbá: y
Szalonnát, disznózsírt a legolcsóbb napi árban. *

-- Szalonnáról lerázott sót marhahizlalás czéljaira stb. --------- J
________

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

■ I gi
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HUP

glllpftil



I a.flPjtinr jf 'i it, I I I s.it;s/M.

IHNE E

-■>...

■gf_mM

■-:

.?*>.
r®a

■’

..

yiiHiHa

is?fí

k'f ÍS
*

aUMi

^iuAaaSÉ

ppül i$Mm ixmWM
§§^Sp|| PBStl

ggglÉ

S 230 KÖZTELEK, 1903, AUGUSZTUS HÓ 8. 63. SZÁM. 13-IK ÉVFOLYAM.

Első díj a német Malmi Ml Berlin 1900.

Westphalia mütrágyaszórógépek 
Kuxmann és Tsa.161, Bielefeld.

Mindenféle műtrágyát legegy eceteseiben szír még nedves állapotban Is, csekély vonóerő szükséglet mellett. ■
Kizárólagos képviselet MAGYARORSZÁG részére

mezőgazdasági gépraktára
Budapest, V., Váczi körnt 52.

Figyelmeztetés ^ * We**Pf,a,l.a műtrág-jrasidrti K#p az anitnsztns hó 2S. 29. 30-án, Gödöllőn

PR0PPBR SAMU

Hagyatékból eladó:
a) 1200 holdas földbirtok Rácz- 

Almáson, Fehérmegyében, teljesen 
felszerelve gazdasági épületekkel, 
szép úri lakkal, kerttel, vasút- és 
hajóállomás.

b) egyemeletes urasági ház Buda­
pesten a Váczi-utczában, nagy istál­
lókkal és kocsiszínnel.

Ügynökök kizárva. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt az örökösök jogi kép­
viselője: Őr. Csukássy Jenő ügyvéd 
Budapest, IV., Károly-körut 22. 1512

mfltrágyaszárd gépversenyen működésben lesz látható. -

gaiva-mc» Mérlegek,
min.cián. neme; házi, nyilvános, mező- 

gazdasági és ipari ez&okra.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.
Mindenféle csövek, csapok stb.

legújabb Javított rendszerű tizedes fűtő- 
súlyú és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari ezéiokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

Árjegy zék ingyen 
és bérmentve. W. GARVERTS, ■7

I, Wailfischgasse 14. sz.
. Sdiwarzenberostrasss 0..

Kühne E haz*nk 1 ® 9r ® 9 *b bgazdasági gépgyárában Mosonban
(Alakult 1856.)

elismert gondos kivitelben kaphatók:
ezukorrépa-, knkorícza- és ímrgonya-miYelésbez
legalkalmasabb és legújabb szerkezetű
kézi, egy- és többsoros fogatos 
kapálóesz­
közök és 
töltögetök.

különféle szerkezetben.LOGEREBLYEK
Fűkaszáló és apatógépek lényegesen le­

szállított árban.

Bevált hírneves tólókerekes sorvetögépek.

Kézi- és járgányos cséplőgépek ;
különféle szerkezetű egy- és többvasú ekék, szántóföld- és rét- 
boronák, mindennemű talajmivelöeszközök dús választékban.

Főraktár: Budapest, VI. kér,, Váczi-körut 57 a.

Keb­

leiéi szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

o/o mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási stasltást V 
Ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

OS &

Azonnali készpénz­
zé elszámolás, V

ELL4I0 SÍK Ilii Hl

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarookában,
SÜRGÖNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

■értékesítésre el- 
t fogad: Husiié­

in ii két, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vasat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

Migy. kir. államvasutak
üzietrezetőség Szegeden.
21374/903, szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak slóiirott üzietvezető- 

sége nyilvános pályázat utján biztosítani kívánja a 
vonalain alkaimazott azon hivatalnok ős hivatalnok 
gyakornokai részére szükséges egyenruha darabok 
készítését, kik a fennálló egyenruházati szabályzat 
értelmében szolgáiatközben egyenruhát viselni tar­
tóznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnok gyakornokok 
által rendszerint viselendő egyenruha darabok kö­
vei kezfik :

1. Nyári zubbony, 2. Tavaszi és őszi zubbony. 
3. Téli zubbony, 4. Nyári nadrag (sötét kékes) szürke 
vagy drapp szinti posztóból, 5. Tavaszi és őszi nad­
rág, 8, Téli nadrág, 7, Tavaszi és őszi felöltő, 8. Téli 
felöltő, 9. Nyári sapka, 10. nyakra való, 11. Kesztyű, 
12, Karkötő.

Az 6 tétel alatt felemlített ruhadarabok készi- 
lé-éhez megkívántaié felső kelmék bármely hazai 
cég be földi gyárából szerzendő be.

A 9—12 tétel a att felsorolt ruházati cikkek, va­
lamint az 1—8 tétel alatt felsorolt ruhák teljes elké­
szítéséhez a felső kelmén kívül még szükséges 
egyéb cikkek a sz.dlitó cég által jó minőségben bár­
hol beszerezhetők, azonban kiköttetik, hogy »meny­
nyiben ezen eikkekk Magyarországon is gyártatnak, 
úgy első sorban a hazai gyártmányúak s.'őrzendők 
be, illetve ha-ználandók.

Ezen ruhadarabok elkészítésére és szállítására 
vonatkozó részletes fe tételek megszerezhetők az 
aiui iott üzletveze1 őségnél a hivatalos órák alatt, 
mely feltételek a áiroUan az ajánlattal együtt követ­
kező felirattal ellátva:

Ajánlat a hivatalnoki egyenruha darabok elkészi- 
tcse iránt 1903. évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig, 
az alulírott üzírtvezetőség általános osztályához (,L) 
benyújtandók vagy posta utján beküldendők, hová 
is bánatpénzképen, mely esetleg óvadék gyanánt is 
fog szol gá1 ni 400 korona készpénzben vagy állam- 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1903. évi auguszi 
tus 21-én déli 12 óráig beküldendő.

Az alulírott üzletvezetőség fenntartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok sözül — tekintet 
nélkül az a ríni ott egységárakra — szabadon választ­
hasson és fog&dbas-on el.

A magyar királyi államvasutak üzletvezetősége 
Szegeden.

&

Utolérhetlen
Csodálatot SSSSf^lUSS „Teutonia“-separatorok.

uj betétek által elért eredmény, mű­
ködésűk ezáltal egy harmaddal könnyebb. 

A tisztogatásuk nagyon könnyű. Szolidan vannak elkészítve. 
Sok ezer drb van használatban! Elismerő nyilatkozatok százá­
val állnak rendelkezésre. Évente 10.000 drb 
gyártat!k. Ezen separátorokka! hetenkint 
i/a—1 kg.-ai több v»j nyer­

hető.

Szállítmányokat eszkóziiínk megtekintés és próbára. Ára ISO K.-té! 
feljebb.

Képviselik minden irányban kerestetnek I Saját fióktelepünk Ausztriában

Märkische Maschinenbau-Anstalt „TEUTONIA“ G. m. b. H,
Fióktelep * Wien, VXü/2. L er oh enf elders tr áss e 78—80/q.
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eladó:
hdbirtok Rácz- 
fében, teljesen 

épületekkel, 
[ttel, vasút- és

sági ház Budá­
ban, nagy istál-

IBővebb felvilá- 
kösök jogi kép- 
|y Jenő ügyvéd 
íkörut 22. loti

[detmény.
siólirolt üzletvezető- 
biztosítani kívánja a 

tatalmok és hivatalnok 
lg egyenruha darabok 
renruházati szabályzat 
|gy-;nruhát viselni tar­

ty enr aha
gyakornok*: 
darabok kkö-

fczí 6s őszi zubbony, 
1 g (sötét kékes,* szürke 

Tavaszi és ősz; nad- 
■ és őszi felöltő, 8. Téli 
pkra való. 11. Kesztyű,

^tt ruha darabok. Uészi- 
limék bármely hazai 

Bő be.
ruházati cikkek, vá­

ltóit ruhák teljes eiké- 
Ikivüíi még szükséges 
Utal jó minőségben bár- 

fi köttetik, hogy »meny­
országon is gyártatnak, 
kmányuak szerzendők

Résére és szállítására 
I: megszerezhetők az 
lhivataios órák alatt, 
ajánlattal együtt kövct-

Inruha darabok clkészi- 
hó 22-én uéli 12 óráig, 

fciáaos ••■ztá'.yáiíoz {; I.) 
In beküldendő-:, hová 
leg óvadék gyanánt is 
jípénzben vagy állam­
éiban 1903 évi augaszi 
ion dó.
jfénntartja magának a 
átok aözül — tekintet 

fa — szabadon választ­

ás utak üzletvezftősége

V?rr -4/ ; Z'JkjL) 9M - aáRA

Bitonii'-separalcrQk.
Ital elért eredmény, mti- 
Ky harmaddal könnyebb, 
fciidan vannak elkészítve, 
fcttírö nyilatkozatok százá- 
B drb

Ui próbára. Ara $50 K.-tól 
Lát fióktelepünk Ausztriában
fOTONlA“ G. m, b. H,
ftderstr,isse 78- 80 q.
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mltsgs gróf Wenckheim Géza ur gerlai tehenészetéből:
1 drb l12 éves. 2 drb 14 hónapos, 1 drb 1 éves

lisztavérü mölltháli bika,
y.v

H

w Az állatok a békésmegyei gazdasági egyesület által 

folyó hó 20-án Gyulán rendezendő gazd. kiállításon

'^■‘<3 2b * .5 5 ® v§ ®

ke 0*3

lesznek bemutatva. lói;

Fontos a tejgazdaságban!
Minden gazdának tudnia kell, hogy vannak most 
modern lejgazdasági gépek, melyekkel a legtöbb és 
legfinomabb teavaj készíthető. Tejgazdasági és tej­
szövetkezeti berendezések, separatorok, vajköpülö- 
gépek, vajgynrók, tejhütők, tejkannák, tejvlzsgáló 
készülékek és mindennemmü a tejgazdasági szakba 

vágó szükségleti czikkek

az Első Magyar Tejgazdasági Gép- és Eszköz-gyártól

Fuchs és Schlichter
Budapest, VI., Jász-utcza 7. szám.

Árjegyzéket, költségvetéseket, terveket ingyen 
és bérmentve küldünk szét, úgyszintén díjmen­
tesen adunk tanácsot bármely tejgazdasági 

kérdésben, 1504

IGHIANN-féle porczellán hengerek
épviseli'íe Jakab István malomépitész
Budapest, II. kér., Horvát-utcza 33. szám.

Í Porczellán hengerek Olajmalmok
Daráló hengerek motorok

I Combinált hengerek Transmissiok
I Malomjáratok m§M. Szijjak Selymek

Malomgépek . Eszkozok stb
Számtalan elismerés és kitüntetés,

rendszerű minta-malmunkat kérjük meglátogatni.
Tessék árjegyzéket kérni ~

Magyar Olajipar Részv.-Társ.
BUDAPEST, ““IX„ Soroksárí-ut II, sz,

Széliül
Olajpogácsát,

1006Vásárol s s 
Lenmagot, #
Gomborkat, | Repczeolajat, | Petrolauuiot,
Kendermagot, || L8l!0lajat, | CafbOlilieUmOt,
ramagof1, W 0llfal,laia,- t WuWCSbt,

Ricinusmagot. W GÉpölajat, W KöCSÍK6HŐCSQt.

Magy. kir. államvasutak.
Üzletvezetőség, Szombathely.
12899/903. sz. ,

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(Hasábtüzifa szállítása iránt)

A magy. kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetősége az 1903. évben 
vonalain még szükséges 1000 köbméter kemény usztatlan hasábos tűzifa szállításá­
nak biztosítása czéíjáből ezennel nyilvános pályázatot hirdet. Az ajánlattételhez 
szükséges pályázati feltételek az összes kereskedelmi és iparkamaráknál megtekinthe­
tők, míg a 122291/96 sz. általános és a tűzifára vonatkozó 65465/92 sz. különleges 
szállítási feltételek csakis készpénz fizetés mellett a magy. kir. államvasutak központi 
nyomtatványtáránái (Budapest, Andrássy-ut 73—76. sz. szerezhetők be, még pedig 
előbbiek 50 utóbbiak 30 fillérért.

A szállítás a fentebb jelzett általános és különleges szállítási feltételek, nem­
különben az alulírott üzletvezetőség által egyidejűleg kibocsátott pályázati feltételek 
alapjáneszközlendő,mely feltételek alulírott üzletvezetőségnél díjtalanul megszerezhetők.

Az ivenként 1 koronás magy. okmánybéiyeggel ellátott ajánlatok e. en kül- 
czimmel: Ajánlat tűzifa szállítására a 12899/903. számhoz 1903. évi szeptember hó 
2-ikán délelőtti 10 óráig a szombathelyi üzletvezetőség általános I. osztálya anyag 
és leltárbeszerzési csoportjánál nyújtandók be vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének 5°/o-a készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1903. évi szeptember hó 1-ének déli 12 
óráig a szombathelyi üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál leteendő, esetleg posta utján 
beküldendő.

Szombathely, 1093. julius hóban. Az üzletvezelőség

Elsőrendű tiszavidéki piros vetőbúzát
ajánlunk őszi vetésre. 500 klgrammon alul nem Jjj 

szállítunk. — Kívánatra mintázott árajánlatot küldünk

Uj 1238

Szászberek! Uradalom Szászberek
Jász-Nagy-Kun-Szoinokvármegye. 1500

in

m

m&íSUl'ii'á;

i SP

fil-

■ :■ mm
'Wmwmám

mmmm.



Részletes árffiíiyzáKetnket kívánatra megküldjük,

saiMgSc
■ i A 1

#1 i«

ÄSä

ÄÖ1Ilii
:

2*Tr4

Vs" 'Ili

.

Üli

mm

1232 KÖZTELEK, 1903, AUGUSZTUS HÓ 8 63 SZÁM 13-lK ÉVFOLYAM.

G ANZ fe T AES A'“*“ “BUDAPESTEN.
Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BÁjSKI sznb. reudszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes malom- &&%%% berendezések, MM#
Turbinák. — Villamos világítási és erő­

átviteli berendezések. b«z. sít.

Elismerrt legjobb és legolessóbb

Benzin-petrolin gázmotorok
villanyos gyújtással és 
szelep kormányzattal a leg­
messzebb menő kezesség 
mellett, minden gazdasági 

czélra alkalmas.

'Nem prsfntók,
tehát malom üzemek 
re különös elönynyel 

haszD álhatók.
Szállítja kedvező fizetési 

feltételek.
mellet. OSER és BAUER motorgyára magyarországi 

0 vezérképviselet és raktér
STIC BSCéS o BUDAPEST,
yE.nL9 De VI., Váozi-körut 61. szám.

Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

00GOZEKE
."> barázdás, mély járatú, kevéssé hasz­
nált, valamint 5 méter munkaszélességű 
egészén uj GÖZEXT1RPÁT0R előnyös 
felt telek mellett ELADÓ, esetleg csekély 
járatú f> barázdás ekével vagy más tel­
jesen jó karban levő GŐZTALAJ MIVELÖ 
ESZKÖZZEL kicserélhető: isi7

Tímár Jánosnál
Maros-Szt.-Klrály, (Mams-Tf

“K¥IZDÁ”-ÍÉ restittiüOBSfluid
es. és kir. szab. mosóvíz le vak részér t

Egy üveg ára
2 kor. 80 f»M.
40 év óta fiz 
udvart: iatáiték’jan 

a katonai és polgári nagyobb
istállók ban használatban nagy
megeroitetéa elett és után 
erősítőül az ínak merevedése 

allen, stb. s trai- 
ningnél nagyobb 
munkára képesíti 

a lovat.

Valódi minőségben csak az itt 
látható védjcgygvel kapható min­
den gyógyszertárban és drogua 
=— . üzletben.
K4p«a SrJ*(yx«k,k Insyen és bérmentv e.

Főraktár: KWIZDA JÁNOS FERENCZ,
OS. is kir. oaitrik, magyar kir&iyi, román királyi és bolgár 

fejedelmi udvari s»állító, kerületi gyógyszerésznél
Koraeubnrg, bei Wien. I

11803. sz. 1903.
Temesvári vásár-hirdetés.

idei temesvári Szt-Jakabországos vásár
PC* f. évi augusztus hé 13-tól bezárólag 
augusztus hó 17-ig log megtartatni. Hl

Mindenféle állat feícajtása az országos vásárra — 
augusztus hó 13-tól, csütörtökön reggel 5 órától kezdve 
meg van engedve.

Temea várott, 1903. évi Julias hő 25-én.
A városi főkapitányságtól 

BANDI. REZSŐ főkapitány.

—* Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. = 
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvasár.

Birtokbérbeadás, esetleg eladás.
Szlavóniában, a Száva ámzn entes környékén, 2 
vasúti állomás közelében, országút mentén, 4íü—- 
600 hold elsőrendű búza és lóheretermőföld urasági 
kas élylyal és elegendő uj építkezéssel, szép, egész­
séges fekvéssel, teljesen betanított olcsó munkaerővel, 
jutányos áron bérbeadó vagy eladó (ész 
szel vagy jövő tavaszszal) az átvételhez 40,000 illetve 
50,000 korona szükséges. Ajánlatok tovább tás czél- 
jából „A. E. 5051“ alatt Mosse Itndolfhoz, 
Wien, 1. Seilerstätte 3. szám alt küldendők.

Nincs többé üszög í

2 ram. számára egy csomag SO fillér. 3491

Detsínyi Frigyes, Budapest,
Marokkói-utcza 2., a Fekete kutyához.

t fittek f-enéi-zké/Lxé&te
^ .I.ZrT'rfsr %*7rrT rr. .»őí/ ^

JjoirifceZ <ó
S88BWK .zt»V<v A'1 M

&**Zetejr*T
r Jb'c&tfuxjnUr.

1 färSis ZJ-irtt *n* ÜZM f
' virr>.'i%'«ii>ViVr

ÁrJoúvoc.

Könyvelő és pénztárnok,
ki a gazdasági kettős könyvvitelben, neve­
zetesen minden egyes gazdasági ág üzem­
számi tásátian, ugyszinte a pénztári teen­
dőkben is teljesen jártas, ajánlja magát a 
t. földbirtokos urak figyelmébe, esetleg 
bizalmi állásra is. — Szives megkeresést 
„A. B. 1441.“ jel alatta kiadóhivatalba kérek.

1441

^jirttOKiT rmtLKmé
SSáa-KEPÖ ÁRJEGYZÉK V%._■*? -^4 

kh-ínatr. \ 'e.%-
dlj>'

SeíTer Antal
iMftelept és ansr»t

gváh raktár»
Budapest, Károly-utezb 

beit számit

CZ3

ÍKÍ2?„n«v|ro.í^>^onjT|áL

Posnanskyés Strelitz
Budapest. VI., Pedmanlczky-o. 37,

Gyár: Erzsébetfalva.

Aszfalt,
Fedőpapirlemez, 

Kátrány, 
Carbolineum, 

Carbolsav, ^

Füsttámasztó anyag szőlőbirtokosok részére

Üzlelv, Sí eged.Xiagy. kir. államv-,salak.
21502/1903. szám. I.

Pályázati hirdetmény.
(Hasáb tűzifa szállítása iránt.)

A m. k'r. államvasutak sz.-gc-di özietveretösége 
az 1903. évben vonalán szükségelt 10000 ms hasábos 
tűzifa szá litását biztosi tani óhajtván, ezen tűzifa 
szállítása iránt ezennel nyilvános pá yázaíot hirdet. 
A fenti tűzifa aján'attételéhrz szükséges pályázati 
feltételek az összes kereskedelmi és iparkamaráknál 
megtekinthetek, mig a 122201/96. sz. általános és a 
tűzifára vonatkozó 65465/02. sz mu különleges szál­
lítási feltét lek csakis készpénzfizetés melleit a m. 
kir. államvasutas központi nyomtatvány tiranai 
(Budapest, Acdrássy-ut 73/75. sz,) szeiezhetok be, 
még pedig előbbeniek 50, utóbbiak 80 fillérért 

A szállítás a fennebb jelzett általános és külön­
leges szállítási feltételek, nemkülönben az alulírott 
üzletvezetőség által egyidejűleg kibocsátott pályá­
zati feltételek alapján eszközlendő, mely feltételek 
alulírott üzletvezetőség anyag- és leltárbeszerzési 
(Id) osztályánál díjtalanul megszerezhetők, minden 
más üzletvezetőségnél és igazgatóságunknál pedig 
aponta a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A tűzifa száilitá-a 1903. év szeptember hótól de­
cember hó 25-ig egyenlő havi részletekben eszköz 
fi ndő.

Az ivenként 1 koronás magyar okmány bélyeggel 
ellátott ajánlatok ezen külcimmcl: „Ajánlat lüsifa 
szállítására 21502/903. számhoz* Í903. évi augusztus 
hó 18-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak 
szegedi üzletvezetőségének általános osztályánál 
nyújtandók be, vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értéké­
nek 5°/0-a készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban 1Q03. évi augusztus hó 17-én 
déli 12 óráig a szegedi üzletvezetéség gyüjtöpénz'á- 
ránál leteendő, eset eg pósta utján beküldendő. 

Szeged, 1903. évi julius hóban.
A magyar királyi államvasutak 

szegedi üzletvezetősége:
Utánnyomat nem dijaztatik.

Az Aranyospusztai hitbizo­
mányi bérgazdaságban!
80 darab Jól fejlett, 
esztendős erdélyi 
ökörborju eladó.
U. p. Ipp, Szilágymegye. 1508
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ÜzloiY. SLeged.

Fny.
[iránti

üzteívereíőségc 
5000 m3 Hasábos 

Ivúi:, ezen tűzifa 
I. YiiZatOt íiirdot. 

Ik-égí's páháza'i 
iparkamaráknál 

Sz. áírainnos és n 
különleges szín- 

lés melle t a i.t. 
főmtől vány táránál 

szo.ezhetők be,
1 30 f:ütrórt. 
alános és külen- 

Inben az alulirólt 
■teoesátott pályá­

méi y feltételek 
leltárbeszerzési 

fcezhetők. minden 
I knál pedig 
hekinlhetők. 
ptembcr bőtől de­

lietekben eszköz

[okmány bélyeggel 
.Ajánlat tusifa 

p03. évi augusztus 
ár. államvasutak 

osztályánál 
eküídendők. 
yinyiség érték é- 

letétekre aikal- 
|usztu< hó 17-én 
bég gyöjtőpénz'á- 
Ibeküldendö.

plyi államvasutak 
let vezet őségé:
[tátik.

hitbizo-

Fejlett,
irdélyl
ladó*
ye. ,S0H

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, Vili-, Baroíss-utcza ÍO.

Aa Országos Magyar Gazdasági Egyes-ölei
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával. Alakult 1900.

BIZTOSÍTÉKI ALAP :
Kormány hozzájárulásával ______________  400.000*— kor.
Alapítványok ... ..................................... 1---------------- 1.268,120.— „
Tartalékok ____ ... ... .......... . ... ... ... ...------- 190.400 80 ..

Összesen: ... L_ I,8ö8,ő20’80 „
Iií.vő éti felesleg____ 00,840'— „

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére 
küiönléle módozaton szerint.

Az üzleteredményben a biztosított tagok árarányukban részesülnek és az 
laOl. évi üz’etfeíeslegböl úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatok közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál • • • (tz igazgatósig'

¥ Jí

Melocco Péter, Budapest
márvány-mozaiklap, czementeső és műkőáru 
gyára, beton- és vasbeton építési vállalata

VI. kerület, Dévai-utcza 31. szám.

THOMAS-SALAK
a legjobb és fegoícsább fo^zfo^savas műtrágya
az összes kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása 
éppen oly gyors, de tartósatok, mini a sznperíoszíáí.é. 
Ezen kitűnő műtrágyát úgy Osszfoszforsav, mint ezitromsavban o d-
hatőság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és 

lel kiismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI. Teréz-körut 3.
a Thomas-salakgyárak, Berlin, W. vezérképviseioje a magyar korona

.......................... — országainak területén. ""
Óvakodjunk a hamisítások- Á Minden zsák ólom­
tól és csakis csillag 
Tédgygyel ellátott zsá- Stern' 
= ki kát vegyünk át.=

r zárral és tartalom- 
!Mflark9 jelzéssel ran ellátva

I
bI
W

G'vl 
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6-- : - - -
[vjKvN

mmfe-'A-Jf.

A legszebb és leíolcsóbb
burkolat

a márványmozaiklap 
burkolat

tegjotob és legolcsóbb csator­
názó csövek a szab.

y iemp'omok, udvarok, konyhák, fotyo- 
.V sók, járdák stb. burkolatai részére.

< zement és mííköámk építési 
és gazdasági czelokra.

W
I
V

I

mindenféle szeny vízelveze­
tési célokra alkalmazhatók.
< Ktvá!óan előnyösek agyagé, övék he­
lyeit). Vékony faierősség, s e melleit 
igen szilárd. — Szállítási költ­
ségben nagy megtakarítás.

I
I

Beton és vasbeton munkák saját rend­
szereim szírint.

T Jászlak.vályúk,Istállóberendezések
y Monier és Ilabilz munkák.
u Árjegyzékek, költségvetések kívánatra bérmentve küldetnek

" MAGYARHON ELSŐ. LEGNAGYOBB ÉS LEGIOBB HÍRNEVŰ. ÓBAflZIETE.

tilapiMott

w

€

*. >.; :♦ m

ÓRÁK,ÉKSZEREK 10-évnótállássaT tin
RÉSZLETFIZETESRE

Képes árjegyzék bérmentve, lavltáaak pontosan MzbSrSltotnek.

MOST JELENT MEG!

az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület kiadványában

Tőzeg-Fekál-Komposzt
US ÁUBÁVAL

irta

MATLASZKOVSZKI TÁDÉ
Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET-nel es 

minden nagyobb könyvkereskedésben.
Ara 1 korona. Bérmentes megküldéssel 1 korona ÍO fillér.

.................... ——  ------ <■ - *

Olcsó
Felten Ac GuiLleauiue

RÉSZXrÉNTTARSASÁG
Eratk a. d. fflnhr vas, acteláruk és Eodronyipac

-rVrixTi1

mmm.
Kmm

Kerltesdrutok é s fonatok, ozinkezett aczél tüekis 
keritésdvotok mint újdonság.

Sexét egj.zerit tits hí-, korit«« <Ir<st.

vasutak nyomjelzése

mmmmcmw ZaiBTTlOOáT 8

UflYTON 6i SHUTTliEwORTH
BUDAPEST, Váczi-körút 63. szám ®

áítsl a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Cocomobil is gSzcséplcgép-késztetek 2«;, «,#«z 12 iá.raiK,
•MlmekMiloiók, jlrgíny - cstplbgépek, lóhere - cséplők, tieitltő - rosti k, 

konkolyoiők, ktsiálé- ét eratágépek, eténagyBjttik, borontk,
COLUMBIA-DRILL“ legjobb sonetögípek, Plioet jr. kapáiéit,

ssecekavágdk, répás égők, kukortcte-morieoldk, derálők, 
Sritt-malmok, egyetemes actél-ekék, 2- te 3-saee 

ekék és minden egyéb gttdeeági gépek 
Réstletee Irjetytéktk kívánatra ingyen éa bérmentse kaidetnek
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Az ihárosi
iéfCasdAjiJ&ftii&l Ihéros, n.p.
Ihárosberény Somogymegye, 

egész éven At feaplmlő kü­
lönböző korú tenyésxb&l a. xn. 
1, 2 ée S nyaras gyoreuövésti 
csehponty, csuka, cxompó, 
sQllSiv&dék és süllöikra. 7885

5000 katasztrálls 
hol» alóli

földbirtokot
haszonbérbe

venne
egy ralionalis ke­

resztény sazda.
• (indus Instructust 

átvehet.
Gzim a kiadóhiva­
talban. 4044
Közvetítők telje­

sen kizárva.

Képolaj, Ws 
Thovottzslr, 

Kocsikenőcs, 
Carbollnenm, 

vízmentes 
takaró ponyvák

és egyéb technikai vegyi esik, 
keket a legjobb minőségbsn- 

gyári á akban ajAal
Deutsch Bernét

t. magyar kocstkenőcs. vegyi- 
termékek és vízmentes iakkrd- 
ponyv.gyár Kispesten, Buda­
pest meUett. Alapítva 1873. év.

csiraképességti arank.imett- 
ícsrégre államilag óiomzá- 

rolt

Biborhere-
magot, továbbá

Tarlórépa-,
Mustár-,
Muhar­

magot,

Szt-lván rozsot, 
Káposztarepczét, 

Őszi árpát
ajánl kitűnő minőségben, 

jutányos árban

Kötéláruk
I dohány zsinórok, ftirészz in írok, 
j zsinegek, továbbá zsákok 
i legolcsóbban Duke&x Mikna 
i kötélgyártó czégnél Buda- 
i pest, VI.» Ó'Oteia 8. kap- 
I hatók. 77SS

Babonát, 
biborherem asot. 
baltaczimmasot.

Seal borsó, őszi- és homokbük- 
köuyt, jó és romlott repezéí, 
goraborkSi és lenmagot,

mákot
é» mindenféle ejfyéb gaz* 
dasájfl magot legmaga­
sabb áron értékesit ------ -

Wolf Soma
mag- és termény-ügynök/* bél­
és külföldi exégek bevAsArlöja,
Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10

1482

j aczél gerendelylyel, állítható szarvak­
kal, pánczéllemezekkel, aczé/öntvény- 
eke.esttel.

•«r Többwasu ekék.
nar Finom-, szántó-, csukló- 

és rét-boronák. EEEE 
Háromtagú- és egytagú 
hengerek. — —

Jf Szab. egyeteme?rSorvetögépek,
ümrath és Társa Budapest,

V., Váczi-körut 60. szám.
Oözeséplőkészletek 12 lóerőié. — Ipari mozgonyok 

100 lóerőig.

LÓBAB
Mélt. Gróí Hunyady 
József szemest ura­

dalma
több waggon uj lóba­
bot bocsájt eladásra
szállítva szeptember bőtó 

tavaszig.
Küldendő zsákokban : 10 q. 
á 16 korona : waggonrako- 
mánv 15 korona per q. 
Mintát kívánatra küldünk 
bérmentve. Előjegyzéseket 
már most elfogadunk. — 
A lóbab kitűnő csont- 
nevelő abrak növendék 
marhák, ménesek ré­
szére kitűnő erő- és 
izom-nevelő nehezen dol­
gozó lovak, ökrök részére; 
nagy vadak kedvelt 
eledele, szoktató és csal­
étke ; mint ősziek előv;te- 
ménye megbecsüihetlen 

légenygynjtő tulajdon­
sága miatt; búza kitünően 
d.szlik utanna ; mint zöid- 
trágva kiválóan alkalmas. 
Idei termés 13 q holdm- 
kénti átlagban! Előjegyzé­
seket elfogad; 1513
Kasznári hivatal
Szárszó, Somogy m.

6 HP cséplökészlet
Nicholson gyártmány, 4 
éves, ala osan kijavítva,
jótállás mellett, nyom­

ba1! szállítható.
SZŰCS ÖDÖN

BFD.1PEST, 1497 
Sagymező-ntcza 19.

magnagykereskedése
BUDAPEST,

Károly-körút 3. sz,

figyelmébe 
50%

olcsóbb
mini bármely 

xnás világitó 
anyag &

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füs­
töl, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Sz&moa elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét melleit. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve, 1407

Megjelent

Á esel és gazdaegy 1000 és egy 
2000 holdas

Bedoházi Pál urad. tiszttartó 
Kutyfalva, Alsó Fehér-m.,
me.bízásokat fogad 
el isás ökör. lekötni 
való ökör, tinó, üsző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér:

Bedőliázi Pál, Kutyfalva,
Vasúti megállóhely helyt.

1422

M. kir. szab.

közötti jogviszony szabályo­
zásáról szóló 1876. § és erre 

vonatkozó
Rendeletek és Döntvények 

Gyűjteménye
irta és magyarázatokkal 

ellátta
Orinesay László
ügyvéd, r. tanácsos, a budapesti. 
IX. kér., kapitányság vezetője.
Ára 2 K, portómentes kül­
déssel 2 K. 20 fill. Megren­
delhető lapunk kiadóhiva­

talában.

kitűnő birtok,
Felvilágosításai szolgál

Kövesdy Jenő
Nagykanizsa.ScHer C. és iái

cs. és kir. udvari hídmérleg 
és gépgyár.

Budapest, Andrássy-ut 15
Ajánlják általánosan ismert,

szabadalmazott hid- és 
markamériegolket, valamint 
gazdasági és ipari o* ólokra 
szolgáló tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék Ingyen és bér­

mentve.

Lentermést Magyar kir. államvasutak. 
99322 CI 803. sz.

HIRDETMÉNY. 
(Mérsékeltára menett-irti-je- 
gyek kiadása Szent-istván 

ünnepnap alkalmából.)
A m. kir, államvasutak 

igazgatóságától vett érte­
sítés szerint a magy. kir. 
á 1 amva.sutak, valamint a 
Kassa-oderbergi vasút ma 
gyár vonalainak összes ál­
lomásairól, az üzemükben 
álló helyi érdekű vasutak 
állomásainak és a szom­
szédos forgalomnak kizárá­
sával. mind a három kocsi­
osztályra nézve úgy a gyors 
mint a személyvonatukon 
Budapestre mintegy 30°/o- 
kal mérsékelt áru menet­
térti jegyek adatnak ki.

Ezen" "menettérti jegyek 
f. é. augusztus 16—20. nap- 
jam, az utóbbi napon azon­
ban csak a icggeli órák­
ban, valamennyi személy­
szállító vonathoz (express 
vonatok kivételével) fog­
nak kiadatni.

A mennettérti jegyek 5 
napig érvényesek. A visz- 
szautazás legkorábban csak 
augusztus 20-án délután 
történhetik.

Budapest, 1903. jul. 13.
Az igazgatóság.

Saját készítményü
mindennemű gazdasági

;y par. Mevés vaggon- vág', 
számra készpénz ellenében

Julius Ackermann
G eisdorf, Steiermark. 

Magyar nyelvű levelek is 
elintézte tnek, 4023

Degen Jakab A magyar
fasdatfsitek 4» erdőt!«* 
tek orsitfo« «(gyes die te
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
araknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fölvüágosiLás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Budapest, IX. kér., 
Köz rakta r-uteza 28.

A szél iránya és 
szél ereje után

'■önmagától sza- 
bálvozó. vihar- 

I nak ellen tálló

A szászberek!
uradalomban uzemyáltozás foly­
tán, az idei csépíés befejeztével 
— szeptember hó végével — egy 
teljesen jó karban levő Clayton 
és Shuttle worth gyártmányú ti» 
lőerejü cbépíő^ép-garni« 
túra jutányos árban c-ladö. 
A gép a most fo'yó csépíés alatt' 
megtekinthető. Közelebbi felvi­
lágosítást az f rád almi ttszt- 
tartösAsr. Szászberek (posta 
és vasút helyben) ad. 4017

Szivattyúkatés vízhatlan S(ciZcllt<lkcirŐ
mindennemű 
házi, gazda­
sági és min­
dennemű ipari 
célokra meg­
bíz ható minő­
ségben jutá­
nyos áron 
szállítanak 

és kívánatra 
fői is áhíta­

tának.

Mezőgazdaság
*e érdé esettel fogialfce- 
lék nysgdJjiBtéict«. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
ée ezekkel rokon foglalkozása 
egyének száméra a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb fel világosi lás­
sál szolgál az igazgatóság i 
Budapesten, Köztelek, Üll6i-úi 

26. szám

a legolcsóbb gyári áron kap­
ható a

FISCH t R-féle
Hál- ás psmaanä-lzSaa

Budapest, Nádor-u. 31—33.

^ motorok.
jár 'teljesen, «estéiből
T és vasból, 30*V •#n| -zarantirozott na •
IjFl így óbb manka-

I j" "képességgel
yi Nj -.mint az eddigi

- Kj/í -SS rűndezerGek, 
il-irtt elöljare- 

f.■‘ások. eazde.isl . «I tarok. evárak. 
lillák, stb .költ- 

hjMfeiSL. ' t segment s

vízellátására.
razdasági malom a temek vizének

he e> elvezetésére stb, szállít

Engeismann Rezsi
mérnök, műszaki iroda

BUDAPEST,1457
VII., Dohány-utcza 42.

FriíTfViíivS m‘n s

Most jelent meg
Ajánlatok 
Ingyen 63

m
bérmentve 

küldetnek.
tiyőző Béla és Társa

szivattyú- specialisták
V. kér., Lipót-könrt 18. szám.

PijfalcsőEő Mézet I Utazási Hires zalaitenyészrákokLcjgkiitinőbb

százát á 6 korona és a megfelelő 
csomagolási-, szállítási költsé­
gekért, valamint asztali rá- 
kokat árjegyzék szerint élve 
megérkezve, utánvéttel

gyárunkban mindenkor üzem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költségvetések díjmen­

tesen adatnak. 1315

Beck és Gergely
motor- <3 K*PKTar

Budapest, V.Váczi-ut 12,

Hansen Chr.-féle
kitűnő, — használatban legol­
csóbb tejgazdasági segédszer — Ára díszes kö­

tésben 2 korona. FISCHER ISIDOR
Zalaegerszegen,sa jtojtó

ojíépor, ojtótábldk, vaj- 
és sajt festékeit, savfej- 

lesxtöfe,
továbbá: thermometer, mé- 
röövegek, tejvizsg-aiöjfcé- 
szülékek, vaj- és saj tfor­
rná h. e egyáltalában minden 
a tejgazdaságban előforduló j 
minden szükségleti ezikk | 

legolcsóbban kaphatók: j

Pich Beriá-ttál j
Köp.igi. Weinberge (bei Prag) 

Karlstras.se 8.
Szaktekintélyektől ajánlva: 1

„Kleine Anleitung zum Sciksral- | 
betriebe“. 3. kiadás. Ára 1 kor, {

Utazásnál
Telefonszám 17—90Alap Ittatott 1863-bannélkülözhetetlenleszek

450 —500 méterig, használt, de 
még jó karban levő, körülbelül 
5 cZentimeter belső világossága 
vízvezetéki csövet. Árajánlat 
Strass er Jónás czimére kéretik, 
Paszta Kecsege, n. p. Tolna- 
Tamási. 3993

NyolGZ löerejü ZstttesititM■ Bädeker, úti ta-
■ nácsadó, napló,
■ jegyzőkönyv, em-
■ lékkönyv egyben.
Megrendelhető a „Köz­
telek“ kiadóhivatalánál 
Budapest, Üllői ut 25

cseplőgarnitura Sinaiberger és Társa
(Tulajdonos: KALMÁR LAJOS)

BUDAPEST, VII., Dob-utcza 6. szám.

leszek
kdGsytl búzát, buzaalját, rozs- 
alját és könny 15 rozsot ab Buda­
pest vagy ab állomás készpénz- 
fizetés ellen. Mintái az ár :uvg- 
jelöléséTel kérek Zucksrmann 
Ede, Budapest, Vili., Tav&sz- 
mexG-utuza IS. SS4S

: ..ui-wor. féle eséplSazerke- 
s.aei, togoj&bb szerkezet, bzen 

allanotban olesön ehető. Aján- 
Utvk ..Z. V. O. 9300.“ alatt 
Haasvnuteln #s Vojfler, 
W!eu. I.. alá intéiecdSk. 1511

if®#: Sflml
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szakirodalom tér-Csak mező gazdik és a ---------
ménvei, további tildét keresők és adók 
hirdetményei vétetnek íel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési &r 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó * fillér, kővér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

msmáA

mm

mm

M J

-mm

)LYAM.

■olaj,
loMzsir.
tenocs. 

Illneam, 
Vetés

ívták
(Tikai vegyi étik, 
tb mlDVaégb*n-

jBernát
likenCca. vegyi- 

ntes takaro­
st én, BuG&- 

‘pítva 1S7S. év.

i?an!

áf Hunyady 
femesi ura- 
ilma
(gon uj lóba- 

eladásra
épteraber hótó 

■zig.
.okban : 10 q. 
waggonrako- 

feorona per q. 
.natra küldünk 
Előjegyzéseket 
elfogadunk. —
itünő fsont- 
aknövendék 
ménesek ré- 

ő erő- és
- nehezen doí- 

őkrök részére ; 
.dák kedvelt 
iktató és csai- 
ősziek elóv. te- 
igbecsülhetlen 
iijtő tuiaidon- 
buza kitünően 

fiia ; mint zöld- 
Jóan alkalmas. 

13 q hoidan- 
Előjegvzé- 

lid : " i513

Lri hivatal
I, Somosrym.

államvasutak. 
t)3. sz. 
DETMÉNY.
Iru menettirti-je- 
|sa Szent-lstván 

alkalmából.) 
p, államvasutak 
■rátől vett érte­
ti a magy. kir. 
lak, valamint a 
Ibergi vasút ma 
líimak összes ái- 

az üzemükben 
Érdekű vasutak 
kk és a szom- 
gaioianak kizárá- 
l a három kocsi- 

Jézve úgy a gyors 
■mély vonatokon 

‘ mintegy 3Q%- 
|elt áru menet- 

adatnak ki. 
Enettérti jegyek 
■os 16—20. nap­
iból napon azon- 

íeggeli órák- 
lennyi személy- 
iáihoz (express 
»vételével I fog­

ottért’ jegyek 5 
hvesek. A visz- 
pg orábban csak 
í 20-án délután

j, 1903. jul 13. 
[Az igazgatóság.

Iszám 17—90.

[Tars a
kjOS)

6. szám.
!3ÖS

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cziraé- 
■ek kitételével közlünk.

KIS HIRBETÉ8EK ELŐRE IHETEÜDŐK.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
Kulcsár,

c6B. kis családu, erélyes, ki már 
nagyobb tehenészetben hosszabb 
ideig alkalmazva volt, október 
t-éii való belépésre kerestetik. 
Bizony!tván y-máaolatokkal ellá­
tott ajánlatok, melyek vissza 
uein küldetnek, dr. Ofner Oszkár 
úrhoz, Leszenye, u. p. Hont- 
Uj falu intézendők. 4060

Cséplésí
ég répa-átadási idényre, gyaior- 
iatial biiő, fiatal, nőtlen gazda 
felvétetik. Tanintézetet végzett 
egyén használhatóság esetén 
véglegeaittetik. Ajánlatok, ura­
dalmi intézőeéghez, Fülesre, 
Sopronmegye IntzzendSk. 4032

Báró Springer
te tisztái nagybácsai uradalmá­
ban egy irnoki állás azonnal 
betöltendő. Az írnok évi fizetése 
1200 korona, lakás, fűtés, vilá­
gítás és kiszolgálás. Bármely 
hazai gazdasági intézet vagy az 
akadémia elvégzését tanúsító 
végbizonyítvány s egyéb szolgá­
lati bizonyitványmásülat, 
a mely nem küldetik viasza, a 
kérvénynyel együtt az uradalom 
tiszttartói hivatalához (Nagy- 
Bucsa, u. p. P&Ecsegf intézendő. 
Magyar és német nyelv tudása 
kívántatik. 4030

Ispáni állás
betöltendő október hó elsejére. 
Csakis teljesen megbízható, 
erélyes, igen értelmes, szor­
galmas, a román nyelvet bízó 
egyének küldjék be bizonyít­
ványaik másolatát. Javadalma­
zás : €00 korona, évenkénti 120 
kor. emelkedéssel 1200 oronáig 
és conventió. — Csikíapolczü 
Lázár László gazdasága, Lapos- 
nyak, posta: Hunyad-Dobra.

___  4014
Mezőgazdasági

szeszgyáramba éves szeszfőzőt 
keresek, azonnali vagy október 
1-jétői való belépésre. P chy 
Elek, Hermány, u. p. Hedzi, 
Sárosmegye. 4011

Erélyes,
megbízható 40 éves, nős, gyer­
mektelen izr. gazdatiszt, 22 év 
óta intenzív bérgazdaságokat a 
legjobb sikerrel és főnökei leg­
nagyobb megelégedésére kezel, 
a gazdaság minden ágazatában, 
ezukorrépa termelés, tehené­
szet, állattenyésztés, hizlalás, 
szőlőkezelésben, teljes jártas­
sággal bír, a magyar, német, 
horvát nyelvet bírja, szerény 
igányekkel mielőbbi belépésre 
állást keres. Czim: ,,T. M.“ 
Budapesten, VI., Szabolcs-utca 
30. II. 31.

Kerestetik
egy baromfiasné, ki ezt szak­
szerűen vezetni tudja, egy na­
gyobb szabású baromfi-tele pen, 
az illető a termelt baromfinak 
egy bizonyos részét kapja Aján­
lat küldendő : Felaranyosi gaz­
daság, Fel arany os u.p. Aranyos, 
Komároromegye. 4024

Kitűnő
jövedelmezőségre emelhető bir­
tokra, a mely 50 hold dohány- 
engedélylyel bír és mezőgazda­
sági szeszgyárral ia fel van sze­
rvíve, részes kezeié gaz<ia* 
tisztet keresek, aki a birtokba 
legalább 50.000 koronát befektet. 
Keresztény vallásu és több évi 
gazdisági gyakorlattal biró pá­
lyázóra reflektálok csak. Aján­
latok : Nagy József. Mezőká- 
szonyra iníézendök. 4040

Azonnali
belépésre kerestetik egy meg­
bízható, erélyes, magyar és tó: 
nyelvet beszélő, rőm. katfa. bel­
terjes gazdálkodásban jártas 
kezelő tiszt, lehet nos vagy 
nősülési engedélyt váró. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető. Ajtics 
Horváth D.zsv gazdaságában. 
Vág-Verse. Nyitra-megye. 4049

ÁLLÁST KERESŐK.
XŐS

oi-asági Inas. gyermektelen, 15 
évi gyakorlattal, 33 éves, fele- 
Bégé szobaleánynak, vagy tö- 
míisónőnek, esetleg kulcsárnő­
nek lehetne alkalmazva, ki igen 
jól érti a sertés-, baromfi- és a 
tej-kezelést, állást keresnek 
azonnali belépésre. Czim a ki­
adóhivatalban. 3996

lő évi gyakorlattal
bíró 34 éves gazdatiszt, ki bel­
terjes eznkorgyári gazdaságok­
ban működött, állattenyésztés,

hizlal ás, dohánytermelésben 
jártas, mielőbbi belépésre nősfi- 
lési engedélyijei, gazdatiszt! 
állást keres. Szives megkere­
sések Jáőzkun czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

íí7 éves,
nőtlen uradalmi fokertvsz ok­
tóber hó elsejére állást keres 
nagyobb uradalomban. — Czim: 
Varga Ferdinánd uradalmi ío- 
kertész, Gyöngyös-Apáti, posta 

émet-Oencs. (Vas-m.) 3997

Főgépész,
nős, 36 éves, állást keres bár­
mikori belépésre: stab 1 ée 
lokomobil vizsgát végzett. Gya­
korlott & benzinmótor kezelés­
ben, gőzfürészelésben, villany­
telep kezelésben, szeszfőzdében 
és gőzmalomban. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4018

Gazdasági-Iskolát,
szesz főzési tanfolyamot végzett 
keresztény gazdatiszt, 12 évi 
gyakorlattal, állását változtatja 
nősüléa végett, esetleg perczen- 
tes állást keres. A gazdaság 
minden ágában járias. Megke­
resések „Megbízható 4013* jel 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 

4013

Gépész,
ki egy nagyobb malom és gőz­
fürdőnél van több év óta alkal­
mazásban és a gazdasági gépek 
kezelésében jártas, alkalmazást 
keres oly nagyobb uradalom­
ban, hol fekvő-gép bármilyen 
van alkalmazva,bármilyen hasz­
nálatra. Megegyezés eseten az 
állást három hó vagy hat hét 
alaú foglalhatja el. Czim a ki­
adóhivatalban. 40*28

Ovadékképes,
30 éves, nős, róm. kaib. gazda­
tiszt, gazdasági sz kiskola, 11 
évi gyakorlat, magyar, német, 
tót, keres állást mielőbbi belé­
pésre mint uradalmi, gyári 
pénztárnok, ellenőr, könyvelő. 
Moraveíz Károly, Budapest, 

Vili,. Kőfaragó-n. 12. 4035

Gazdatiszt
fia, ki a föidmivys és tejgazda­
sági szakiskolát jeles sikerrel 
végezte. 7 évi gyakorlattal bir, 
szerény igényű, 31 éves, .jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
g zdasági ellenőr, szeptember 
vagy október elsejére ispáni 
vagy segéd.iezti állást keres. 
Megkeresések ,,A. 11.4057t; jel­
ige alatt a kiadóbivateiba ké ét­
nek. 4027

Gazdatiszt!
állást keres oki. urad. s.-tiszt 
október i-re. ki a mezógazds- 
ság összes ágában, az állatte­
nyésztés, állatgyógyászai, vala- 
mint a számadások vezetésében 
kellő gyakorlattal bir. Czim a 
kiadóhivatalban. 4041

Önálló intézői
állást keres, 41 éves, izr., nfs, 
kis esaládu egyén, ki 2-1 évi 
gyakorlata alapján A mezőgazda­
ság minden ág b&n úgy annak 
adrnLn ist válásában, & mai kor 
igényeinek megfelelő szakérte­
lemmel bírok, jelenleg is egy 
5000 koidas belterjes gazdaság­
ban mint intéző önállóan mű­
ködőm. Állásom felmondatlan. 
Szives megkereséseket a kiadó- 
hivatalba intézve kerek. 4037

Október
vagy j .nuár 1-re állást keres, 
KI "éves, nős, kis esaládu am- 
bicziós gazda, a ki csak főid- 
mivesiskolát végzett, de 13 évi 
gyakorlatát nagyobb tehenészet­
től és doh invtermeléssel egybe­
kötött gazdaságokban szerezte, 
jelenleg is 6000 holdas gazda- 
Ságban mint rendelkező ispá* 
van alkalmazva, esetleg per- 
ezentuáiiórs is kezelne. Crime 
a kiadóhivatalban._______

A béKésesaőai
magyar királyi föidmiveeisko- 
lát" folyó évi szeptember hőbán 
több nős s nőtlen, idősb és fia­
tal, katona köteles és kiszolgált 
katona tanuló hagyja el, kiket, 
az igazgatóság alkalmazásra 
ajánlhat.' Kéri az igazgatóság 
mindazokat, kiknek értelmes, 
munkában edzettbe megbízható 
altisztekre szükségük van, hogy 
az alkalmazási kör és évi java­
dalmazás megjelölésével fordul­
janak az iskola igazgatóságához 
Békéscsabára. 4048

Müfeertési,
nős, ki jelenleg nagyobb ura- 
dalomban működik, a kertészet 
minden ágában kellő praxissal 
bir; kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, hasonló állást kert. » 
bármikor. Megkereséseket ,.F.

jelííre alatt a kiadőhivaudba 
kérek. ~ 4022

1 komáromi
m. kir. földműves iskolát f. év 
szeptember hóban több növen­
dék végzi, kik részben katonai 
kötelezettségüknek is elegei 
tetbek s részint mint altisztek 
kerültek ki. A gazdaság minden 
ágában jól kiképzett egyszerű 
földművesek, gazda! vagy mun­
kavezetői állást keresnek. Meg­
keresések a javadalmazás meg­
jelölésével az iroda igazgatősá- 
gához mtézendők._________4043

EffyTöIdmüTes«
iskolát végzett 24 éves róm. 
k&th. fiatal ember, katona köte­
lezettségnek is már eleget lett, 
keres egy uradalomban alkal­
mazást illető hűsége által meg­
elégedést kiérdemelné. Czim: 
Föld várj József. Budapest, 
VI., Gyár-utca 2. L cm. 12. sz.

4042

Gazdatiszti állást
keresek oly gazdaságban, a hol 
munkaszeretetem megbeesülést 
talál és kenyeret biztosit. Föld- 
miveiési iskolát végeztem csak, 
de 15 évi gazdasági téren való 
működésem ideje alatt úgy el­
méletileg mint gyakorlatilag 
sokat tanultam, 10 év óta egy 
felvidéki nagyobb gazdaságid 
Önállóan kezelek, mely műkö­
désemről kitűnő referenciákra 
számíthatok. Beszélek és írok 
magyarul, németül és tótul. Hu 
kívántatik, óvadékot tehetek. 
Állásom felmondatlan. Uj állá­
somat újévtől foglalhatnám el. 
Czimexn a kiadóhivatalban. 4047

FöIdmiTes-iskolát
végzett, nős, családt&lai egyén, 
ki egy grófi 1200 h. gazdaságot 
önálióan vezetett, most pedig 
haszonbérlő, a bérlet letelte 
végett szerény igényű állá?-* 
keres. Czim : Moóri János, Bu­
dapest. Vili kér.. Coníí-ntcza 
11., ajtó 1. 4022

Egy 3*3 éves
izraelita vallásu, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo­
nyítván ynya.1 bír, magyar-német 
levelező, gazdaságban könyvelői 
rak iám oki vagy egyéb bizalmi 
állást keres szerény igények 

mellett. Szives ajánlatokat 
,,Könyveld 400:< jelige alatt 
a kiadóhivatalba kérek.

Egy hözépkorii
már gyakorlott és tapasztalt, 
szerény igényű izr. gazda iszt, 
jó ajánlatokkal állást keres. 
Állását azonnal elfoglalhatja. 
Ajánlatokat „F. X. 4050* czim 
alatt & kiadóhivatalba kér. 4060

ÁLLATOK,

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpesl.VIII.Kerepesi-ut 73-

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel vála«ara 
gzükségeu levéltoélyeget vagy levelezőlapot kMUenek.

Esztegár és 
Bocsán ezt n ál
Szamosé jvárt

a legjobb minőségi

250—300 darabig és ha­
sonló jó fajú tinó SíOO
drbig áll a t. vevöközönség 
rendelkezésére. A levelek

Esztegár Tódor
czimére Szatrtosúj-
vávra küldendők. 1245

Eladó kflsolí.
Bérletfeladás végett eladók kü­
lönféle kora kitűnő minőségű 
elsőrendű hazai fésűs tenyész­
kosok. Előzetes levélheti meg­
keresésre kocsit küld I'una- 
Pataj vasútállomásra Reich Már­
tó a böddi bérguzd&sága.. 4034

Igen szép, válogatott vör&i- 
íarka simmenthali jellegű 1—2 
(8) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgy szintén legprímább lekötni 
----------------való és------ -——-

jármos ökröket
legj utány osabb árakon aján- 
------ ----------- Iának:—----------------

KLEIS és SPITZER
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak

Vöröstarka 
tinó és üsző

teljesen príma, 1—2 esetleg 8 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén Jármos ás 
beállítási ökrök szállítására vál­

tozom.

IC it önő

friss fejős tehenek
előlege« jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat

Henrik Ignác* fl»
Szálénak (Yasm.).

.lármás ökrök, 
íinők. lovak, ser­

tések és juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati ál átok beszerzésére 
megb Zásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnökségé 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsvárit.
Petöfi-n. 7. Telefon : 15" 
Tekintetes Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége alatt 

álló
Erdélyi Kereskedelmi Társa­

ságnak Kolozsvár.
Szívesen tudatom Önök­

kel, hogy a felügyeletem 
altit állő" dáljai érséki ura­
dalom részére önök által 
szállított 40 dárab egy éves 
tinó és 10 darab egy éves 
üszővel a legjobban meg 
vagyok elégedve; az Önök 
bevásárlása s a szállításnak 
eszközlése megfelelő szak­
értelemre s nagy lelkiisme­
retességre vall; mert mond­
hatom, ha személyesen utaz­
tam volna oda ezen állatok 
beszerzésére Ízlésemnek 
megfelelőbbet nem találtam 
volna; emelteti az utazási 
költségeket s időt is meg­
takarítván, az említett jó­
szághoz nagyon jutányosán 
jutottam. Szívesen bele egye­
zem, hogy ezen soraimat 
Önök nyílvánő.-ságra is hoz­
zák B & magam részéről 
hazafias kötelességemnek 
fogom tartani az önök in­
tézményét gazdaismerőseim 
nek melegen ajánlani. 

Eszék, 1603. Julius 27-én.
Dr. Maximovíte Milán 

országgyűlési képviselő 
uradalmi igazgató.

Gazdálkodók 
= figyelmébe
ajánlja a Széplaki legelő 
borgazdaság Szamosul várt 
helyt 8 u vasútállomástól 
20 perez távolságra fekvő 
gazdag választékú, állandó 

legjobb minőségű

Erdélyi magyar fajú 
jármosökreit és I 
éves Erdélyi magyar 
— fajú tinóit. —

Levelezések:

Alexa Miklóshoz
Szamosujvárra,

Szoluok-Dobokamegye (vas­
at- és távirdatilomásj i-zim- 

zendCk.

Sertések«

Mielőtt házát befedi, 
vagy átfedi kérjen aján­
latot a szab.

HATSCHEK-féle

ASBEST- 
CEMENT- 

PALÁRÓL
■AQYARCRSZAQI VEZÉRKtPVISELO

Kell Jenő
Budapest, VI., Gyár-«. 48,
SORGÖNYCZIM : -----------------
Kell—Telefon.
TELEFON: %£ l-ST. 

- GYÁR: -
Vöcklabruck 0 0.
A szabad. HATSCHEK-féle 
ASBEST CEMENT-PALA fe­
déllemez a technika leg- 
újabb vívmánya. Számos 
mérvadó személyiség hite­
les bizonyítványa szerint 
a legjobb ma létező fedő­
anyag. Jobb mmt a termé­
szet s ango'-pala.--------
Tartós, könnyű, oljsó, szép, 
W tiizmentes, fagyálló. V 
Kastélyok, dohánypajták, Is­
tállók, cseledházura egy­
aránt a legyobb és legol­
csóbb és legszebb fedő­

anyag. ÍS148
Sok száz elisme ö levél.

Elsőrangú referencziák. 
Arakkal és mintával szive- 
V w sen szolgálok. Jf v

ELADUNK1

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récsey és Társai
szarvasmarha-kereskedők
Zala - Szt.-Balázs.

Nagy-Kanizsa mellett.
7056

sovány és hízott álla­
potban h legmagasabb 

napi arakon

értékesít

BiIewé lápot
»ertés-MxomAnyos 

— BCVATEST, — 
VII. Hnny ady-t«r a.

Felvll&goaitáeolt kéez- 
«ég-ffel adatnak dijmon- 

teeen. 7816 
Valódi erdélyi tlnék 
ée jlrmoa ökrökkel 

la aaolgélhatok.

VEGYESEK,
Központi

tejesarnok részvények 
kerestetnek. Ajánlatok és 
ára „A. B. 4030“ alatt & ki-
adóhivatalba kéretnek. 4020

Xád)
szép hostezu, épületek fedésére, 
valamint nádszövésre is alkal­
ma', jutányos áron eladó a 
Nagymajori gazdaságban iposta 
Ohatkóes, vasútállomás hely­
ben#. 4021

kölcsön adunk
uj ée egyezer használt %lx-

hat!»
TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, 'aj 
és baeznált mindennemű
TERMÉNY

ZSÁKOK
repezeponyvákat

a legj utány osabb árak, Il­
letve kőlCHÖndijak mellett

KOHN és STEIN
zsák és ponyva gyári raktár 
BUDAPEST, Y.t Béla-utcza 5.

Biborheremas.
príma, arankamentes, 20 forint 
métermázsAnkint nagykanizsai 
vasúti állomásra szállítva, zsá­
kok Önköltségen, Sommer Ign&cz 
gazdaságában, Csapi, u. p. ; 
Galambok. Ugyanott kaphatók 
erős csontozatu szimmenthaü 
fétvér hikfik. 403fi

Kiadó Gödöllőn
2 lakóház együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

í szőlő a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, 1800 Q-őI, 
présházzal. Czim a kiadóhiva­
talban. 3842

Kiadó
kápo^ztarepezr. Első osz­
tályú mag, kapált, múlt évi 
termésből 13 forintért, per 100 
klgr. ab Nagy hát. eladó. Xng>- 
hrtti gazdaság, Nagyhal, 
Hajdumegve. _______ 4039

Buzavelömas.
diószeghi utánvétes koukoly es 
llszögmeníes, bőtermő, ellent- 
áll rozsdának, torsgombácab, 
holdankiot *2—3 méterntezsaval 
több termést a«l más f«jta bú­
zánál. az időn átlagosan ‘*í kg. 
ezom csépelteiéit H kévés ke­
resztből. erős szára, n-ci dől 
meg. Jutányosán kapható míg 
a készlet- tart 50 mAU>r alázván ál 
nagyobb mennyiségben Somló 
Jakab, zaámboki gazdaságában. 
Túra va^utállomáe. _____4040
Haszonból-»»«* kiadó

egy k*t-xer hold körüli szesz- 
gyár, gőzmalom és mcgfolelo 
gazdasági épütetekkt-1 felszerelt 
birtok, esétleg ötök áron el- 
txflú. Czim n kizidóhivatalban.

4(X>1
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHERGEREKET

és

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
* legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Go lm házilag kiímszuáljáli

Tetőc§erepek
falitéglák, burkolatlapok

készítésére olcsó kézihajtásra berendezett gépek segélyével, melyek
a pozsonyi II, mezőgazdasá'j országos kiállításon a legelső díjjal lettek kitüntetve.

Bővebb felvilágosítással s prospektussal készséggel szolgál

Pröppen Samu, Budapest, V., Váczi-körut 52.

BUDAPEST-KELENFÖLD a visstálloaissil 
(inkit

Iroda, raktár, javítóműhely.
Közlekedés vasúton és villamos vasutsa.

ízelten és Guilleaume
kábel- sodrony- és sodrony kötélgyár részvény-társaság
IH Ü 4PEST, V., Vizafogó 1458 60. 

Gyárt: Mindennemű sodronykötelet.

Elsőrendű

disznózsírt és szalonnát
ajánlunk földbirtokosoknak és gyáraknak igen előnyösen, 

mindig a napi áron

KOVÁCS MÁTYÁS és TÁRSA tóFHÉMJtatóö!
BUDAPEST, VI. kér., Vöriísmarty-uteza 36. szám,

ZCitmiia-fcra árjsgyaéleleel azolgául-anlt. 114!

Gőzekesodronyköteleket
szab. lapos, vagy gömbölyű osztályrészekkel. Mezőgazdasági üzemek­
hez szükséges felvonó- és erőátviteli-sodronyköteleket, stb. stb.

nnisznlii nagy kereskedés és villomossági vállalat

BUDAPEST, VI. kerület, %ár-utcza 23. és Teréz-körut 28
Tűzálló kazánrostélyek, Technikai gummii 

Gépszijak, Szerszámgépek, Szerszámok, 
Gép- és hengerolajok, üizmentes ponyvák, Zsákok, 

Mindennemű kazán és gépszerelvény.
jutányos kiszolgálás. .............

szám

Gondos

'inam.

FEUER MIKLÓS gépgyár részv.-társ
lii'r.. Külső \ áezi«ut 80.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában 
készült cséplő-garnitúrákat, kazalozókat 
stb, továbbá „saját gyártmányú“ 
tolókerekes rendszerű .. - - ^

vetögépeket
és más gazdasági S 

" gépeket.

Budapest, A
Tej fölöző gépek 
és teljes tejgaz­

dasági berendezések.

Csere üzletek köttetnek
iokomobilok és gőzcséplő gépekre.

/ Árjegyzék ingyen és bérmentve,

'Pátria" nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, IX., Oilői-ut 25. (r

i&fS

tusm

ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aezéf 
anyagból, pánCzél aczélkormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖSBVASU 
EKÉIMET, valamint talajmiveíö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező felléteíek mellett

SOZéRÓLAOOS
EKECYÁRA BUDAPEST, VI., NAGYMEZÖÄJTCZA 68, SZBACHER RUDOLF Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSiGIWOHP
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